
DOCUMENTE ŞI MEMORII PRIVIND LUPTELE 
PENTRU ELIBERAREA BANATULUI ŞI CRIŞANEI 

(AUGUST-OCTOMBRIE 1944) 
(II) 

de 
. VIOREL FAUR, VALERIU A. GIURAN 

În această a doua parte a lucrării - începutul ei a apărut în Crisia 
(1979, ip. 589-720) - rpublicăm alte documente inedite în care se reflectă 
aspectele specifice ale acţiunilor militare susţinute de mari unităţi şi 
unităţi ale armatei române pe teritoriul Banatului şi Crişanei în perioada 
de după 23 august 1944. Am intenţionat s[1 configur{1m, prin intermediul 
surselor documentare pe care le reproducem (ca anexe), o imagine cît 
mai clară a amplului efort depus de forţele milita1·e rcmâneşti implicate 
în evenimente, care s-au remarcat prin combativitate şi o fermă atitu
dine patriotică. 

Din această perspectivă, am avut cu prioritate în vedere cunoaşterea 
detaliată a operaţiunilor militare în care au fost angajate trupele româ
neşti care au luptat în părţile de vest ale ţării, interesîndu-ne deci şi 
amănuntele în cme se _pot descifra semnificaţii. Precizăm totodată faptul 
că documentele pe care le introducem în circuitul ştiinţific dezvăluie 
fragmente interesante ale realităţilor militare din Banat şi Crişana în
tr-un moment de mare intensitate, care a pretins mobilizarea tuturor 
energiilor în direcţia apărării teritoriului naţional şi eliberării părţii de 
nord-vest a acestuia de sub dominaţia temporară hitleristo-horthystă. 

Cercetarea unui mare număr de documente a impus constatarea că 
nu toate conţin referiri de o incontestabilă valoare istoriografică, unele 
prezentînd aspecte şi date cu privire la îndeletnicirile cotidiene ale mili
tarilor sau repetă ordinele primite de la unităţi din eşalonul superior, 
ceea ce ne-a determinat să nu le propunem atenţiei. Există însă şi o 
altă categorie de documente, care nu sînt în întregime utile din unghiul 
nostru de restituire ştiinţifică, astfel că am transcris din cuprinsul lor 
doar pasajele şi fragmentele circumscrise problematicii pe care o tratăm 
în lucrarea de faţă şi care vizează numai zona crişano-bănăţeană. Am 
recurs la concentrarea materialului informaţional şi din raţiunea de a 
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260 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 2 

economisi spaţiu tipografic, nefiind posibilă editarea unui corpus integral 
de asemenea documente într-un anuar, această iniţiativă aparţinînd unor 
edituri specializate. 

M[irturisim că şi cu acest prilej demersul nostru este subsumat ideii 
ele a restitui, cit mai precis şi complet, itinerariul trupelor române care 
au fost angajate în luptele din Banat şi Crişana. Ca atare, am reprodus 
extrase din Jurnalele de operaţii ale Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie, 
Corpului de Cavalerie Român, Armatei I Română şi ale mai multor regi
mente (85 şi 93 Infanterie, 5 Vînători, 1 Artilerie etc.). 

Din textura acestor documente rezultă fapte notabile, care permit 
unele reevaluări de situaţii. De pildă, ele dezvăluie dinamismul organiza
toric de care s-a dat dovadă încă din 9 august 1944, în zilele de 23 şi 
24 august 01·dinele fiind executate cu exemplară promptitudine, ceea ce 
atestă o integrare perfectă în derularea evenimentelor. Eficient a fost, 
fără îndoială, modul de distribuire a forţelor pentru apărarea oraşului 
Timişoara, precum şi felul cum compania de grăniceri de la Sînicolaul 
Mare a supravegheat şi păzit sectorul ce-i revenea, asigurînd totodată 
legătura cu unităţile din interior. Intensa preocupare pentru măsuri orga
nizatorice eficace a facilitat acţiunile ofensive de pe văile Crişurilor şi, 
ulterior, din zona oraşului Oradea, eliberat in 12 o:::tombrie 1944, după 
lupte grele, de către unităţi române şi sovietice. 

Desigur, documentele pe care le publicăm 1 au importanţă şi în legă
tură cu evidenţierea contribuţiei tuturor factorilor care au colaborat la 
obţinerea victoriei împotriva duşmanului, înscriindu-se pagini impresio
nante în istoria luptelor pentru independenţă ale poporului nostru. 

Ca şi anterior, am considerat că sînt necesare - pentru a proiecta 
o lumină cit mai puternică asupra împrejurărilor reactualizate - şi 
documentele memorialistice2

, care actualmente beneficiază de o tot mai 
pronunţată consideraţie din partea istoricilor. 

1 ln prima parte a lucrării, mai exact în cuprinsul unor documente (nr. 4-9, 
12, 14-16, 21, 22, 24-26, 38-39), numele generalului de brigadă Vasile Chitu a 
apărut greşit (adică: Vasile Chiţu). Facem cuvenita rPctificare. De asemenea. men
ţionăm că sînt corecte următoarele forme ale funcţiei şi numelor: Colonel (r) Ioan 
Comşa (p. 653) şi Locotenent (rez.) Popa Liviu din Hc;;imentul 1 artilerie (instruc
ţie) (p. 712). 

2 Autorii ţin să mulţumească în mod special tovarăşilor Lt. Colonel Octavian 
Vlad (şeful Casei Armatei din Timişoara), Colonel (r.) Ioan Ghec,rghiu (locţiitor al 
şefului colectivului de veterani din războiul antifascist de pe lingă Casa Armatei 
din Timişoara), veteranilor din războiul antifascist din Timişoara şi din alte loca
lităţi, colectivului Arhivei M.Ap.N., M.St.M., colectivelor Filialelor Judeţene Vilct>a, 
Timişoara şi Mehedinţi ale Arhivelor Statului, specialiştilor, precum şi tuturor 
acelora care ne-au sprijinit, ne-au dat sugestii utile, contribuind la îmbunătăţirea 
şi continuarea acestei activităţi. Ne exprimăm, de asemenea, recunoştinţa faţă de 
cei care ne-au onorat scriindu-ne, exprimîndu-şi părerea despre prima parte a lu
crării, optînd pentru continuarea şi dezvoltarea acestt'i direcţii de inYestigare. Acest 
suport moral ne-a bucurat şi a repn'zentat un stimulent in acelaşi timp. 
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3 Documente şi memorii (II) 

DOCUMENTE 

1 

EXTRASE DIN JUHNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 INFANTEHlE -
INSTRUCŢIE 

9 august 1944 

261 

( ... ) Avînd în vedere ordinul telegrafic Nr. 677.576 din 9 august 1944, prin 
care sunt chemat la M.St.M., pentru a primi ordine, las comanda zonei de ordine 
internă, Sectorului A.P. Timiş, a garnizoanei A.P. Timişoara şi a Garnizo,ml'i 
Timişoara, Colonelului Dăscălescu Alexandru, comandantul Pieţii Timhoara, cu 
începere din ziua de lO august 1944. Cl'i în drept se Yor conforma. 

Comandantul Permanenţei Diviziei 1 Infanterie, 
General Vasile Chitu 

• 

13 aumist 1944 

( ... ) In cursul acestei zile, către orele 15, Domnul General Comandant s-a 
înapoiat dela Bucureşti, dela Marele Stat Major ( ... ) 

Tot în această zi, se cere aprobare dela Corpul 7 Teritorial pentru rechiziţii 
de care au nevoie regimentele în subordine. La orele 20 seara, toate ordinele pri
vitoare la organizarea unităţilor în conformitate cu ordinul Nr. 62.900 din 11 au
gust 1944 al M. St.M., au fost date de către acest Comandament cu ordinul expres 
că unităţile să fie gata de plecare în ziua de 18 august 1944 ( ... ) 

Permanenţa Diviziei l-a Infanterie, cu ordinul Nr. 12.276 din 13 august 194-t, 
dă regimentelor în subordine ordinul privitor la organizarea şi aducerea la înde
plinire a ordinului M.St.M., de mai sus ( ... ) 

• 

14 august 1944 

( ... ) In cursul acestei zile, se lucrează intens la organizarea şi dotarea uni
tăţilor din subordinele acestei permanenţe, pentru aducerea la îndeplinire a or
dinului M.St.M., Nr. 62.99/1944 ( ... ) 

16 august 1944 

( ... ) In cursul zilei Domnul General Comandant a inspectat pe rînd Regi
mentul 93 Infanterie P.S., dispersat în comunele Ghioroc, Cuvin şi Miniş, Regi
mentul 85 Infanterie P.S., dispersat în Ineu şi Mocrea şi Regimentul 38 Artile
rie P.S., dispersat în Păuliş, pentru a se convinge personal de modul cum au în-
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262 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 4 

ţeles unităţile în subordine să pregătească şi să organizeze unităţile în vederea 
deplasării în noua zonă de instrucţie. Domnul General Comandant a constatat la 
toate unităţile că ordinele date se execută întocmai, însă întîmpină multe greutăţi 
din cauza lipsurilor materiale ( ... ) 

• 

17 august 1944 

( ... ) In cursul zilei, Domnul GL•neral Comandant a inspectat mersul opera
ţiunilor de încadrare şi organizare la Regimentele 5 Vînători şi 17 Infanterie, în 
vederea deplasării lor în noua zonă de instrucţie ( .. .) 

• 

19 august 1944 

(. .. ) Unităţile în subordinea Permanenţei Diviziei 1-a Infanterie, precum şi 
Cartierul Permanenţei Diviziei 1-a Infanterie, eşalonul I sunt gata şi aşteaptă 
numai ordinul de plecare pe noua zonă de instrucţie ( ... ) 

• 

22 august 1944 

( ... ) Nimic deosebit de semnalat. In cursul zilei, la orele 9, Marele Stat Major 
cu telegrama Nr. 64.078 din 22 august 1944, ne ordonă că se amină executarea or
dinului Nr. 62.900/1944 privitor la dislocarea unităţilor de recruţi în altă zonă de 
instrucţie. Cu ordinul nostru Nr. 12.931 din 22 august 1944. se comunică acest lucru 
unităţilor în subordine spre ştiinţă, ele urmînd a intensifica instrucţia cu actuala 
organizare şi gata de a pleca în orice moment la noui ordine ( ... ) 

Arhiva Ministerului Apărării Naţionale, Marele Stat Major (in continuare: A.M.A.N., 1\1.St.M.,) 
fond 506, dos. nr. 37, f. 78-SZ 

Permanenţa Diviziei la Infanterie 
Nr. 13018 din 23 august 1944 

Către 

2 

BIROUL 3 AL PERMANENŢEI P(ARTEA) S(EDENTARA) 

ln conformitate cu ordinul teh'grafic nr. 64110 din ~:! august 1944 al M.St.M., 
am onoare a face cunoscut următoarele: 
1) Concediile ofiţerilor, subofiţerilor şi trupei apar\inînd M.U. opt'rative pre

cum şi ale tuturor unităţilor şi formaţiunilor dela etape şi zona interioară se sus
pendă pînă la noi dispoziţiuni. To\i ofiţerii şi subofiţerii vor fi rechemaţi telegrafic 
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5 Docu mente şi memorii (II) 263 

din concl'diu la unităţile sau serviciile respective şi la care trebuie să se prezinte 
în 48 ore. 

Organele Jandarmeriei teritori,1le în comunl'le rurale şi cercurile Teritori.ile. 
Comenduirile de Piaţă sau de Garnizoană in comunele urbane, vor lua măsuri 
pentru a se pune în vedere ofiţerilor şi subofiţerilor să plece de• îndată şi în 
timpul fixat mai sus la unităţile lor, în care scop li se vor viza bill'telc de voie. 
Trupa se va întoarce la unităţi la expirarea concediului fără a se mai trimite 
alti oameni în concediu ( ... ) 

· Garnizoana Timişoara va difuz.a prezentul ordin unităţilor clin garnizoanii.. 

Comandantul Permanenţei Diviziei l-a Infanterie, 
General V. Chitu 

A.M.A.N. - M.St,M., fond 506, dos. nr. 48, f. 25 

3 

ORDINUL DE OPERAŢII NR. 1 DIN 24 AUGUST 1944 DAT DE DIVIZIA 1 
INFANTERIE-INSTRUCŢIE, DETAŞAMENTUL OPERATIV LT. COLONEL GIU
RAN ALEXANDRU ŞI TRANSl\DS BATALIONULUI II AL REGIMENTULUI 5 
VINATORI 

P. C. TIMIŞOARA 
Cazarma Regele Ferdinand 

I. Ordin de operaţii No 1 

I. Harta: Arad-Timisoara. scara: 1 : 10.000 
Situaţia: lncepînd din noaptea de 23-24 Aug. a.c. ostilităţile cu armata 

sovietică au încetat. 
2. Subordinea comand. şi trupei române către trupele germane încetează din 

acest moment. 
3. Pentru a se evita orice conf;ict cu trupele germane se va lăsa liberă ple

carea din ţară fără nici o greutate. 
4. Toate unităţile se vor opune însă oricărei încercări de a fi dezarmate, vor 

împiedica ocuparea instit. publice şi toate transmisiunile generale care intră şi 
pleacă din centralele civile şi militare române, pe circuite fizice, fantome sau 
anunţuri particulare vor fi izolate. 

II. Misiunea detaş. Col. Giuran încadrat la n(ord) de detaş. Col. Costescu 
compus din Reg. 5 V-tori ş1 Heg. 1 Art. şi Bat. garnizoană, va acţiona pe direcUa 
Timişoara-Recaş-Lugoj cu misiunea: 

a) A întîrzia înaintarea inamicului dela frontieră în legătură cu grănicerii, 
în care scop va trimite cite un detaş., tare de un plot(on) pe dir(ecţia) Beciche
rec-Tşoara-Bcrecsăul Marc-Tşoara-Sft. Andrei Homân-Tşoara. 

b) Va opune o primă rezistenţă cu grosul pe poz. Sft. Andrei-Mehala-Frei
dorf. 

c) Se va acoperi pe dreapta c1J o Ilancgardă tare de un plot. pe dir. Sft. An
drei-lanova-necaş. 

d) Atacat de forţe superioare, va manevra în retragere pe dir(ecţia) generală 
ordonată, opunînd rezistenţe succesive pe aliniamente(lc): 

- Izvin-liz(iera) v(est) P(ă)d(urea) Chevercşul Mare 
- losifalău-Drăgocşti 
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264 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 6 

Nevrincca-liz(iera) de v(est) Lugoj 
III. Disp. Bat. I la n(ord) Bega ocupă o poz. de rezistenţă astfc>l: 
Comp(ania) 1 şi o gr(upă) mitr(aliere) şi un tun a.c. (anticar) barează dir(ecţia) 

Jkcichc>recul Mic-Timişoara, avînd un plot(on) în dctaş. la Recic(lwrecul) Mic. 
Comp. 2 şi o gr. mitr., un a.c. barează comunicaţia Săcălaz-Tşoara la v(est) 

ci(• Mihala (Mehala) avînd un plot. Beregsăul Mare. In rewrvă Comp. 3 n.v. Mi
h;ila (M ehala). 

Comp. de rezervă dă în flancgardă un plot. de puşcaşi pc dir. Sft. An
clrei-Covaci-Ianova-Ikcaş, în legătură la n. cu detaş. Col. Costescu. 

Misiunea Bat. este ca să interzică înaintarea inamicului dela frontieră în 
kgătură cu grănicerii. 

Atacată de forţe superioare luptă în retragere pe dir. Tşoara-Hecaş-Lugoj, 
opunînd rezistenţă pe locurile mai sus ordonate. 

La s(ud) de Bega, Bat(alionul) II barează cu comp. 7 comunicaţia Utvin-Frei
dorf-Tşoara. La Freidorf va da un plot(on) puşcaşi la Sft. Mihai Român. 

Comp. 4 cu 2 plot. puşcaşi şi o gr. mitr. şi un tun a(nti) c(ar) barează co
munic(aţia) Peciul Nou-Tşoara, la n. de Chişoda. 

Comp. 5 şi un plot. vînători de care este în rezerva bat(alionului) la Fratelia. 
Atacaţi de forţe superioare luptă în retragere în dir. Fratelia-Moşniţa-Bu

covă ţ-Remetea-Izvi n. 
In rezerva subsemnatului. Bat(alionul) de garnizoană şi 2 Bat(erii) pe jos 

din I Artilerie în cazarmă Regele Ferdinand care va fi în măsură să intervină în 
sec:t(orul) Bat(alionului) I sau II şi să ocupe eventual poz. la v. Mihala (Mehala), 
între Manutanţă, staţia radio-cimitir. 

Artileria va ocupa poz(iţie) cu o sec\ie pe liziera v. Mihala (Mehala) şi va 
acţiona în sprijinul Bat(alionului) I acţionînd pe dir(ecţia) Beşkeretul (Becichere
c:ul)-Tşoara-Săcălaz la cererea comdt. Bat. II. A doua sc>cţie pe terenul Poli
tehnica în sprijinul Bat. II, ac\ionînd pe dir. Utvin-Tşoara-Peciul Nou la cere
n'a comd. Bat. II. 

Ap. A.C.I. se va organiza cu mijloacele existente şi mijloacele natural folosite 
cu iscusinţă. 

Divizionul A.A. va da una secţie 13,2 a.a. la Beskeret-Tşoara, una secţie , .. 
Mihala, una secţie pe drumul Aradului ( ... ) 

V. Apărarea A.A: 

1. Va fi organizată de divizia a.a. Maior Negreanu. 
2. ln caz că inamicul atacă Tşoara şi detaş. Lt. Col. Giuran se va replica, va 

acţiona terestru în sprijinul acestui detaş., urmînd mişcarea detaşamentului. 
VI. Realizarea dispoz(itivului) în ziua de 24 aug., ora 19.30 vor fi gata la 

orele 20 ( ... ) 

VII. Conduita în caz de atac: 

1. Lupta se va duce cu toate mijloacele pt. menţinerea frontierei şi nu se va 
retrage decît la ordin. 

2. Orice pătrundere a inamicului va fi redusă prin contraatacuri imediate şi 
îndrăzneţe. 

3. La nevoie rezistenţa va fi continuată pe aliniamentele de luptă şi chiar în 
interiorul localităţilor. 

VIII. P(ostul) C(omandă) al Div(izil'i) I Inf(anterie) la Recaş cu începere din 
25 aug. ora 1. 

P.C. detaş. Col. Corbu, Orţişoara 
P.C. detaş. (Lt.) Col. Giuran, Timişoara. caz(arma) Regele Ferdi(nand). 
P.C. Bat(alionul) I la Mihala (Mehnla) localul Concordia. 
P.C. Bat(alionul) II, Fratelia, colţul de n.v. 
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IX. Legături, transmisiuni: 

1. Telefonic folosind reţeaua permanen lă. 
2. Prin agenţi călări şi cu căruţe, cite 2 de fiecare cleta(şamcnl). 
X. Grănicerii şi Jandarmii intră sub ordinele subsemnatului. 

XI. Rapoarte: 

7. Se va raporta din 3 în 3 c>rL' evenimentele pctrecult', chiar negativ. 
2. Evenimentele imporlante se vor comunica imediat prin orice mijloc. 

265 

3. Se recomandă înlărin'a posturilor telefonice şi o severă supraveghere a 
convorbirilor. 

4. Primul raport de instalare în dispozitiv se va înainta în ziua dL' 24 aug. 
pină la OHA 24. 

A.M.A.M. - M.St.M., fon,d 1 119, dos. nr. 14, r. 2 şi 5. 

4 

ORDINUL DE OPERAŢII NR. 2 DIN 21 AUGUST 1944, DAT DE DIVIZIA I 

INFANTERIE-INSTRUCŢIE, DETAŞAME.i"VTUL OPERATIV LT. COLONEL GIU
RAN ALEXANDRU 

I. Hrana 

1. Fiecare unitate va avpa trenul de luptă şi trenul regimentai· constituit. 
2. Bucătăriile vor pregăti hrană caldă, fiecare unitate va avea şi 2--,3 zile 

hrană rece. 

II. Muniţiuni 

1. Unităţile vor avea asupra lor două unităţi de foc. Vor lua în căruţe de n'
chiziţie luate dela locuitori două unităţi de foc. Reaprovizionarea. dela depozitul 
Lugoj şi Lipova. 

III. Serviciul sanitar 

1. Evacuarea bolnavilor şi răniţilor, la poz. I, la spitalul Militar şi Carmen 
Silva, la Timişoara. 

2. Evacuarea răniţilor dintre poz. I şi a 11(-a) la Lugoj şi Făget, la spitalul 
Z(onă) l{nterioară) existent. 

IV. Complectan•a rechiziţiilor se va face prin rechiziţii locale completîndu-se 
tr('nurilc de luptă şi regimentare pt. nevoile de transport hrană şi muniţii. 

A,M.A.N. - M,St.M,, fond 1 119, dos. nr. 114, t. 3 

Comdt. Div. 1 Infanterie, 
Gen. V. Chitu 
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266 

Permanenţa Div. I-a Inf., 
Nr. 13112/ din 24 aug. 1944 

Către 

Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 

5 

COMPANIA GKANICERI SINICOLAUL MARE 

Căpitan Tînjală 

8 

1. Intensificaţi măsurill' de supraveghere şi pază. Supravegheaţi grupurile dela 
Kiss Zombori-Beba Veche şi Cenad. 

2. Identificaţi din ce armată fac parte şi care este valoarea trupelor ce se 
adună în zona arătată la pcl. 1. Dacă sunt mijloace mecanizate, tunuri moto, etc. etc. 

3. Am intervenit la Corpul 7 teritorial ca să vă pună la dispoziţie un ploton 
l,1 Sînicolaul Marc, care va sosi cit de curînd. 

4. Menţineţi continuu legătura şi raportaţi situaţia din oră în oră. 

A.M.A.N, - M,St,M,, fond 506, dos. nr. 40, f. 4 

Plotonul 1/1 Grăniceri Comloşul Mare 

Către 

PERMANENŢA DIVIZIEI l-a. 

6 

Comandantul Permanenţei Div. I-a lnf., 
General V. Chitu 

înreg. intrare 
13189/ ::?4 VIII. 44 

Notă informativă - 24. VIII. 1944. 

Am făcut legătura cu postul Jandarmi Teremia-Mare şi raportează că a văzut 
2 grupe a 10-12 oameni pe teritoriul sîrb în dreptul unei puste departe la 
5--600 m. de frontieră. S-au mai văzut patrule în dreptul pichetului no. 4 Lunga 
şi 5 Comloşul Mic, care au patrulat chiar pe frontieră. 

Transmis: Sold. Vl[1descu Ioan 
Primit: Frts. Filimon 

Comand. Plot. 1/1 Graniceri Comloşul Mare, 
Plut. Adj. Hoica Preda 

A.M.A.N. - M,St.M., fond 506, dos. nr. to, r. 3 
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P.S. a Diviziei l-a Infanterie 
Nr. 12113/24 aug. 1944 

Către 

Dorumente şi memorii (II) 

? 

COMENDUIREA PIEŢII TIMIŞOARA, 
DL. COWNEL DASCALESCU 

267 

lntrucît subscmnalul am luat comanda dispozitivului operativ, fixîndu-mi-sl' 
postul de comandă la lkcaş, comanda Garnizoanei Timişoara trece asupra Dvs., 
cu începere dela 24 august 1944. ora 20. 

ln acest scop veţi asigura ordinea internă în garnizoană. conlucrîncl cu: 
- Legiunea de Jandârmi. Insp(ectoratul) Jandarmi şi lsp. Poliţie'. 
-- Lt. Colonel Giuran, Comandantul DL'taşamentului ce acţionează în zona Timi-
şoara şi are P(unctul) C(omandă) în cazarma Reg. 5 Vînători. 

Veţi aplica planul de ordine internă pe care îl aveţi şi Dvs., în legătură cu 
Lt. Colonel Giuran. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. t8, f. 27 

Către 

Comandantul P.S. a Diviziei I-a lnf., 
General V. Chitu 

8 

COWNELUL MAIOR M. VASILE 

Comandantul Eşalonului I deplasîndu-se la postul de comandă la Recaş, 
la Timişoara în localul Diviziei rămine o permanenţă deservită de: 

1. Lt. Colonel Maior M. Vasile. comandant secund 
2. Lt. rez. Avram Gheorghe 
3. Plot. Adjut. Crăciun Toma, ofiţer cu cazarmarea 
4. Plot. Adjut. loa_!l Pistol, of. cu aprov. şi magaziile pC'ntru a aranja ches

tiunea lemnelor. 

Plot. Adjut. Pistol va avea grij{1 să asigure alimente şi hrana necesară pen
tru Eşalonul I care pleacă. 

Garda Corpului rămînc, inclusiv 2 furieri dela Biroul A.P. 

A.M.A.N. - M.St.M., rond 506, dos. nr. 48, r. 29 

Comandantul Div. I-a Infanterie, 
General V. Chitu 
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9 

Reg. 85 Inf(anterie) 

Către 

PERMANENŢA DIV. 1 INF. 

Notă telefonică Nr. 15603 

Raportăm că începînd de astăzi ora 6, conform ordinului Dziei 3-a munte, 
Nr. 31328/24 VIII 944, ora 6, am trecut operativ sub ordinele acestui coman
damPnt. 

Rog interveniţi pentru dotarea detaşamentului recruţi operativ cu 1 auto
camion şi 1 autoturism, 2 motociclete, idem cu 30 marmite termus pentru pre
pararea hranei. 

Cdt. Reg. 85 Inf. Lt. Colonel 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 6') 

10 

Divizia l-a Infanterie 
Nr. 13222 din 26 aug. 1944 

Către 

DOMNUL COMANDANT AL GARNIZOANEI LUGOJ 

Dispuneţi imediat înlocuirea tuturor gărzilor dak de Regimentul 17 Infan
tC'rie cu demente din alte unităţi, astfel ca acest regiment. astăzi pînă la ora 18, 
să fie disponibil în întregime pentru a putea fi întrebuinţat în misiuni operative, 
fiind rezerva Diviziei 1 Infanterie. 

Raportaţi de exf'cutarc pînă la 0ra 18. 
Regimentul 17 Infanterie va fi gata de întrebuinţat. t>Xecutîndu-şi misiunea 

dată, prin ordinul de operaţie Nr. 1 şi 2. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, r. 33 

Comandantul Diviziei 1 Infanterie, 
General V. Chitu 
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11 

Divizia 1 Infanterie 
Nr. 13260 din 26 august 1944 

Către 

COLONEL GALGOŢI, COMANDANTUL 

REZERVEI D. I INF(ANTERIE) 

Comunicat 
Colonel Galgoţi 

269 

1. Luaţi măsuri pentru a organiza baraje anticar p(' comunicaţia Timi
şoara-Lugoj-Caransebeş, la punctele obligate de' trecere şi localităţi. 

2. Veţi intercepta şi bara toate podurile peste ilcga şi Timiş, dela vest spre 
est. 

3. Veţi organiza· unităţi antiparaşutatc la toate' unităţile din rczen5, cu mij
loace> rapide pentru a contracara en:-ntuale cl0barcări de paraşutişti germani. 

4. Măsurile luate de Dvs. vor fi raportatc şi Diviziei pe o schiţă, pînă Ia 
ora 20. 

A.M.A.N. - M.St,M., fond 50G, dos. nr. 48, f. 3-4 

No 16784 
1944, luna august, ziua 26 
Regimentul 2 Roşiori „PRUNARU" 

Că t r c 

Comandantul Diviziei 1 Infanterie, 
General V. Chitu 

12 

ZONA PERMANENŢA DIVIZIEI I-a INFANTERIE 

La ordinul Dvs. Nr. 13188 din 24 august 1944, am onoare a raporta urmă
toarele: 

1. Oficiul telegrafico-telefonic clin locali tatc a fost ocupat' de o gardă din 
acest corp. 

2. Funcţionarii acestui oficiu sînt de origine 0tnică germană. 
3. Rugăm să binevoiţi a interveni pe lingă Societatea de telefoane Timi

şoara, pentru a numi la acest oficiu funcţionari de origine etnică română. Pînă 
la numirea acestor funcţionari s-au luat măsuri de dublare a acestora cu spe-
cialişti din acest regiment, care au ca misiune dc a-i supraveghea. · 

Ofiţer cu informaţiile, 
Slt. rez. Bălănescu Gh. 

A.M.A.N, - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 62 

Comand. Heg. 2 Roşiori P.S. 
Maior Mihăilescu Emanoil 
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13 

Di\'izia 1 Infankrie 
Nr. 1:n-19 din 26 august 1944 

Către 

CORPUL 7 TERITORIAL, 

STAT MAJOR 

La Ordinul DYs. nr. 84798 1944. am onoar0 a înainta alăturat: 
l. Schiţa C'U dispozitivul trupf'lor din sectorul Diviziei 1 InfantC'rie. 
:!. Situaţia numerică cu dl'Ctivele Detaşamentelor pe categorii. 
3. DiYizia este în curs d0 organizare de' nuclee de s0rvicii. adică: 

c-oloană de subzistenţe 
- brutărie ele campanie 
- secţi0 autosanitară. 

1~ 

Pe măsură u· ll· \'om pull•a organiza şi reuliza. (vă) vom raporta Dvs. si
tuaţia. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, r. 8 

NOTA TELEFONICA 

C l t re 

14 

D. O. 
Şdul de Stat Major. 

Maior Al. Mârzac 

GIARMATA: COLONEL BOTEZ 
COMANDANTUL GARNIZOANEI BUZIAŞ 
COMANDANTUL GARNIZOANEI CHEVEREŞ 
COMANDANTUL GARNIZOANEI BACOV A 

1. Măsuri de pază în gară, cu cel puţin 2 plotoane cu puşti-mitraliere şi 
mitraliere. ca în caz cii trec trenuri cu germani să fie> oprite şi s,\ fie dezarmaţi 
şi internaţi. 

2. Execuţie imediată dC' baricade JW şosekle l'l' \'În <lela frontier:1 şi şanţuri 
anticar pe liziera satelor. pentru a opri e\'l'nluale atacuri de care. 

Atenţie' deosebită în <;>ursul nopţii usupra debarcărilor ac>rotranspoJ"tate. 
Vc>ţi raporta la Recaş. la P.C'. ('0111and[1, oril'c' informaţie în acPst sens. 

Nr. J:J:142/26 au~ust 1944 Comandantul Divizil'i 1 lnf. Bis. 
Gem'ral F. Chitu 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. tR, f. 36 
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Şcoala Subofiţeri Transmisiuni 
Nr. 189/26 august 1944 
SECRET 

Către 

15 

M. ST. M., COMANDANTUL TRANSMISIUNILOR 

271 

Am onoare a raporta că în urma evenimentelor dela 23 august a.c., Şcoala 
a fost înglobată în apărarea teritoriului, conform ordinelor C. 7 T. şi Divizia I-a, 
astfel: 

a. Cu un batalion de elevi vechi, complet armal. l.i dispoziţia „Sectorului de 
apărare Timiş". Gata de intervenţie în orice moment. Hrana rece pe trei zile. 

b. Cu un batalion de oameni neinstruiţi, în apăra1•ea propriu-zisă a zonei ce 
ocupăm, contra paraşutiştilor şi partizanilor. Gala de intervenţie din ziua de 
24 august. 

c. Parte din acest din urmă batalion lucrează barajC' anticar sub conducerea 
Şcoalei, la podul de peste Bega, în satul Chizătău şi podurile de peste Bega dela 
S. Balşa. precum şi podul peste rîul Chizdia, 800 metri n.v., cota 154, v. Ghizela. 

d. Şcoala a organizat 4 echipe de telefonişti, centralişti, pentru dirijarea 
convorbirilor militare în oficiile Ghizela, Chizătău, necaş, Lugoj. 

e. Şcoala a pus la dispoziţia „Sector apărare Timiş" două posturi radio, cu 
personalul respectiv. 

f. Şcoala a echipat postul de 80 W şi l-a pus la dispoziţia C.7.T. la Radna 
De asemenea un post radio, în funcţiune la Comandamentul Şcoalei, pentru 

legătura cu „Sect. de apărare Timiş". 
Caracteristicile, ca în schiţă anexă. 
g. Şcoala a organizat in loturi de transport, îmbrăcămintea, armătura, subzis

tenţelc, parte din furaje şi combustibil, precum şi transportul averii companiilor, 
în caz de deplasare către est, conf. ord. Corp. 7 T(eritorial). 

Aşteptăm urgent ordinele Dvs. pentru a şti ce trebuie să facem, ca să reu
şim cit mai bine în misiunea noastră. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. ~, f. 74 

P.S. a Diviziei I-a Infanterie 
Nr. 13.338 din 27 august 1944 

Către 

Comandantul Şc. Suboţiferi Transmisiuni 
Lt. Colonel D. Raiciu 

16 

S(OCIETATEA) A(NONIMA) R(OMANA) DE TELEFOANE 
Timişoara 
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Cu onoare vă facem cunoscut că oficiul telegrafico-telefonic din localitatea 
Parţa a fost ocupat de o gardă din Regimentul 2 Roşiori ,.PRUNARU", conform 
ordinului Corpului 7 Teritorial Nr. 84788/1944. 

Funcţionarii acestui oficiu, care sunt de origine etnică germană, au fost du
blaţi cu specialişti din acel regiment, care au şi misiunea de a-i supraveghea. 

Vă rugăm să binevoiţi a interveni locului în drept ca funcţionarii acestui 
oficiu să fie schimbaţi cu funcţionari de origine etnică română. 

DIN ORDIN 

ŞEFUL DE STAT MAJOR 
Maior Al. Mârzac 

A.!H.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 63 

ştampilă 

Intrare Nr. 140 
Anul 944, luna VIII, ziua 28 

Către 

BATALIONUL II 

1 '? 

Şeful Biroului 3. 

Lt. rez. L. Nicolaidc 

Nr. 16 
din 27 august 1944 
Detaşamentul Lt. Col. Giuran 

Cu onoare vi se trimite în copie ordinul Nr. 15 049 din 27 august 1944 al Di-
viziei I-a Infanterie bis pentru întocmai executare. 

Veţi raporta acestui Detaşament pînă la data de 28. VIII. a.c. orele 20. 

CO pi e 

Comandantul Detaşamentului, 
Lt. Col. Al. Giuran 

Dispuneţi imediat să se facă investigaţii pentru a se descoperi toate dC'po
zitele de orice fel ale Armatei Germane. Luaţi măsuri imediate pentru paza lor 
sigură. pentru a nu (fi) devalizate, distruse, furate sau sustrase. Inventariaţi con
ţinutul în termen de 48 ore. Raportaţi comandamentului, detaliat. matC'rialele gă
site, locul depozitului sau depozitelor. dacă s-a asigurat paza, dacă esk perfrctă 
stare sau a fost devalizat. 

Rămîne răspunzător acC'l comandament dl' infanterie. jandarmi s.1u grăniceri 
sau element de poliţic>. în sectorul cf1ruia s-ar afin dPpozite şi nu a luat măsurile 
ordonate mai sus sau neglijat paza. dind ocazie să fie de,·alizate sau furate. 

Raportul Dvs. detaliat, tn'buie s[1 fie primit la Comandament, pînă la data 
dP 29 august 1944, ora 12. 

Pt. conformitate: 
Adjutantul Hegimentului, 
Lt. Băbeanu 

A.M.A.N. - M,St.M., fond 1110, dos. nr. 14, f. 7 

ComanJantul Div. 1-a Inf. bis, 
General Chitu 
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P.S. a Diviziei I-a Infanterie 
Nr. 13216 din 27 august 1944 

Către 

CORPUL VII TERITORIAL 
STAT MAJOR, BIROUL 3 

Am onoare a raporta: 

18 

In conformitate cu Ordinul Dvs. operativ Nr. 1 din 24 august 1944, Regimen
tul 85 Infanterie P.S. a trecut operativ sub ordinele Diviziei 3-a Munte. 

Cu raportul tdefonic nr. 15 603 din 25 VIII 1944, susnumitul n•giment ecre 
pt.•ntru dotarea Detaşamentului de rec.:ruţi operativ: 

- un autocamion· 
- un autoturism 
- două motociclete 
- 30 de marmite 
Faţă de cele raportate de Regiment şi dat fiind situaţia actuală, Vă rugăm 

să binevoiţi a dispune să se înzestreze Detaşamentul operativ de recruţi al Hegi
mentului 85 Infanterie cu cele solicitate. 

DIN ORDIN, ŞEF DE STAT MAJOH 
Maior Al. 1Wârzac 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 61 

Şe Iul Biroului 3. 
Ll. rez. L. Nicolaide 

19 

Nota telefonică 
Detaşamentul Col. Coskscu Nr. 32 din 28 august 1944 

Către 

DIV(IZIA) 1 INFANTERIE BIS 

La ora 7.30 şi ora 9 în dimineaţa zilei de azi s-au auzit detunături în direc
ţia sud-vest Ciacova şi s-a raportat că aceste detunături s-au auzit de peste fron
tieră, conform raportului Postului Tolvădia şi că sînt probabil distrugeri. 

ln sector linişte, 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 4'0, f. H 

18 - Crisla '81 

Col. Costescu 
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No 13 445- bis 
1944 august 28 
Divizia 1-a Infanterie P.S. 

Că. t re 

DETAŞAMENTUL: 

20 

16 

Rugăm înaintaţi pînă mîine 29 august 1944, orele 9, ordinea de bătaie a uni
tăţilor din subordinea Dvs., pînă la comandanţi de Ploton inclusiv. 

Lucrarea va fi înaintată fără nici o întîrziere, în dublu exemplar. 

Transmis . 

Primit: 

Comandantul Diviziei 1-a Inf., P.S., 
General V. Chitu 

Detaşamentul Lt. Col. Giuran: Lt. Iordache 
Detaşamentul Costescu: Plutonier Anghel 
Detaşamentul Corbu: Col. Corbu. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. t8, f. 67 

Divizia 1 Infanterie bis 
Comandamentul 
Nr. 13 401 din 28 VIII 944 

Către 

21 

REGIMENTUL 17 INFANTERIE 

Pentru organizarea apărării anticar în adîncime pe axul principal al Diviziei 
1 Infanterie, Regimentul 17 Infanterie va dispune următoarele: 

1. Va organiza în legătură cu Baza A.A. a Regimentului 5 A.A. un baraj an
ticar ia Chizătău, în următoarele C'ondi ţii: 

a) Va face baricade duble la ambele capete ale podului peste canalul Bega 
la C'hizătău. 
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b) Barajul anticar va fi apărat astfel: 
- iniţial de Baza A.A. cu o companie tare a 3 plotoam', plus 2 mitraliere A.A. 

(anticar) de 13,2, ţeYi duble. 
- după plecarea sa va Ii înlocuită d,, un ploton infanteril' plus un tun 

anticar, plus un Brandt ele GO mm, µlus o grupă de pioneri din R!.'g. 17 Inf. 
c) Misiunea: 
- A bara trecerea peste canalul Bega dela Chizătău contra elcmenll'!or me-

c,mizate şi care de luptă. 
- A menţine trecerea pînă la scurgerea elementelor înaintate- din acoperire. 
- netragl'rea numai la ordinul Reg. 17 Inf. 
2. Va organiza un baraj anticar la Coştei, la podul peste Canalul Bega, barînd 

trecerea dinspre Timişoara, în următoarele condiţii: 
a) Va face baricade duble (model cele executate la Chizătău) la ambele ca

pete ak podului peste canalul Bega şi stăvilar. 
b) Barajul anticar va fi apărat de un ploton de infanterie, plus un tun an

ticar, plus un Brandt de.· 60 mm, plus o grupă de pioneri din Reg. 17 InL 
c) Misiunea: 
- A bara trecerea Pl'ste canalul Bega dela Coşt!.'i contra elementelor meca-

nizate şi care de luptă; 
- A menţine trecerea pînă la scurgerea elementelor înaintate din acoperire. 
- Hetragerea numai la ordinul Reg. 17 Inf. 
3. Unităţile de baraj vor fi dotate cu: 
a) Două unităţi de foc pentru tot armamentul. 
b) Trei zile hrană rece socotit din momentul începerii acţiunii. 
c) Material necesar anticar: mine anticar, sticle de benzină, grenade şi mate

rial explosiv pentru aruncarea la ordin a podului în aer. 
4. Pregătirea de minare a podurilor se va face de acum, iar distrugerea lor, 

la ordinul de retragere a unităţii care acoperă barajul. 

comunicat: 

Comandantul Diviziei 1 Infanteri!.', 
General V. Chitu 

Reg. 17 Inf., cdt. Baraj Coştei; Cdt. Baraj Chizătău; Celt. Bazei 5 A.P., pentru exe
cutare; Cdt. Rezervei D.1 I. (Col. Galgoţi). 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 43, f. 78 

Şcoala Subofiţeri Transmisiuni 
Ghizela 

Către 

DIVIZIA I-A INFANT(ERIE) 

22 

Nr. 197 
28 August 1944 

La ordinul Dvs., nr. 13.399 din 28 august a.c., am onoare a raporta: 
1: Am luat toate măsurile de siguranţă şi apărare a zonei ocupată de şcoală, 

raportmdu-le Sectorului de Apărare Timiş, cu raportul Nr. 188 din 26 august a.c. 
şi nr. 7 945 din 28 august 1944. 

1s• 
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2. Şcoala nu are <lecit o singură maşină cu care face transporturi de apro
vizionare pentru hrană. 

3. Am luat legătura cu Baza Reg. 5 A.A., pentru a acţiona în comun în cazul 
unor lansări de paraşutişti în zonă. 

Comandantul Şcoalei Subofiţeri Transmisiuni. 
Locot. Colonel D. Raiciu 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, t. 88 

23 

Ştampila 

INTRARE No 143 
Anul 44 luna VIII ziua 30 

Către 

BATALIONUL II 

Nr. 33 
din 29 august 1944 

Detaşamentul Lt. Col. Giuran Al. 

ln conformitate cu ordinul Nr. 15 082, din 28 aug. 1944 al P.S., Divizia 1 In
fanterie, 

Cu începere de la primirea prezentului ordin, rapoartele informative si con-
trainformative se vor primi la orele arătate mai jos: · 

1) Situaţia aeriană la orele: 7,30; 14,30; 19,50. Se va raporta înălţimea de 
sbor, tipul avionului, ora la care a sburat, direcţia de sbor. 

2) Orientarea de dimineaţă. 
La ora 6 se va raporta evenimentele din cursul nopţii. 
3) Raport zilnic . . 
La orele 14: se vor raporta evenimentele de la orele 6 la orele 14. 
4) Raportul de seara. 
La orele 18,30: se vor raporta evenimentele dintre orele 14 la orele 18,30. 
5) Raportul de noapte. 
La orele 1,30: Se va raporta evenimentele de la orele 18.30 la orele 1.30. 
6) Raport contrainformativ. 
La orele 7,30, 10,20. Se va raporta: starea de spirit n popula~iei: române, ger

mane, sârbeşti şi alte naţionalităţi. Mişcări ce s-ar fi observat. Svonuri care cir
culă în detaliu. 

7) Circulaţia la frontieră. 
La orele 11,30 şi la orele 19,30 se va raporta: numărul autovehiculelor, nu

mărul tractoarelor. numărul căruţelor, agenţi, agenţi călări etc. 
Se vor lua măsuri ca rapoartele să fie cit mai clare şi precisl". 
Orice eveniment important se va semnala imediat. telefonic sau prin orice 

alt mijloc de transmisiune, detaşamentului. 

A.M.A.N. - M.St,M., fond 1119, dos. nr. 14, I. 8 

Comandantul Detaşamentului, 

Lt. Col. Al. Giuran 
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24 

Nr. 4, 1944, VIII, 30. 

Către 

DIVIZIA 1-A INFANTERIE 

Am onoare a raporta următoarele: In dimineaţa zilei de 26 august 1944, pe 
teritoriul comunei Brestovăţ, un avion german a aterizat forţat. 

Ocupanţii avionului au fost: 
1) D-ra Cecilia Pera (Obt>r Helferin) 
2) Plot. Turbek Carol (pilot aviator). 
Avionul este în paza Regimentului 5 A.A. Chizătău, care a raportat Regiu

nei 1 Aeriană, care a şi ·luat măsuri pentru ridicarea avionului. 
Se înaintează ocupanţii avionului, cu uni formele şi bagajele lor personale, 

împreună cu soldatul voluntar în armata germană, Herts Iohan din corn. Secei, 
Jud. Timiş, care a fost ridicat dela locuinţă, aflîndu-se în concediu. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 89 

SECRET 
DIVIZIA I-a INFANTERIE BIS 
Statul Major 
Biroul 3 

Către 

25 

Comand. Sect. ordine int. Timiş, 
Colonel Al. Galgoţi 

Nr. . . . . . . . (fără număr) 

GO august 1944 

CENTRUL DE INSTRUCŢIE TIROL 

ln conformitate cu ordinul telefonic al Corpului 7 Teritorial, Centrul de In
strucţie Tirol, dimpreună cu unităţile sale, intră cu începere dela primirea pre
zentului ordin (în) subordinele Diviziei 1-a Infankrie Bis. 

I. Va deplasa imediat un Batvlion la .Jcbel-Pădureni, la dispoziţia Detaşa
mentului Nr. 3, Colonel Costescu, cu P.C. la Pădureni. 

- itinerar de marş: Tirol - Jidovin - Gătaia - Folia Jebel - Pădureni. 

Batalionul se pune în marş conform ordinului telefonic ce ~ţi primit, cel mai 
tîrziu la orele 15,30, astfel ca pînă în dimineaţa de 31 august 1944, ora 8, să se gă
sească la destinaţie. 

Primeşte misiunea dela Colonel Costescu, comandantul Detaşamentului. 
II. Al doilea Batalion se deplasează conform ordinului telefonic, cu începere 

dela orele 16 la Jidovini, unde se va găsi pînă în seara zilei. 
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Misiunea: 
- va organiza o rezistenţă pe linia Jidovin - Boqa Tiomână, pentru a in

tnzice înaintarea inamicului pc direcţia Jidovin - Fărliug. Pc această poziţie va 
stabili legătura spre sud cu Batalionul 195 Inf., aflat la Bocşa, iar la nord c:u 
Detaşamentul Colonel Costcscu, al cărui post de comandă este la Pădureni. 

- In eventualitatea că este respins în regiunea Fărliug, se va dispune astfel, 
c:a să interzică înaintarea inamicului spre Lugoj şi Caransebeş. 

III. Restul Batalioanelor Centrului de Instrucţie vor fi gata de dt•p)a<;are ~i 
dt• a primi o misiune operativă. cu începere din 31 august 1944, ora 8. 

IV. Batalioanele deplasate la Pădureni şi Jidovin vor fi dotate: 
- cu 2 U(nităţi) F(oc) infanterie şi mijloacele necesare de transportul muni

ţiei cu care vor fi dotate în plus. 
- cu 2 zile hrană. 
Batalionul care se deplasează la Pădureni. se va hrăni prin gnJa Detaşamen

tului Colonel Costescu. Batalionul deplasat la Jidovin. se va hrăni prin grija Cen
trului de Instrucţie ca şi pînă în prezent. 

V. Rugăm luaţi imediat măsuri de exl'cutare şi raporta. Unităţile vor raporta 
la sosire, misiunile primite şi dispozitivul în care se vor instala. direct P.C. Divizie 
Recaş şi efectivele - armament şi organizarea, mijloace de transport. 
A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 90-95 

Divizia 1-a Infanterie Bis 
Nr. 15266 din 1 sept. 1944 

Cit re 

26 

DET. COL. BOTEZ, ORT. 
DET. LT. COL. GIURAN, TIMIŞOARA 
DETAŞ.COL.COSTESCU,PADURENI 

Rezerva Div., Col. Galgoţi 
Reg. 6 Art. Grea 

Urmare la ordinul nostru Nr. 13563 din 30 august 1944, în conformitatt.- cu 
ordinul Corpului 7 Teritorial Nr. 380 din 30 august 1944. am onoarea a vă face 
cunoscut că incepînd de la 1 septembrie 1944, orele 0,00 în convorbirile telefonice 
şi transmisiunile telegrafice, Divizia 1-a Infanterie - Bis ia indicativul „V ICTO
RIA". 

Detaşamentele în subordine rămîn cu inclic-ativele fixate prin Ordinul nr. 13563 
din 30 august 1944. 

DIN ORDIN 
ŞEFUL DE STAT MAJOR, 

Maior Al. Mirzac 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, doi. nr. tB, f. 9G 

Şeful Biroului 3, 
Maior I. Ciulpan 
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Ştampila 

Intrare No. 186 
Anul 944, luna sept. ziua 3 

Dctaş. Lt. Colonel Giuran 

Către 

BATALIONUL II 

2? 

No. 195 
1944, Sept. 3 

ln urma orgamzaru, rog înaintaţi pma mîinc 4 sept. a.c., o schiţă la scara 
1/100 OOO cu dispozitivul n'alizat pînă la grupă. 

Veţi trece pe această schiţă şi armamentul de sprijin, ca tunuri, brandt 81,4 
şi 120 mm. 

Totodată, se vor trece şi barajele executate sau în curs de execuţie. 

A.M.A.N. - M.St.M„ fond 506, dos. nr. 48, f. 1.36-137 

Divizia I-a Infanterie P.S. 
Stat Major, Biroul 3 

Divizia I-a Infanterie P.S. 

Către 

28 

Şeful Bir. operaţii, 
Locot(enent) (SS) indescifrabil 

Nr. 13545 
5 septembrie 1944 

DETAŞAMENTUL (LT.) - COLONEL GIURAN 

In conformitate cu Ordinul C.7.T., Nr. 84942 din 29 august 1944, cu onoare 
vă rugăm să binevoiţi a dispune să se instaleze în oraşul Timişoara mitraliere 
can' să tragă asupra avioanelor inamice ce vin să terorizeze populaţia din oraşe 
şi di11 sate şi să stînjeneaseă activitatea autorităţilor. 

Mitralierele vor fi luate de la unităţile din dispozitivul actual şi vor înde
plini misiunea A.A., numai atîta timp cit nevoia operativă terestră nu reclamă 
prezt>nţa lor în dispozitiv. 

DIN ORDIN 
ŞEFUL DE ST AT MAJOR, 

Maior Al. Mârzac 

A.M.A.N. - M.St.M., rond 506, dos. nr. 48, r. 137 

Şeful Biroului 3, 
Maior I. Ciulpan 
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Nr. 376 
7 septembrie 1944 
Regimentul 5 Vînători P.S. 

Către 

Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 

29 

PERMANENŢA DIVIZIEI 1-A INFANTERIE 

22 

Am onoare a raporta că Batalionul 1001 de la Săcălaz a plecat din Sector. 
ln prezent la Becicherecul Mic, Berecsăul-Mare şi Sînmihaiul Român se află 

numai cite o echipă din Plotonul (7 Pioneri) care au minat podurile. 
Plotoanele ce le-a avut Regimentul 5 Vînători s-au retras în ziua de 7 sep

tembrie 1944. 
Rog a ordona dacă Plotonul de Pioneri rămîne pe loc, cu materialul explosiv 

ce este montat la poduri sau ridică materialul şi merge cu Detaşamentul. 

Comandantul Detaşamentului Reg. 5 Vînători P.S., 
Lt. Colonel .-11. Giuran 

A.M.A,N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 48, f. 198 

30 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL 
COMANDAMENTULUI ARMATEI 1 ROMÂNE DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

8 septembrie 19-l-l 

( .. ,) TRUPELE INAMICE 

1. Intre Gilău şi Valea Mureşului 

Inamicul continuă a concentra forţe în zona Bratca. Oradea, Salonta. ln 
această zonă grănicerii maghiari sînt foarte activi. Circa 4-500 avioane sunt dis
persate prin mirişti în jurul Oradiei, în spt>cial între şoseaua Oradea, Nojorid şi 
ferma Bodo. La Bekescsaba este semnalată prezen\a unui n'giment de infanterie 
şi a unui batal. care luptă. 

2. Intre Valea Mureşului şi Dunăre 

Cirl'a 2-3 divizii blindate şi o divizie S.S .. sosite> în zona Vîrşeţ, BisC'rica Alb;'i. 
Este posibil ca inamicul să treacă în curînd la ofensivă cu scopul fie de a cuceri 
zona industrială Reşiţa, fie a împiedC'ca forţele ruse să ias,i din defileul munţilor 
spre vest. O acţiune dusă ao:;upra Timişoarei. concomitent cu o acţiune dusă de 
grupul de for~e semnalat între Bekescsaba, l\1ak6. asupra Aradului este de asc
mem'a posibilă. ( ... ) 

A,M,A,N. - 1\1.St.M., fond 1, dos, nr. 226, f. 58 
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31 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERATII AL 
DIVIZIEI 1 INFANTERIE-INSTRUCTIE DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) La data de 8 septembrie 1944, unităţile Diviziei se găseau dizlocate în 
regiunea Timişoara şi Arad, astfel: 

- Reg. 5 Vînători (2 batal.) în dispozitiv de apărare pe Timişoara: 
- Reg. 1 Art. (2 baterii a 2 piese) în dispozitiv de apărare pe Timişoara; 
- Reg. 9:3 Inf. (2 batal.), în dispozitivul de apărare al defileului Mureş, la 

Ghioroc-Păuliş; 
- Reg. 38 Art. (2 baterii a 2 piese) în dispozitivul de apărare al defileului 

Mureş, la Ghioroc-Păuliş; 
- Reg. 85 Inf. (2 Batal.) se găsea cu un batalion împins la Chişincu Criş, 

iar al 2-lea batalion la Ineu. 
Comandantul Diviziei în Timişoara, însărcinat cu apărarea acestei zone. 
ln ziua de 8 septembrie a.c., Divizia a primit telegrafic ordinul de operaţii 

No. 100168 din 8 septembrie 1944 al C(orpului) 7 T(eritorial), prin care se prevedea 
urmatoarele: 

1) Reg. 93 Inf(anterie) şi Reg. 38 Art(ilerie), formînd o grupare sub comanda 
comandantului Heg. 93 Inf., se vor deplasa pe itinerariul Ghioroc-Şiria-Seleuş
Incu-Beliu, pentru a ajunge în satul Beliu şi Tăgădău. 

2) Deplasarea va începe în ziua de 8 septembrie 1944, către orele 18 şi se va 
executa în două etape. Prima etapă la Selcuş. 

3) La sosirea în zori vor primi misiunea de la Divizia 3-a Vînători Munte. 
4i Acest comandament a dat ordin direct H.eg. 93 lnf., şi Reg. 08 Art. 
5) Comandamentul Diviziei I-a Infanterie, împreună cu formaţiile de serviciu 

şi E.N.I., se vor deplasa în ziua de 9 septembrie în zona Ineu. 
6) S-a cerut Armatei I-a să aprobe ca P.C. al Diviziei să se instaleze la Sebiş. 
7) Reg. 5 Vînători şi Rcg. 1 Art. rămîn în zona actuală pînă la noi ordine. 

( ... ) 
ln dimineaţa de 8 septembrie a.c. la ora 8, Batalionul de greniceri atacă din 

nou. sprijinit de plutonul de aruncătoare 120 mm al R. 85 Inf. Pichetul de greni
ceri Nr. 45 este ocupat iar la orele 10 inamicul este respins din nou peste fron
tieră ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 37, f. 108, 109, 126 

32 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL 
REGIMENTULUI 85 INFANTERIE-INSTRUCŢIE DIN 8 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) ln ziua de 8 septembrie 1944, orele 9, compania 1-a este atacată puter
nic de forţe superioare ungare (hortyşste) şi se repliază pe liziera de sud-vest a 
"&atului Varşand. După un contraatac pregătit cu armamentul greu Regt., inamicul 
este aruncat peste frontieră şi pichetele 44 şi 45 reocupate. ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 1084, dos. nr. G, r. 5 
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33 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL 
COMANDAMENTULUI ARMATEI 1 ROMANE DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) I. Situaţia la începutul ziiei 

24 

Reg. 96 Inf. (Div. 19 Inf.). a fost transportat în zona Ohaba (vest Lugoj) ( ... ) 
Reg. 93 Inf. (D. 1 Inf., din rezerva C.7 T.), în deplasare spre Ineu, a ajuns în 

zona Seleuş. ( ... ) 
Inamicul 

A atacat din nou frontiera în zona Arad, cu circa 1 comp moto sprijinită de 
brandturi grele. ( ... ) 

Aviaţia inamică a executat numeroase recunoaşteri pe direcţia Lugoj-Timi
şoara. ( ... ) 

ln zona Varşand inamicul a fost respins peste frontieră, unde trupele noastre 
(una comp. 85 Inf.), s-a organizat la teren. ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 1, dos. nr. 226, f. 62--"3 

34 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 
INFANTERIE-INSTRUCŢIE 

( ... ) In ziua de 9 septembrie 1944, Divizia a primit ordinul de operaţii No. !) 
al Diviziei a 3-a Munte, care prevede următoarea misiune pentru Divizia I-a 
Infanterie: 

1) Cu începere de la 9 septembrie 1944, Divizia I-a Infanterie se regrupează 
pe Valea Crişului Alb, în zona Ineu-Sebiş-Tăgădău. 

( ... ) 
Intră cu începere de la această dată sub ordinele Generalului Mociulscl1i. 

2) Misiunea Diviziei 1-a 

Luînd sub comandă: 
- Regimentul 85 Infanterie 
- Batalionul Fix Regional „Crif' 
- Şcoala ofiţeri rezervă Ineu 
- Şcoala ofiţeri rezervă Gurnhonţ 

are misiunea de a bara Valea Crişului Alb. ( ... ) 

A.M.A.N. - M.s,.M., fond 506, dos. nr. 37, f. 109 
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35 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPEHAŢII AL 
DIVIZIEI 1 INFANTEnIE-INSTRUCŢIE DIN 9 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) ln sec.ira zilei de 9 sl'ptembric a.c., la orele 21,30, inamicul a dezlănţuit 
un bombardament foarte violent de aruncătoare şi trageri de arme automate, pe 
toată întinderea frontului de contact, bombardament care a durat fără întrerupere 
pînă la orele 5,30, în ziua de 10 sept. 1944. La această oră inamicul a încercat un 
nou atac asupra satului Varşand. însă nici de această dată nu a reuşit, fiind 
respins oe Batalionul de grăniceri întărit cu compania I-a (R. 85 Inf.) ( ... ) 

A.l\'I.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 37, f. 126 

36 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 
INFANTERIE-INSTRUCTIE 

( ... ) V. Măsuri luate de Divizie pentru îndeplinirea misiunei 
ln 10 septembrie 1944, Divizia a primit ordinul special Nr. 11 de la Divizia 3 

Vînători Munte, care prevede următoarele: 

I. Situaţie 

( ... ) 2) Gruparea General Mociulschi, compusă din Divizia 3-a Munte şi Di
Yizia 1-a Infanterie, avînd (în) subordine operativ Grănicerii din sector şi Bata
lioanele Regionale fixe „Criş" şi „Codru", are misiunea de a bara contra-atacurile 
inamice, în special comunicaţiile de pe Valea Crişului Alb şi Valea Crişului Negru. 

Efortul pentru bararea văii Crişului Alb. 

II. Dispozitiv şi misiuni 

Divizia I-a Infanterie în sectorul limitat: 
- nord, limita de sud a Diviziei 3-a Munte 
- sud, Curtici exclusiv, inclusiv Şiria, Nadăş, Slatina de Mureş, Băgara, Bă-

căinţi, toate la Divizia 1-a infanterie, barează valea Crişului Alb. 

Subordonate operativ Diviziei 1-a Infanterie: 
- Ileg. 85 Infanterie 
- Şcoala ofiţeri rezervă Ineu 
- Şcoala ofiţeri rezervă Gurahont (restul) 
- Batalionul Fix Regional „Criş" · 
- Grănicerii din sector 

III. Aliniamentul poziţiei principale 

Urmează în general creasta prelungirei de nord-vest a munţilor Bihorului, 
Ceica, Ripa, Olcea, Ucuriş, Ineu, Şir ia ( ... ) . 
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Diviziile vor împinge Detaşamente înaintate, de tăria pînă la un Batalion, 
în sprijinul grănicerilor ( ... ) 

V. Legături tactice 

Intre Divizia 1-a Infanterie şi Divizia 3-a Munte: 
- la Ucuriş tăria un ploton dat de Div. 1 Inf. 
- cu Divizia Cavalerie de pe Valea Mureşului Divizia l-a Infanterie va 

căuta legătura la Şiria, la Dealul Cetăţii. 

VI. Legături şi transmisiuni 

- P.C. Gruparea General Mociulschi la Beiuş. 
- P.C. Divizia 1-a Infanterie, iniţial Ineu, ulterior pe axul Ineu-Sebiş-Gu-

rahonţ-Brad. 

- Pentru transmisiuni la dispoziţie reţeaua S.A.R.T., din zonă. 
- Cu Divizia Cavalerie de pe Valea Mureşului, Divizia I-a Infanterie. 
- Divizia I-a Infanterie, va asigura serviciul de curieri cu Beiuşul. 
Se vor raporta imediat posturile de comandă ale unităţilor. 

VII. Prescripţiuni 

- Realizarea dispozitivului de apărare al DiYiziei I-a Infanterie pînă la 12 sep
tembrie 1944, ora 18. 

- Raport în acest sens cu schiţe şi anexe, ordinul de operaţii dat, pînă 
la 12 septembrie 1944, ora 24. 

- Rapoarte operative şi informative de trei ori pe zi la orele 7,30, 12,30 
şi 18,30 ( ... ) 

Pentru executarea misiunii primite, Divizia a dat următorul ordin de OPL'
raţie, No 1 ( ... ) 

I. Situaţia 

1. In regiunea Vărşand, trupe inamice de tăria unui batalion au încercat să 
pătrundă peste frontieră pe teritoriul nostru, însă au fost respinse. ln prezent ac
ţionează prin foc de armament greu şi aruncătoare la Vărşand. 

- La Elek s-a semnalat circa o companie inamică care se organizează de
fensiv. 

- Din informaţiuni neverificate pma în prezent rezultă că unităţi din 
Corpul 1 Maghiar ar fi trecut la est de Tisa. 

- Este probabil că inamicul va continua să execute recunoaşkri în forţă, 
peste frontieră şi chiar să încerce o acţiune în forţă, mai adîncă. 

II. Misiune 

Divizia I-a Infanterie, avînd următoarele forţe la dispoziţie: 
- Reg. 85 Infanterie 
- Reg. 95 Infanterie 
- Batalionul Fix Regional 
- Şcoala ofiţeri de rezervă No. 2 
- Şcoala ofiţeri de rezervă No. 6 
- Regimentul 38 Art., cu 2 Baterii a cîtP 2 piese T. Ob. 

are misiunea de a bara Valea Crişului Alb în sectorul limitat: 
- la nord: Ant-Apateu-Ucuriş-Ciunteşti (toate exclusiv) - Creasta Munţilor 

Codrului-Moneasa-Lazuri (ambele inclusiv); 
- la sud: Curtici (exclusiv)-Şiria-Slatina Mureşului (ambele inclusiv) ( ... ) 

https://biblioteca-digitala.ro



27 Documente şi memorii (II) 285 

IV. Dispozitiv şi misiuni 

Un Detaşament înaintat şi 2 Detaşamente pe poziţia principală (Ucuriş-Ineu-
Şiria) ( ... ) 

1) Detaşament înaintat 
a. Comandunl: Maiorul Şepcaliu Petre 
b. ForţL•. Batalionul II/85 Inf. (. .. ) 
2) Detaşamentul nord 
a. Comandant: Lt. Colonel Gheorghiu 
b. Forţe: 

Reg. 93 Inf. (2 Batalioane şi restul mijloacelor) 
- Batal. Fix. Hegional .,Criş" 
- Divizionul 1 lunuri/ R. 38 Art. ( ... ) 

3) Detasam1mtul sud 
a. Com~ndanl: Lt. Colonel Mertic Adrian (R 85 I.) 
b. Forle: 

- ~omunda plus un Batalion (R. 85 Inf.); 
- Batal. II Şcoala of. Rez. Nr. 6; 
- Divizionul obuziere (R. 38 Art.) ( ... ) 

7. Rezerva Diviziei 
7) Comandantul rezervei Diviziei: Colonel Stănescu 
2) Dislocări: 
- Batalionul Şc. of. rez. No. 2 la Mânerău (pînă la noi dispoziţiuni la Incu); 
- Batal. I (Şc. of. rez. Nr. 6 b Şilindia); idem pînă la noi dispoziţiuni; 
- Batal. II Şc. of. rez. No. 2 se deplasează dela Gurahonţ la Buteni, uncie 

se va găsi în dimineaţa de 12 IX a.c. 
- Batal. II (R. 85 Inf.) după îndeplinirea misiunei de Detaşament înaintat, 

la Cuied ( ... ) 
ln ziua dl' 10 septembrie a.c., Cartierul Diviziei a sosit dela Timişoara la 

Ineu. Deşi ordinul de operaţie No. 1 al Diviziei 3 Vt. Munte prevedea P.C. la Sebiş, 
a rămas la Incu, pentru a putea conduce în cit mai bune condiţiuni operaţiunile 
dintre frontieră şi poziţia principală de rezistenţă ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, nr. 37, f. 117-120, 126-127 

37 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL COMANDAMENTULUI 
ARMATEI 1 ROMANE 

11 septembrie 1944 

III. Desfăşurarea operaţiilor 

( ... ) 2. Intre Valea Mureşului şi Dunăre inamicul a trecut frontiera cu forţe 
motorizate de tăria 1 Reg., cu tancuri în regiunea Moraviţa şi Cacova, spre Timi
şoara şi Oraviţa. La ora 9,10 vîrfurile germane ajunseseră la Jebel şi Cacova, spre 
Oraviţa. 

Grosul forţelor inamice par a fi dirijate spre Timişoara. 
Un vîrf blindat, ajungînd în partea de sud a oraşului, a fost svîrlit înapoi 

distrugîndu-i-se trei din cinci care ( ... ) 
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4. Aviaţia 

a. Aviaţia de informaţii: Escadrila 11 observaţii. 
- teren de lucru: Varadia de Mureş 
- Misiuni executate: 6 cercetări tactice în zona Vîrşeţ, Timişoara, Anina, Re-

şi ~a, Biserica Albă, Jimbolia. 
b. Aviaţia de luptă 
12 avioane dl' bombardament Stukas au atacat o coloană auto între Jebel 

şi Timişoara, incendiind 20 maşini. 
c. Avioane de vînătoare 
8 avioane Mcsserschmidt 109 au făcut prntccţia avioanelor Stukas şi au mi-

traliat trupele inamice 
d. Aviaţia de legătură 
Un avion atacat de vînătoarea inamică a fost distrus iar pilotul omorît. 
Două .i.vioane distruse prin atacul a 6 avioane de vinătoare inamice ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St,M,, fond 1, dos. nr. 226, f. 80-82 

38 

EXTfiAS DIN JURNALUL DE OPEHAŢII AL COMANDAMENTULUI 
ARMATEI 1 noMANE 

15 septembrie 1944 

I. Situaţia la începutul zilei 

( ... ) b. La sud de Mureş, atacul inamic de pe direcţia Kikinda-Timişoara, 
a ajuns cu faţa Bicicherecul Mic ( ... ) 

1. Grupul General Mociulschi 

( ... ) b. Divizia 1 Infanterie (Instruc~ie) menţine poziţiile anterioare, cu ex-
cepţia localităţii Pincota, ocupată de inamic. 

ln detaliu situaţia este următoarea: 
- II Reg. 85 Inf. se menţine pe Şiria, Galşa, Măsea I, Compas. 
- Batal. Elevi, anul II, Şc. of. (Inf.) rcz. Ineu pe poziţia Mocrea-Chier. 
- I/ Reg. 93 Inf., pe Ineu, C.F. lnPu {Bîrza) 
- II/ Reg. 93 Inf., pe Mocirla şi Par\a !Viare 
- Batal. fix la Chişlaca cu faţa sprC' nord 
- una companie grăniceri ocupă Heliu şi Făgădău 
- II/ Reg. 85 Inf., la Caragheorghcvici 
- un batalion anul I/ Şcoala of. rez. inf. la Mănc.>rău 
- un Batalion, anul I, Şc. of. rez. Inf., la Şilindia 
- un Batalion elevi, anul II Şcoala ofiţeri rez. Inf., la Prunişor şi Barsa, 

cu o comp. în rezervă la Sebiş. 
- P.C. la Ineu, P.C. înaintat la SPbiş. 

A.M.A,N. - M.St.M., fond 1, dos. nr. 226, ,. lU-115 
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39 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 INFANTERIE 
INSTRUCŢIE DIN 15 SEPTEMBRIE 1944 

287 

( ... ) Comandamentul Diviziei. apreciind că inamicul acţionează cu grosul la nord 
de pîrîul Teuz, cu 1 Regiment pe pîrîul Teuz, iar cu al 2-lea Regiment dinspre 
nord în flancul poziţiei. manevrînd prin masivul păduros, pe la Bochiu, rezisten
ţele din regiunea Chişlaca, Mocirla, a hotărît ca să întărească Detaşamentul nord 
cu maximum de mijloace (. .. ) 

La nord inamicul şi-a dirijat atacul principal cu Ill'gimentele 6 şi 8 Infanterie, 
sprijinite de 2 Divizioane de artilerie şi un Divizion grPu. pe direcţia Chişlaca
Beliu, cu intenţia de a se infiltra şi între Mocirla şi Pd. Balta, manevrînd pe la 
sud stînga Batalionului II/ H. 93 Inf. ( ... ) 

A.M.A.N., M.St.M., fond 506. dos. nr. 37, f. 134, 136-137 

40 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL COMANDAMENTULUI 
ARMATEI 1-a ROMÂNE 

16 septembrie 1944 
Situaţia la începutul zilei: 
( ... ) 2. La sud de Mureş 

( ... ) b) In regiunea Timişoara circa 2 batalioane şi alte forţe motorizate au 
atins linia Sînandrei-Săcălaz şi Şag, Parţa ( ... ) 

II. Ordine date pentru ziua în curs 

1. Sosind în zonă Comandamentul Corpului de Cavalerie, Armata a făcut o 
nouă organizare de comandament pe care a comunicat-o cu Nr. 42.309 ( ... ) 

Faţă de hotărî:r;-ca iniţială a Grupului de Armate rus de a acţiona cu grosul 
între Arad şi Beiuş, ni s-a comunicat că hotărirea a fost modificată, în sensul că 
Grupul Armate Rus va acţiona cu grosul între Timişoara şi Arad, zonă din care 
va porni ofensiva în direcţia generală Budapesta. 

Armata I-a română va asigura flancurile Armatei Ruse astfel: 
- cu un grup de forţe (Div. 9 Cav., Div. 14 Inf. - Instr., Div 19 Inf.,), păs

trînd iniţial zona Fratelia - Şag (sud Timişoara), iar apoi va asigura stînga Ar
matei Ruse în mişcare; 

- cu un alt grup (Div. I lnf.. - Instr., Div. 1 Cav. Instr.), va acoperi 
dreapta Armatei Ruse, împingînd iniţial forţele fale din zona flancată în zona 
Macea - Curtici ( ... ) 

Ordine date de Armată 

( ... ) 2. Corpul Cavaleriei 

a. Preia la 17 sept. 1944 comanda sectorului Grupului General Mociulschi. 
b. Va dispune de Div. 3 Munte, Div. 1 Inf. - Instrucţie în întregime şi Div. 

1 Cavalerie-Instrucţie (tot ceea ce a rămas în zona Corpului 7 Teritorial). 
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c. Div. 3 Munte (P.C. Beiuş) rămine pe loc în zonă pe axul şi cu misiunea sa 
actuală pentru siguranţa dreptei întregului dispozitiv ofensiv. 

d. Grupul ofensiv compus din Div. 1 Infanterie şi Div. 1 Cavalerie \"a ac
ţiona pe direcţia Pincota - Comlăuş - Curtici, pentru a se găsi pc cit posibil 
in seara de 19 sept. 1944, în zona Macea - Curtici. 

e. Cele 2 regimente de infanterie ale Div. 1 Inf. de la Timişoara (Reg. 5 vi
nători şi Heg. 17 Inf.), cari vor fi schimbate din dispozitivul lor actual în seara 
de 17 sept. 194'4 de către unităţile Ruse, precum şi resturile Div. 1 Cav. (Instr.) 
din actuala zonă a Corpului 7 Teritorial vor fi dirijate în zona gruplui ofensiv al 
Corpului de Cavalerie, pe drumul cel mai scurt. după ordinele Corpului 7 Teri
torial în înţelegere cu Corpul de CaYalerie ( ... ) 

Atacul frontal asupra capului de pod dat pe direcţiilc- BPregsău. Săcălaz, 
cu 2 batalioane şi 10 care de luptă şi Becichercc-Mehala, cu 3 c>scadroane întărite 
cu 7 care, a dus la cucerirea Săcălazului. 

Un alt atac dat din spre sud, pe direcţia Voiteg-Şagul. a cucerit Jebelul, 
ajungînd în contact cu poziţia noastră pe Timiş. în zona Şag ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 1, dos. nr. 226, f. 123-124, 126, 128, 130 

41 

EXTRAS DIN JUHNALUL DE OPERAŢII AL CORPULUI DE CAVALERIE 
ROMAN DIN 20 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) Div. I-a Inf. Instr., reluînd înaintarea Ia nord de Crişul Alb, pînă la 
căderea serii s-a ajuns cu: 

- Batal. II/ Reg. 85 Inf. + un batal. rus la Chişineu Criş; 
- Batal. II / Reg. 93 Inf., împreună cu un batalion rus Ia Sepreuş; 
- Una comp. din batal. fix a ocupat Somoscheş, barînd şoseaua Berechiu 

Salonta. 
- Una comp. grăniceri, care trebuia să ajungă la Chişlaca, fiind primită cu 

focuri intense din spre această localitate, a fost nevoită să se retragă că
tre Băneşti. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 354, dos. nr. 25, ,. 90 

42 

REFERAT INTOOMtlT DE MAIORUL AL. MARZAC, ŞEFUL DE STAT MAJOR 
AL DIVIZIEI 1 INF ANTEHIE - INSTRUCŢIE 

Referat 
(din 23 septembrie 1944) 

Am onoare a vă ruga să binevoiţi a aproba: 
1) Să se dea un ordin de zi pe Divizie pentru citarea pe Divizie a unită

ţilor care au luptat în zilele de 9-19 in operaţii de acoperire şi manevră în re
tragere iar în zilele de 20, 21 şi 22 sept., in operaţii ofensive, în legătură cu Divi
zia 203 Rusă, pentru că: 
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- cu o dotare foarte slabă şi cu elemente pentru instruire, au făcut faţă în 
modul cel mai deosebit unui inamic complet dotat, bine condus, perfect instruit, 
cauzîndu-i în manevră în retragere pierderi enorme şi executînd tot timpul mi
siunea primită, iar în acţiunile ofensive, în legătură cu Armata Rusă, distin
gîndu-se în mod deosebit prin avîntul lor şi pentru apropierea desăvîrşită şi con
lucrarea deosebită cu Armata Ru5ă, cu care împreună a distrus aproape complet 
.,Corpul inamic." 

2) Să se propună la decorare: comandantul lkgimentului 85 Infanterie, 38 
Artilerie, companiei A.A., comandanţii celor 2 Şcoli Militan\ comandamentul esca
dronului Grăniceri călări. comandantul companiei ele grăniceri, comandantul Plo
tonului de transmisiuni Sit. Marcu. 

3) Să se ceară propuneri pentru decorare. atît pentru ofiţerii din subordine 
cit şi pentru gradele inferioare, care s-au distins, pentru a fi decoraţi şi distinşi, 
întrucît toţi împrl'Ună au concunt la s•Jcccsul obţinut de Divizia I Infanterie 
(Instrucţie). 

A,M,A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 56, f. 50 

43 

Şeful de Stat Major 
Maior Al. Mârzac 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL CORPULUI DE CAVALERIE 
ROMÂN DIN 24 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) Pe Crişul Negru, inamicul are un cap de pod la Talpoş, pc care-l men
ţine cu dîrzenie ( ... ) 

Comandamentul aliat, hotărînd reluarea înaintării către nord, peste Crişul Ne
gru, şi spre nord-vest, Armata I-a, cu Nr. 4f25H/1944, ordonă Corpului de Cava
lerie să împingă imediat Di\•. 1 lnf. şi 1 Cav. Instr. spre nord, pentru a ocupa 
Salonta pînă la căderea serii de 24 crt., de unde va fi în măsură să bareze toate 
direcţiunile ce converg către această localitate dinspre est, nord şi vest, asigurînd 
din această regiune dreapta dispozitivului ofensiv al Armatei 53 Sov. 

Diviziile au fost acţionate direct de Corpul 57 Sov., prin Div. 203, deoarece 
ordinul Armatei a sosit cu întîrzierc la Corpul de Cavalerie, iar operaţiunea com
porta urgenţă ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 354, dos. nr. 25, f. 65 

Corpul de Cavalerie 
Stat Major 
Bir(oul) 2 

Către 

DIVIZIA 1-A INFANTERIE 

44 

Nr. 20. 021 din 
24 sept. 1944 

ln conformitate cu ordinul M.St.M., No. 552.928/1944, transmis de Armata 
I-a cu Nr. 24.651/1944: 

19 - Crisia '81 
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Rog dispuneţi să se execute cit mai des incursiuni pentru capturarea de pri
zonieri, necesari verificării informD\iilor. Interesează în mod special identificarea 
M.U., arătînd şi capacitatea lor operativă. 

Raportaţi rezultatele ob1,inutl:'. 

D(in) O(rdin) 
Şeful de Stat l\lajor 
Colonel D. Sorescu 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 39, f. 117 

45 

Şeful Biroului 2 
Maior C. Vrăncscu 

EXTHJ\S DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 
INFANTEHIE-INSTRUCŢIE 

ATACUL DE LA TALPOŞ 

(25 IX 1944) 

( ... ) d. Executarea atacului: la ora 13 Reg. 5 Vînători a atacat rezistenţele 
puternice inamice dela Pusta Beili, cucerind această Fermă şi malul de sud al 
Crişului Negru. La era 17 a atacat peste rîu, înaintînd energic şi ocupînd Batărul 
Nou ( ... ) 

Prin acţiunea de flanc a Reg. 5 Vînători, inamicul a început retragerea în 
dezordine, la început spre nord-vest, apoi spre nord. Satul Talpoş era împrejmuit 
cu cîmpuri de mine contra infanteriei şi anticar. 

Concomitent cu acţiunea Reg. 5 Vînători, Reg. 93 Inf. a acţionat dinspre Ar
păşel spre est, capturînd 30 prizonieri, peste 30 trăsuri cu muniţii şi bagaje şi 
risipind o coloană ce încerca să se retragă pe această direcţiune. Pînă în seara 
zilei şi coloana de est a ajuns pe obiectivul ordonat: Arpăşel - Batâr ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, dos. nr. 37, f. 176 şi 178 

46 

EXTRAS DIN JURNALUL DE OPERAŢII AL HEGIMENTULUI 1 
ARTILERIE-INSTRUCŢIE DIN 25 SEPTEMBRIE 1944 

(. .. ) Imediat bateriile se deplasează din Berechiu şi ocupă poziţie în zona 
3 km. l'.V. Talpoş, pentru a putea sprijini Reg(imentul) 5 V(inători), care atacă 
cu Batal(ionul) II în linie şi Bat(alionul) I în rezer\'ă ( .... ) 

Atacul Pste pornit numai de Reg. 5 V. ( ... ) 
Inamicul rezistă şi cauzează trupelor noastre pierderi, mai ales celor cari 

atacă spre liziera satului. Bateriile iau sub foc organizaţiile inamice şi reuşesc 
să le neutralizeze. lncepe să plouă puternic. Infanteria reuşeşte să atingă malul 
Crişului şi bateriile• lungesc tragcre;i Pl' malul de nord al riului, pentru a neu-
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traliza organizaţiile inamice de pe .:iccl mal. Pc la orele 17,30 Infanteria reuşeşte 
să ajungă pe malul de nord al rîului ( ... ) 

Pentru a putea sprijini eficace înaintarea infanteriei. Bateriile schimbă de 
poziţie în regiunea 1 km. v. Talpoş, în apropierea drumului Talpoş - Vînălori. 
Sub sprijinul focului de artilerie. infanteria înaintează. ocupînd cu flancul drept 
s.1lul Talpoş iar cu flancul stîng ajunge pe linia Batârul Nou - Tăuţ ( ... ) 

În această acţiune s-au consumat: 

lovituri de iun dC' 75 mm ..... 75 

lovituri de obuzier de 100 mm ... 69 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 120:;, dos. nr. 6, f. 20 

4'? 

EXTRAS DIN JURNALl'L DE OPERAŢII AL DIVIZIEI 1 INFANTERIE
INSTHUCŢIE DIN 26 SEPTEMBRIE 1944 

( ... ) Colo&nele au început înaintarea în 26 IX a.c., orele 11, spre noile obi
C'ctive astfel: 

Coloana de est a început mişcarea la orele 11 în legătură cu Rcg. 458 rus, 
respingînd rezistenţele inamice de pe canalul Felfogo. După trecerea acestui ca
na I. Reg. 93 Inf. a fost desfăşurat la vest de şoseaua Arpăşel '- Salonta. iar Reg. 
458 Inf. Rus la est. Atacînd puternic rezistenţele inamice ele pc Salonta, inami
cul a fost respins, ambele coloane pătrunzîncl pîn{1 la orele 17 concomitent în 
Salonta. 

Coloana de vest a început în.1intarea pe direcţia Ghîorac Ciumeghiu, lo-
calitate pe care au ocupat-o pină la orele 16, învingînd o rezistenţă dîrză a ina
micului ( ... ) 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 506, clos. nr. 37, f. 184 

48 

EXTRASE DIN JURNALUL DE OPEl1AŢII AL REGIMENTULUI 5 
VlNATOB.1-INSTHlJCŢIE 

26 sept. 1944 

Batalionul II înaintează pe linia ordonată. Batalionul I, Comp(ania) Arma
ment Greu şi Secţia Tunuri 75 mm a.c. au ordin să intre în satul Talpoş. 

Ora 9. Divizia 78 Rusă soseşte în comună unde îşi stabileşte postul de co
mandă chiar în clădirea P.C. Regimentului, care se mută mai spre sud. 

Ora 10. Se trimite ordin Maiorului Moruzi / Ajut. Cdtului / ce se afla 'in co
muna Berc~chiu să se deplaseze cu toate trenurile şi maşinile în comuna Talpoş. 

19• 
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Ora 11. Soseşte în comuna Talpoş, Comandamentul Diviziei l-a lnf. care ia 
legătura cu Comandantul Diviziei 78 Rusă. 

După informaţiunile primite, inamicul se retrage spre nord, pe direcţia Ar
pă.şei - Salonta. 

Se primeşte ordin verbal dela Divizia I-a Infanterie ca Regimentul 5 Vtori 
să se deolaseze imediat în comuna Arpăşel. , 

Către ora 14 Regimentul îşi începe marşul către comuna ordonată, în ordi
nea: Batalionul I, Compania Arm(ament) Greu şi Batalionul II, care s-a încolo
nat din dispozitivul în care se află din ziua precedentă. 

Deşi de 2 zile Batalioanele executaseră marşuri grele. iar Batalionul ce fusese 
în luptă după o zi şi o noapte. nemîncat şi nedormit, sub o ploaie continuă, au 
plecat în frunte cu Comandanţii lor, cu acelaşi avînt şi dorinţa arzătoare de a 
trece graniţa vremelnic stabilită şi a desrobi pe Iraţii ce au suferit atît sub ju
a:ul maghiar. 

Se ajunge în comuna Aiipă.5el către ora 17,3-0, iar Batalioanele ocupă în sat 
cantonamente de alarmă, aşteptîndu-se noi ordine de continuarea mişcaru. ln 
acest timp, în această comună este un curent continuu de trupe ce se dirijează 
spre Salon ta. 

La ora 19,30 soseşte în comună Comandantul Diviziei I-a Infanterie, Dl. Ge
neral Poşoiu, care după convorbirPa cu Comandantul Rus, pleacă mai departe 
spre Salonta, care în cursul zilei căzuse în mîinile Aliaţilor şi Armatei Române, 
fără rezistenţă. 

Peste noapte regimentul rămîne în cantonament . 
• 

27 sept. 1944 

Regimentul execută program administrativ şi se pregăteşte de plecare spre 
Salonta. 

La ora 14,30 Regimentul se pune în marş cu direcţia Salonta. Trupele noas
tre trec la ora 17 graniţa vremelnică îndrcptîndu-se pline de avînt tineresc spre 
Salonta. 

La ora 18,30 Batalionul II intră în oraş în sunetul cintecelor eşite din piep
turile tinerilor şi vitejilor noştri ostaşi. După 1 oră soseşte şi Batalionul I îm
preună cu Compania Arm. Greu. Ambele Batalioane intră în cantonamente de 
alarmă ul'mînd ca a doua zi să-şi continue marşul. 

Batalionul I dă Comp(ania) 3-a ca siguranţă pe timpul nopţii la ferma 
Bayo, pentru a înlocui o Companie de Grăniceri . 

• 

28 sept. 1944 

( ... ) Ora 21. Dl. Lt. Colonel Giuran All'X. este chemat la Divizie care-i dă 
ordin să trimită un Ploton cu un Ofiţer destoinic pc şoseaua Salonta - Ciume
ghiu, cu misiunea de a înainta pînă Ia ferma Beretky, la încrucişarea căii ferate 
cu şoseaua ce merge la Ciumeghiu. 

La ora 21,30 Plotonul Slt. Ciorăndescu din Comp(ania) 5 porneşte pe această 
direcţie pînă la fermă, cu misiunea de supraveghere şi alarmare, avînd ordin ca 
din 2 în 2 ore să raporteze situaţia. 

In cursul nopţii care a trecut dealtfel liniştită s-au primit 4 rapoarte din 
care reiese că pe această direcţie era perfectă linişte. 

In ziua care a trecut s-a dt>pus Jurămîntul de credinţă către M.S. Regele 
Mihai I. 

29 sept. 19-l4 

Situaţia se menţine aceeaşi, către seară aviaţia inamică bombardează co
loanele Divizi<'i I-a Inf. ce se îndreptau spre Mezogyan. 

https://biblioteca-digitala.ro



35 Documente şi memorii (11) 293 

Ora 20. Se primeşte ordin ca trenul ncgimentar. în cursul nopţii de 29/JO 
sept. 1944 să se deplaseze în comuna Tulea, iar trenurile de luptă ale Companii
lor şi Batalioanelor la intrarea sud Salonta. 

Noaptea a trecut liniştită. 

A.M.A.N. - M.St.M., fond 1 119, dos. 120, I. 9-10 

MEMORII 

1 

ENTUZIASM IN NOAPTEA DE 23 AUGUST 1944 
LA ŞCOALA DE OFIŢERI DE REZERVA DE INFANTERIE 

NR. 6INEU 

Eram ofiţer de scrv1c1u pe şcoală. Dintre elevi era de ser\'lcrn cleY-scrgent 
Bogolea Tiberiu. Elevii Şcolii de ofiţeri de rezervă de Infanterie Nr. 6 Ineu au 
desfăşurat în după amiaza de 23 august 1944 programul normal. Seara, clupă si•r
virea cinei, unii dintre elevi se duceau în apropiere de şcoală, la gară, unde cr...i 
un aparat de radio, pentru a asculta muzică, precum şi buletinul de ştiri de la 
orele 22. In şcoală nu aveam aparat de radio, aşa c,'i aceasta era singura rnocl ,lli
tate de a afla ultimele noutăţi, care ne interesau pc to\i. 

Puţin după orele 22, imediat după 
anunţarea comurricatului oficial transmis 
de posturile noastre de radio, elevii care 
l-au ascultat, au venit în mare grabă 
să-mi comunice cele auzite. Mi-au spus 
că s-a încheiat pacea. Erau deosebit de 
bucuroşi. Vestea s-a răspindit cu iuţeai.a 
fulgerului. Era. un entuziasm de nede
scris. Elevii bucuroşi au ieşit din dormi
loare, unii chiar în cămăşi de noapte, fe
riciţi că în sfîrşit este pace. Entuziasmul 
lor a ajuns la cuJme. Abia am reuşit să-i 
stăpînesc. Peste puţin ,timp a venit şi co
mandantul Şcolii, Colonel Tatomirescu 
Vasile, care aflase de comunicat şi care 
imediat a luat măsurile necesare pentru 
apărarea cazărmii. A fost întărită paza si 
date ordinele necesare. Emoţia generată 

Sublocotenent ANDREI EMIL 
comandant al plutonului 1 
din compania a 2-a a 
Şcolii de ofiţeri de rezervă 
de Infanterie Nr. 6 Ineu, 
în anul 1944. 
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de actul istoric de la 23 august a fost mare în rîndul elevilor din Şcoala 
de ofi ţc•ri ele rezervă de infanterie nr. 6 Ineu. 

2 

Colonel (r) Andrei Emil, 
fost comandant al plutonului 1 din 
compania a 2-a a Şcolii de ofiţeri 
de rezervă de infanterie Nr.6 Ineu, 
în anul 1944, avind gradul de 
sublocotenent. 

PREGATIRI PENTRU LUPTA, DUPA 23 AUGUST 1944, IN CADRUL 
BATALIONULUI 12 DIN DIVIZIA III-a VINATORI DE MUNTE 

In lunile iunie şi iulie 1944, în Garnizoana Cimpeni din judeţul Cluj, au fost 
mobilizate forţe noi pentru completarea efectivelor Batalionului 12 Vînători de 
Munte, care lupta pe frontul de la Iaşi. Printre cei chemaţi în aceste efective a 
fost şi subsemnatul. ca fiind provenit din Batalionul 1 Grăniceresc Bistriţa-Nă
săud, contopit cu Regimentul 64 Infanterie, unităţi desfiinţate în urma cedării 
Ardealului de Nord. 

Pînă în preajma zilei de 23 August 1944 efectivul chemat s-a prezentat la 
unitate şi pregătirile erau făcute pentru plecarea noastră în Moldova. Ziua de 23 
August 1944 ne-a găsit cantonaţi în comuna Bistra de lingă Cîmpeni. unde se 
afla efectivul unui întreg batalion. ln după-masa zilei de 23 August. cînd a ajuns 
şi la noi Yestea despre schimbarea survenită prin actul insurecţional, o bucurie 
imensă ne-a cuprins pe toţi, bucurie care s-a manifestat prin chiote şi cîntece. 

MUJlţi eram din Ardealul de Nord şi 
perspectiva de a ne vedea părinţii şi fraţii 
într-un timp mai apropiat ne-a creat un 
entuziasm şi o bucurie nemărginită. 

Comandantul Diviziei a treia Vină
tori de Munte, generalul Mociulschi Leo
nru:d, în cuvîntarea care ne-a ţinut-o în 
ziua următoare, cînd întregul batalion a 
fost adunat în careu pe un platou din 
apropierea comunei, ne-a adus la cunoş
tinţă că misiunea noastră s-a schimbat şi 

că de acum înainte vom lupta contra ar
matelor fasciste hitleristo-horth:vst.e pînă 
la definitiva lor înfrîngere. Imediat am şi 
început pregătirile de luptă. Ne-am revi
zuit unităţile de luptă faţă de armamen
tul insuficient ce îl aveam, pentru că 

Sit. n'z. MOLDOV.·lN I. VASILE 
Comandant al CompaniC'i de cercetare 
din B;1talionul 12 Vînători de munte 
din compunen•a Diviziei 3 Vînători 
dC' Munte, în pC'rioada războiului 
antifascist (reproduc0re după o 
fotografie din anul 1945) 
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acolo eram dotaţi numai cu armament de instrucţie, dar entuziasmul şi nerăbdarea 
de a lua mai repede contact cu inamicul, ne-a făcut să trecem uşor peste numeroa
sele minusuri în dotarea noastră. Astfel. spre exemplu, avînd cai şi căruţe. la trenul 
de luptă, dar fără hamuri, în cel mai scurt timp au fost confecţiona.te hamurile de 
către ostaşi, din materiale oferite imediat, cu mult zel, de populaţia locală. Au fost 
reparate căruţele, au fost potcoviţi caii, reparat armamentul şi cu multă g1·ijă îm
părţite muniţiile, incit în ziua de 4 septembrie 1944 batalionul nos~ru era gata de 
luptă. 

In dimineaţa zilei de 5 septembrie am şi plecat din Garnizoana Cîmpcni, în 
coloană de marş, pe şoseaua Abrud - Braci - Vaşcău - Beiuş - Oracka. Con
tactul cu inamicul nu a întîrziat să vină. dar cu toate c{1 .1veam de luptat cu un 
inamic care dispunea de un armament superior. ostaşii noştri au dat dovadă ele 
un curaj nemaivăzut şi pe rinei au fost inl'rînlc toate rezistenţC'le clin call'a noas
tră, astfel incit, împreună cu celelalte unit{tli ale armatei române, cu Divizia 
„Tudor Vladimirescu·' şi cu sprijinul armall'i sovietice. Ardealul clL) Nord a fost 
eliberat la mijlocul lunii octombrie 1944; clar am continuat lupkle. mai d<warte. 
pe pămîntul Ungariei şi CehoslovaciPi, pînă lc1 victoria finală din 9 Mai 1945. 

3 

Sit. r. Vasile ]'v!nldovan, 
comandant de pluton în 
Compania ele cercc'tare la 
23 August 1944. 

PREGATIRI PENTRU APARARE 

Deşi au trecut mulţi ani, îmi amintesc lotuşi cu emoţie de intensele pregă
tiri pentru apărare la care a luat parte Regimentul 93 Infanterie-Instrucţie, în 
perioada 23 august 1944 - 7 septembrie 1944, în sectorul atribuit pe valea Mu
reşului, în zona localităţilor Ghioroc - Cuvin - Sîmbăteni şi Păuliş. Cu o voinţă 
şi hotărîre remarcabile, oastaşii regimentului, în mare parte recrutaţi cu preqi'i
tirea de luptă neterminată, au fost prezenţi la datorie din primul moment, de
punînd un susţinut efort, dînd dovadă de înalte calităţi ostăşeşti. 

Aflat la comanda acestui Regiment, ca participant direct la organizarea 
apărării în zona respectivă ţin să remarc o particularitate: continuarea pregătirii 
de luptă a recruţilor s-a făcut concomitent cu executarea lucrărilor necesare or
ganizării apărării, ambele în ritm intens. Transformarea unităţii de recruţi (a 
părţii sedentare a Regimentului şi Batalioanelor de recruţi) într-o unitate opera
tivă, în intervalul de timp extrem de scurt care a fost afectat, a reprezentat o 
misiune dificilă, atît pentru comandanţi cit mai ales pentru ostaşi, fiind supu~i 
unor solicitări deosebite. 

Deşi în această perioadă de pregătire pentru apărare, între 23 august 1944 -
7 septembrie 1944, în zona atribuită pe Valea Mureşului, unitatea nu a fost an
gajată în acţiuni de luptă, totuşi, prin amplitudinea misiunii încredinţate, prin 
diversitatea, succesiunea şi rapiditatea cu care trebuiau soluţionate unele proble
me specifice apărării, pentru transformarea teritoriului în factor de putere în 
condiţiile concrete, s-a desfăşurat o susţinută activitate. Toate aceste pregătiri 
pentru apărare au reprezentat un important element pentru pregătirea succesu
lui, în luptele în care unitatea a fost angajată, începînd din perioada imediat 
următoare. 

între 23 august 1944 - 7 septembrie 1944, în cadrul Regimentului a fost in
tensificat ritmul de efectuare a instrucţiei de luptă a recruţilor. în acelaşi timp 
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Lt. Colonel IOAN GHEORGHIU, 
comandant al regimentului 93 infan

terie-instrucţie, în anul 1944. 

s-a pus accentul asupra aimenaJan1 m po
ziţii precizate a gropilor individuale pen
tru tragere în genunchi şi pentru ampla
sarea diferitelor categorii de armament 
aflate în dotare (în mod special privind 
armamentu1 automat, aruncătoarele de 
mine şi unele tunuri). S-a urmărit or
ganizarea 1ucrărilor în adîncime şi s-a 
insistat asupra perfecţionării camuflaju
lui. Pe şoselele Sîmbăteni - Păuliş şi 
Sîmbăteni - Ghioroc au fost amplasate 
baricade şi dispuse în teren subunităţi, 
corespunzător aprovizionare cu muniţie, 
care să acţioneze la nevoie. De asemenea, 
au fost luate măsmile ,necesare, ca în si
tuaţii în care se impune, să fie efectuată 
distrugerea a două poduri de peste cana
lul aflat în sector. 

De la postul de comandă al Regi
mentului a fost asigurată permanent le
gătura atît cu postul de comandă al Di-
,·iziei 1 Cavalerie-Instrucţie, in fişia de 

acţiune a căreia se afla Regimentul 93 Infanterie-Instrucţie, cit şi cu postul de co
rr:andă al Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie (P.C. înaintat la Timişoara şi P.C. la Re
caş), din compunerea organică a căreia făcea parte unitatea. 

Legăturile telefonice au fost asigurate cu promptitucline ele' reţPaua civilă 
de telefoane, fapt care ne-a fost de o deosebită utilitate. Tin să remarc în mod 
special acest aport, care ne-a permis să acţionăm cu cea mai mare operativi
tate, deşi eram la distanţă de postul de comandă al Diviziei 1 Infanterie-Instruc
ţil'. De asemenea, am putut în cele mai bune condiţii să asigurăm legătura cu 
unităţile vecine şi să luăm măsurile adecvate în raport de situaţiile ivite. 

Deşi scurtă, această perioadă (dela 23 august 1944 - la 7 septembrie 1944), 
prin intensitatea şi varietatea pregătirilor pentru apărare, cit mai ales prin uni
tatea, hotărîrea, încrederea în propriile forţe şi elanul de care au dat dnt•adă 
toţi militarii Regimentului 93 Infanterie-Instrucţie, neprecupeţind nici un efort, 
trebuie evidrnţiat<1. 

4 

Colonel (r.) Ioan Gheorghiu, 
Comandant al Regimentului 93 
Infanterie-Instrucţie 

IN ZONA TIMIŞOARA, MILITARII ROMANI 
AU FOST PREZENŢI LA DATORIE DIN PRIMUL ,MOMENT 

La anunţarea actului istoric dela 23 august 1944, eram într-o permisie, în 
comuna Voiteni din judeţul Timiş, unde socrul meu se afla grav bolnav şi era 
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pe moarte. Aveam gradul de maiur de geniu şi îmi desff1şuram activitatea în 
cadrul Ministerului de război. 

Imediat ce am aflat de conţinutul comunicatului oficial transmis de pos
turile noastre de radio la 23 august 1944, am încercat să obţin legătura telefo
nică cu Ministerul de război, dar toate eforturile depuse în acest sens au fost 
în zadar. Cu primul tren am venit de la Voiteni la Timişoara, unde m-am pre
zentat la Comandamentul militar român din oraş. De la postul de comandă al 
Diviziei 1 Infanterie P.S. din Timişoara, am încercat clin nou să obţin legătura 
telefonică cu Ministerul de război, dar fără succes. Linia telefonică dintre Timi
şoara şi Bucureşti era întreruptă. Atunci am luat legătur:i telefonică cu Coman
damentul Armatei I-a de la Sibiu, comunicînd că voi încerca să revin la Bucu
reşti cu prima posibilitate de deplasarL'. 

Reîntors la Bucureşti, am fost primul ofiţer din Ministerul de război, can~ 
după 23 august 1944 a venit din zona Timişoara şi care a văzut personal şi cu
noscut din teren întreaga activitate dcsfă!iurată de marile unităţi şi unităţile ar
matei române din Banat, pentru organizarea apărării teritoriului, în cadrul ope
raţiei strategice de acoperire a frontierelor. 

Aceste informaţii .au prezentat importanţă atît la nivelul Ministerului de r{1z
boi cit şi p2ntru Marele stat major al armatei, avînd astfel confirmarea din 
teren, pe baza celor constatate. a rapoartelor făcute din această zonă a ţării. 

In cele ce urmează voi prezenta sintetic constatările pe care le-am făcut: 
1. La Timişoara am remarcat hotărîrea, operativitatea şi competenţa cu care 

a fost adoptat planul de apărare în zonă, în raport de condiţii şi disponibilităţi. 
Divizia l-a Infanterie P.S. (Instrucţie), căreia i s-a încredinţat misiunea de 

a asigura apărarea zonei şi a oraşului Timişoara, imediat după 23 august 1944, a 
avut în subordine în total cca 8 OOO de mi-
litari. Această mare unitate era dezavanta
jată prin faptul că Regimentele din subor
dine erau răspîndite în teritoriu în locali
tăţi, unele destul de departe de Timişoara. 
Astfel, în vecinătatea oraşului Timişoara se 
aflau: Regimentul 5 Vînători-Instructie în 
comuna Săcălaz; Regimentul 1 Artile

0

ri~-In
strucţie, în comuna Urseni, în timp ce cele
lalte unităţi se aflau la distanţe mai mari; 
Regimentul 17 Infanterie-Instrucţie în zona 
Lugoj; Regimentul 93 Infanterie-Instrucţie 
la Ghiorac şi Păuliş; Regimentul 38 Artile
rie-Instrucţie în zona localităţii Păuliş, iar 
Regimentul 85 Infanterie-Instrucţie în zona 
Ineu. 

Ca urmare, în prima fază a organizării 
apărării în zona Timişoara, Divizia 1 Inf an
terie-lnstrucţie s-a bazat pe Regimentele de 
recruţi (Instrucţie) aflate în vecinătatea ora
şului (H. 5 V lnstr. şi R. 1 1lrt. Instr.), pre
cum şi pe celelalte formaţii şi subunităţi 
militare de diferite arme aflate în sector 
(Batalion de garnizoană, subunităţi de gră
niceri, şcoli militare, subunitate de pom
pieri, formaţii de artilerie antiaeriană din 
zona oraşului, jandarmii din sector). 

Trecerea în dispozitiv de apărare s-a 
făcut într-un timp extrem de scurt, Regi
mentele de 1·ecruţi 5 Vînători şi 1 Artilerie 
fiind corespunzător pregătite. 

Maior Andrei Cara, 
din Ministerul de Război 
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Oraşul Timişoara, avînd o remarcabilă importanţă economică, industrială, pre
cum şi ca nod de cale frrată, fiind aşezat în · plin şes, fără a dispune de obstacole 
naturale adec·vate pe care să se poată sprijini o apărare fermă, neavînd lucrări de 
fortificaţii sau alte· amenajări genistice care să transforme pronunţat teritoriul în
tr-un veritabil element de sprijin spre a da tărie apă.rării, după 23 august 19-1-4, în 
condiţiile concrete t'Xistente, era pronunţat ameninţat atît pe dirC'eţia de sud cit şi 
est de eventuale atacuri inamice caracterizate prin mobilitate în acţiune, sporită 
putere de foc şi de izbire (tancuri, motomecanizate şi aviaţie). 

Pentru a face faţă oricăror eventuale situaţii de luptă, Divizia 1 Infanterie
Instrucţie şi-a grupat forţele în Detaşamente operative, ca misiunea de a asigura 
o hiic ~Jrincipală de rezistenţă, pe un front larg, reprezentat de deschiderea spre 
rest a fîşiei de apărare încredinţată acestei mari unităţi (din zona Vinga - Sago -
pînă în zona Deta). precum şi în Detaşamente destinate apărării unor sectoare, loca
lităţi sau direcţii . .A.ceastă grupare a forţelor pe axe şi direcţii, dispunînd de posibi
lităţi de a face faţă în lupte, acţionînd ca „Detaşament autonom" a permis a se 
asigura ca teritoriu extins cu forţe limitate. 

Am remarcat pozitiv faptul că în dispozitivul de apărare adoptat de Divizie 1 
Infanterie-Instrucţie, privind organizarea liniei principale de rezistenţă şi de asi
gurare a întregii fîşii atribuite prin ordinul de operaţii dat de către Corpul 7 terito
rial în ziua de 24 august 1944, efortul a fost pus pe oraş. In acest sens, Detaşamentu] 
operativ Lt. Colonel Giuran Alexandru, amplasat în sectorul denumit „Centru". la 
vest şi sud-vesl---oraş Timişoara, a primit în subordine cea mai mare parte a forţelor 
militare combatante, aflate la Timişoara în dimineaţa zilei de 24 august 1944 şi care 
puteau intra în luptă, imediat, în caz de nevoie (Regimentul 15 Vînători-Instrucţie cu 
2 batalioane de recruii, o companie de armament greu regimentar şi o companie 
depozit; Regimentul 1 Artilerie-Instrucţie; Batalionul de garnizoană; Compania de 
grăniceri din Jimbolia; Plutonul de Pioneri din Regimentul 7 Pioneri şi Jandarmii 
din sector). 

2. Referitor la modul de executare a misiunii de apărare a zonei şi oraşului 
Timişoara este necesară sublinierea unor particularităţi. 

Astfel: 
- operativitatea cu care au fost concepute ordinele de operaţii. elaborate pla

nurile de apărare, transmise şi aplicate pină la nivelul subunităţilor, în întreg teri
toriul atribuit Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie. 

- hotărîrea, promptitudinea şi energia cu care au acţionat simultan unităţile 
şi formaţiile militare din subordinea Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie, imediat după 
primirea ordinelor. 

- accentul care a fost pus pentru a se asigura un cit mai sporit• potenţial de 
luptă în specificul infanteriei (folosirea diferitelor subunităţi, de diverse arme în 
specificul infanteriei). 

- asigurarea tuturor detaşamentelor cu muniţie pentru toate felurile de ar
mament aflate în dotare. 

- Susţinută activitate pentru efectuarea lucrărilor genistice. Personal am exa
minat modul cum au fost minate unele poduri de peste canalul Bega din oraşul Ti
mişoara şi organizate poziţii de luptă în apropiere. 

Deşi Detaşamentul Lt. Colonel Giuran Alexandru a avut la dispoziţie doar un 
singur pluton dl' pionieri, prin efortul deosl'bit depus de militarii acestei subunităţi 
specializate. s-a reuşit să se execute numeroase lucrări, unele la diverse distanţe şi în 
condiţii diferenţiate. Am admirat tenacitatea şi rapiditatea cu care a acţionat acest 
ploton de pioneri, îndeplinind în bune condiţiuni misiunile primite, acoperind spa
ţiul extins în care se afla amplasat Detaşamentul din sectorul „Centru". 

- lnchiderea ermetică, de îndată a întregii frontiere precum şi paralizarea 
totală a circulaţiei oricăror formaţii sau mijloace de transport aparţinînd forţelor 
hitleriste, în întreaga fîşie de acţiune atribuită Diviziei 1 Infanterie-Instrucţie, au 
fost executate în cele mai bune condiţii, de către militarii armatei noastre. 

- Folosirea, după necesităţi, a întregii reţele telefonice civile (S.A.B.T.) din 
întreg teritoriul Banatului, pentru necesităţile armatei române, a reflectat ataşamen-
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tul şi m acelaşi timp sprijinul acordat de populaţia civilă, unităţilor noastre pentru 
îndeplinirea misiunilor încredinţate. 

La Timişoara a fost asigurată, astfel, continuu legătura telefonică cu eşaloa
nele superioare Diviziei 1 Infanterie Instrucţie (Corpul 7 teritorial aflat la Radna 
şi Armata 1 română al cărui comandament se afla la Sibiu). 

- In condiţiile specifice în care a acţionat Divizia 1-a Infanterie Instrucţie, în 
zona Timişoara, pentru îndeplinirea cu succes a misiunii de apărare încredinţate, 
s-a impus şi desfăşurat o susţinută, continuă şi atentă supraveghere a frontierei şi 
de obţinere a unor informaţii referitoare la activitatea inamicului în teritoriile înl'e
cinate frontierei, penlru a se putea lua din timp măsurile necesare. ln acest sens 
s-au luat măsurile necesare pentru a se evita posibilitatea de a fi suprinşi de vreun 
eventual atac inamic executat în forţă spre Timişoara. pentru ocuparea ora~ului. 

3. Cunoscînd potenţialul de luptă al marilor unităţi şi unităţi aflate în dispozi
tivul de acoperire al frontierelor adoptat de Armata 1-a română după 23 august l!JH, 
în special privind teritoriul atribuit Corpului 7 teritorial, în Crişana şi Banat, condi
ţiile concrete din zona Timişoara, ansamblul de măsuri luate de Divizia 1-a Infan
terie Instrucţie, modul cum a fost organizată apărarea pînă la nivelul subunităţilor) 
precum şi ,posibilităţile de care s-a dispus in primele două decade ale lunii septem
brie 1'944, în cadrul m'ăsurilor luate pentru redistribuirea sectoarelor marilor uni
tăţi şi unităţi din subordinea Armatl'i 1 române (în Banat şi Crişana, potrivit Di
rectivei operative a M.St.M.), am opinat ca să fie menţinute în zona Timişoara, 
toate forţele care s-au aflat în compunerea Detaşamentului operativ Lt. Colonel 
Giuran Alexandru (Regimentele de recruţi 5 Vînători şi 1 Artilerie, care au organi
zat poziţiile de rezistenţă din sectorul „Centru" între 23 august - 7 septembrie 1944). 

Oportunitatea acestei măsuri d apărut în evidenţă prin succesul înregistrat în 
luptele din zilele de 11-19 septembrie 1944• pentru apărarea oraşului Timişoara, în 
care Regimentele de recruţi 5 Vînători şi 1 Artilerie au .fost angajate cu întregul 
lor potenţial şi s-au distins, dind do\·adă de alese virtuţi ostăşeşti. 

Rememorînd aceste momente decisive din istoria Patriei, parcă retrăiesc acele 
zile în care ostaşii români din zona Timişoara, în mare parte recruţi. (care prin sta
giul militar redus pe care l-au avut erau mai degrabă civili îmbrăcaţi în haine mili
tare), s-au afirmat cu vigoare, încredere în propriile forţe, elan, şi o înaltă con
ştiinţă, îndeplinind în mod exemplar misiunile încredinţate. In acele zile fierbinţi, 
militarii români aflaţi în dispozitivul de apărare adoptat în zona Timişoara, erau 
hotărîţi să nu permită vrăjmaşului să calce pe glia strămoşească, eclatant exem
plu de acţiune colectivă şi unitară. Această voinţă nestrămutată de apărare a pă
mîntului strămoşesc s-a afirmat pregnant în luptele pentru apărarea Timişoarei, 
între 11-19 septembrie 1944. Vînătorii şi artileriştii din garnizoana Timişoara s-au 
dovedit la înălţimea misiunii încredinţate la 23 august 1944, acoperindu-se de glorie 
nepieritoare. 

Lt. colonel (r.) Andrei Cara 

5 

UNELE ASPECTE ALE LUPTELOR ŞCOLII DE OFIŢERI 
DE REZERVA DE INFANTERIE NR. 6 INEU, DUPA 

23 AUGUST 1!J44 

Jn ~adrul luptelo: P.e care le-a dus arma română, după 23 august 1944, în zona 
fronti_ere1_ de ':est a ţaru, elevii Şcolilor militare aflate în zonă au fost prezenţi la 
~tone din primul ~omenţ, ir:isc~iind Îr:1 istoria patriei remarcabile fapte de vitejie. 
Dm cele 30 de şcoli de ofiţeri ş1 subofiţeri de diferite arme şi specialităţi militare, 
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care au participat la acţiunile de luptă din războiul antifascist, după 23 august 1944. 
în zona frontierei de vest au fost angajate în operaţiuni militare un număr de 11 
diferite şcoli militare. 

In zona Văilor Crişului Alb şi a Crişului Negru au acţionat o,perativ, oportun 
şi cu eficienţa necesa1·ă, Şcoala de ofiţeri de rezervă de infanterie nr. 2 Bacău (avînd 
garnizoana de reşedinţă oraşul Bacău şi dislocată la 23 august la Gurahonţ), Şcoala 
de ofiţeri de rezervă de infanterie ni". 6 Ineu (cu garnizoana de reşedinţă la Ineu, 
dislocată la 23 august 1944 la Ineu) şi Şcoala de subofiţeri de rezervă de Infanterie 
nr. 4 Dorohoi (cu garnizoana de reşedinţă Dorohoi, dislocată la 23 august 1944 în 
localitatea Tinca din judeţul Bihor). 

In luptele extrem de înverşunate care au avut loc pe Văile Crişului Alb şi a 
Crişului Negru, militarii români au făcut dovada unor strălucite fapte de eroism 
pentru apărarea pămîntului strămoşesc, precum şi pentru alungarea forţelor inamice. 

In sectoarele atribuite pe Valea Crişului Alb, elevii din Şcolile de ofiţeri de 
rezervă de Infanterie nr. 6 Incu şi ai Şcolii de ofiţeri de rezervă de infanterie nr. 2 
Bacău, s-au remarcat prin alese virtuţi ostăşeşti şi un înalt spirit de sacrificiu, 
pentru îndeplinirea exemplară a misiunilor încredinţate. 

La 23 august 1944 eram comandantul plutonului 1 din compania a 2-a a Şcolii 
de ofiţeri de rezervă de infanterie Nr. 6 Ineu, cu gradul de sublocotenent. Perma
nent în rîndul elevilor din subunitatea pe care am comandat-o, am trăit împreună, 
acele momente dificile de luptă, în care s-a manifestat .pregnant o unitate de voinţă 
şi de acţiune M-am simţit tot timpul ataşat de elevii pe care i-am avut în subor
dine, le-am admirat vitejia şi hotărîrea fermă de a apăra vatra strămoşească. Bra
vînd pericolele, avîntul cu care elevii s-au avintat în luptă, a fost de-a dreptul înăl
ţător. Sînl momente de neuitat şi care nu trebuie să fie date uitării. Era avîntul nu 
numai al unor elevi, care abia au învăţat să ţină arma în mină, ci al unor vred
nici fii ai meleagurilor Patriei, care în acele momente istorice, au devenit prin 
voinţă şi calităţi sufleteşti alese, vrednici luptători. Străduinţa depusă de elevi, pen
tru îndeplinirea misiunilor încredinţate, a fost cel mai reprezentativ şi semnificativ 
examen. A fost examenul care a atestat dragostea nemărginită faţă de Patrie. în
scris cu cinste in file de istorie de către elevii, subofiţerii şi ofiţerii celor 2 Şcoli 
militare ce au luptat pe valea Crişului Alb (Şcoala de ofiţeri de rezervă de Infan
terie Nr. 2 Bacău şi Şcoala de ofiţeri de rezervă de infanterie Nr. 6 Ineu). Prin 
luptele crîncene la care au luat parte în această zonă. prin strălucitele fapte de 
arme săvîrşite, 1Prin cooperarea care s-a realizat cu diferitele subunităţi dar mai 
ales prin spiritul de sacrificiu de care au dat dovadă, elevii celor două Şcoli mili
tare s-au .înfrăţit peste timp, întrind împreună la loc de cinste în filele istoriei mili
,are româneşti. 

Ca un par~icipant la aceste lupte. aflat în vîltoarca acţiunilor şi neîncetat în 
mijlocul elevilor, ţin să subliniez prin aceste modeste rînduri, calităţile deosebite de 
care au dat dovadă. Elevii acestor Şcoli militare, au luptat în războiul antifascist, pe 
Valea Crişului Alb, cu o remarcabilă vitejie, hotărire şi încredere în propriile forţe. 
Am reţinut avîntul în luptă, voinţa, elanul tineresc, ingeniozitatea şi spiritul de ab
negaţie de care au dat dovadă elevii, pentru a compensa lipsa lor de experienţă. 
Au înfruntat cu dîrzenie un inamic care era mult superior privind efectivele şi do
tarea. 

Şcoala de ofiţeri d0 rezc>rvă de infanterie nr. 6 Ineu a fost subordonată Diviziei 
1 Infanterie Instrucţie, începînd cu data de 11 septembrie 1944. Această şcoală îm
preună cu şcoala de ofiţeri de rezervă de infanterie nr. 2 Bacău (ce a fost dislo
cată Ia Ineu), au format o grupare tactică, pusă sub comanda Colonelului Tatomi
rescu Vasile, comandantul Şcolii de ofiţeri de rezervă de Infanterie Nr. 6 Ineu. 

Şcoala de ofiţeri de rezervă de infanterie nr. 6 Ineu a dispus de 2 batalioane 
<Bc1talionul I, cu elevi din anul I şi Batalionul II cu elevi de anul II). Trebuie men
ţionat cii. elevii din anul I au fost incorporaţi între 15-20 august 1944, deci nu aYeau 
decît circa 3 săptămîni de instrucţie. 

Misiunea şcolii a fost aceea de a contribui la oprirea înaintării inamicului pe 
Valea Crişului Alb, în sectorul atribuit. In acest scop, elevii Batalionului II (Anul II) 
au fost amplasaţi Ia poalele Dealului Mocrea, spre a interzice pătrunderea inarni-
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eului pe şoseaua Arad-,Ineu, iar elevii Batalionului I (Anul I) cu compania 2-a în 
stînga Batalionului 2, cu compania 1 în apărare pe comuna Barsa şi cu restul în 
rezervă. 

Şcoala a fost atacată puternic de trupele hortiste în dimineaţa zilei de 16 sep
tembrie 1944, cînd Batalionul 2 elevi de sub comanda Maiorului Neguţ Ion a primit 
botezul focului. Cu toate că inamicul a repetat atacul de două ori, de fiecare dată 
a fost respins cu pierderi grele în oameni, armament şi tehnică de luptă. Elevii 
bine adăpostiţi la teren, au lăsat inamicul să se apropie de poziţia lor pînă la 101() m, 
şi la un ordin au deschis focul prin surprindere, oprindu-l şi obligîndu-1 să se re
tragă pe poziţiile iniţiale de atac. Prin felul în care au acţionat elevii Batalionului 2 
al Şcolii de ofiţeri de rezervă de Infanterie Nr. 6 Ineu, au creat inamicului grele 
pierder[; atît în oameni cît şi în tehnică de luptă. A fost capturat un bogat material 
de război. 

Datorită faptului că inamicul presa puternic pe direcţia Sebiş - Buteni, în 
sectorul Şcolii de ofiţeri de rezervă de infanterie nr. 2, s-au luat măsuri de către 
comandantul grupării tactice, de a se închide în adîncime poziţia, la Joia Mare. 
Astfel a fost deplasată compania a 2-a de elevi din Şcoala de ofiţeri de rezervă de 
infanterie nr. 6 Ineu, de sub comanda cpt. Jianu Nicolae, pentru a închide defileul 
Crişului Alb de la vest· de Joia Mare. Pe acest defileu a fost instalat plutonul 1 din 
compania a 2-a de elevi, de sub comanda Slt. Andrei Emil. 

Prin efortul celor două şcoli militare şi cu ajutorul dat de Regimentul 93 In
fanterie Instrucţie, precum şi al celorlalte formaţii militare şi subunităţi care au 
acţionat, trupele hortiste au fost oprite pe D. Mocrea--eanalul Morilor-Bîrsa---Sebiş. 

Elevii din compania 1 ai şcolii de ofiţeri de rezervă de Infanterie nr. 6, de 
sub comanda cpt. La.seu, au participat de asemenea la lupte indîrjite, contribuind 
prin tenacitatea şi iscusinţa de care au dat dovadă la apărarea comunei Bîrsa, 
interzicînd pătrunderea inamicului spre Sebiş-Buteni, pe valea Crişului Alb. 

Luptele de apărare în această zonă, s-au dus pînă în ziua de 19 septembrie 
1944. In dimineaţa acestei zile, inamicul a reluat atacul, dar fără vigoarea de pînă 
acum, datorită pierderilor suferite. In după amiaza acestei zile, odată cu sosirea 
trupelor sovietice, s-a trecut la ofensivă, pe direcţia Prunişor-Beliu-Cermei. Mili
tarii români au pornit în iureş la atac. Era a forţă de nestăvilit, care a pus inami
cul în derută. Au pornit la atac şi elevii, acţionînd cu impetuozitate. Acţiunea ofen
sivă s-a dezvoltat pc direcţia Prunişor-Beliu-Cermei. In acelaşi timp a început 
atacul şi compania 1 de elevi care apărase Bîrsa şi care împreună cu două companii 
sovietice au acţionat susţinut la flancul drept al grupării inamice. La vest a trecut 
la atac şi Batalionul 2 de elevi, eliberînd comuna Mînerău, asigurînd astfel desfă
şurarea în bune condiţiuni a acţiunii ofensive pe direcţia Bocsig-Ineu. 

Participarea la aceste lupte a celor două şcoli de ofiţeri de rezervă de infan
terie, a adus un important aport la reuşita misiunii încredinţate Diviziei 1 Infan
terie Instrucţie de a asigura apărarea, în fîşia atribuită pe Valea Crişului Alb. 

Timişoara. 02.09.1980. 

6 

Colonel (r) Andrei Emil, 

Veteran al războiului antifascist 

AMINTIRI DIN RAZBOIUL ANTIFASCIST 

La declanşarea actului istoric de la m:i august 19144, eram în oraşul Abrud, jude
ţul Alba, ca ofiţer activ, cu gradul de căpitan, în batalionul 5 Vînători de munte. 

Ca vinător de munte, voi încerca să descriu unele din faptele de arme ale 
unităţii (Batalionul 5 Vînători de munte „Avram Iancu", Abrud), în care mă aflam la 

https://biblioteca-digitala.ro



302 Viorel Faur, Valeriu A. Giuran 44 

2:3 august 1944. unitate ce aparţinea Diviziei 3 Vînători de munte, comandată de 
generalul de divizie Mociulschi Leonard. 

Batalionul 5 Vînători de Munte, aflat în Abrud, primeşte ordin de la Divizia 3 
V. Mte .. să organizeze operativ un batalion (din cele 2 batalioane recruţi cu numai 
cîteva luni de instrucţie) şi să-l deplaseze pe data de 1 sept. 194'4, pe valea Arie
şului, unde să ocupe poziţie pe înălţimile Lumea Arieşului, pentru a se opune înain
tării inamicului spre Abrud. 

Comandantul batalionului maior Schi.iler Alfred. 
- Ajutor comandant, căpitan Teaşcă Dumitru. 
- Efectiv: 19 ofiţeri. 25 subofiţeri şi 1 200 ostaşi. 
- Nici un tun, tanc sau telefoane. 
După :5 zile (la 6 septembrie 1944), Batalionul părăseşte poziţia şi pleacă spre 

Beiuş, pentru a intra efectiv în compunerea Diviziei 3 Vînători de Munte, urmînd 
ca sectorul Batalionului să fie preluat de Divizia 2 Vînători de Munte. 

ln timp ce Batalionul nostru se deplasa spre Abrud, am fost informaţi că 
trupele hortiste au forţat frontiera de stat şi au ajuns în comuna Lunca Arieşului. 
unde se organizează pe poziţia înălţimilor de lingă sat. De îndată, am informat 
Divizia de situaţie. iar aceasta a ordonat înapoierea şi ocuparea de poziţii pe înăl
ţimile defileului S'ălciua, chiar în cursul nopţii, faţă în faţă cu inamicul. 

ln ziua de 7 septembrie 1944, la orele ,5 dimineaţa, inamicul atacă sprijinit 
puternic de artilerie şi tanchete, reuşind să pătrundă în intervalul dintre compania 
l-a şi compania a ,2-a. aflate în linia I-a. ln urma unui contraatac vijelios executat 
de plutonul sit. Vasilescu din compania a 5-a rezervă, inamicul este respins. 

ln ziua de 8 septembrie 1944, Batalionul :5, Vînători de Munte .,A. Iancu" 
atacă inamicul. cu compania a 4-a, compania 1-a şi compania a 2-a, de front, cu 
compania a 3-a manevrează flancul drept inamic pe la satul Posaga, iar prin de
fileu atacă flancul stîng cu plutonul de călăreţi comandat de slt. Răducan şi o 
grupă din Compania a 2-a Moşneni a batalionului fix. ambele sub comanda căpi
tanului Teaşcă Dumitru. 

Surpriza a fost atît de mare incit inamicul, după o scurtă luptă corp la corp. 
părăseşte poziţia, lăsînd pe teren tot armamentul, muniţia, echipamentul, mulţi 
morţi, precum şi 62 de prizonieri. Moţii. însufleţiţi de succesul obţinut, continuă cu 
tenacitate atacul. îndreptat spre un nou obiectiv, înălţimile din apropiere, unde 
inamicul organiza în grabă o nouă poziţie de rezistenţă. După lupte violente care 
au durat 12 ore, dind dovadă de vitejie, iniţiativă, hotărîre şi continuitate în acţiune. 
ostaşii noştri, care au făcut dovada unor reprezentative virtuţi militare, au reuşit 
să respingă inamicul, eliberînd înălţimile. Aici, în iureşul luptelor au fost răniţi: 
căpitan Constantinescu, căpitan Vernan Gh.; sit. Susman şi 20 de ostaşi. Au căzut 
la datorie şi ostaşi, viteji fii ai Batalionului 5 Vînători de munte, între care s-a 
aflat EROUL PLUTONIER PAŞCA GAVRILA, străpuns de baionetele duşmane. 

ln luptele din acest sector, militarii Batalionului 5 Vînători de Munte au reuşit 
să ţină piept unui inamic mult mai numeros, sprijinit de tancuri, cavalerie şi arti
lerie, permiţînd Diviziei 3 Vînători de Munte de a lua măsurile necesare în cîmpul 
tactic. 

In timpul luptelor inamicul a pierdut 5 tancuri (distruse, respectiv avariate 
de minele noastre), a avut numeroşi morţi şi răniţi şi a pierdut o însemnată can
titate de material de război. 

Luptînd cu eroism pentru apărarea pămîntului strămoşesc. militarii Batalionu
lui 15 Vînători de Munte, au înscris la Sălciua şi pe meleagurile învecinate, în acele 
zile de septt>mbrie 1944, de neuitat, fapte de arme care vor rămine înscrise la loc 
de cinste în filele istoriei militare româneşti. 

Peste citeva zile, drumul de luptă al Vînătorilor de Munte din Batalionul 5, 
a continuat. Au urmat noi încleştări, noi fapte de eroism, în drumul spre Victorie. 
Tirgovişte, 21.-03.1960 

Lt. Colonel (r.) Teaşcă I. Dumitrn 
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ACŢIUNEA COMPANIEI A 2-A DIN REGIMENTUL 
93 INFANTERIE-'INSTRUCŢIE (RECRUŢI) PENTIUJ 

APARAREA LOCALITAŢII INEU, ÎN SEPTEMBRIE 1944. 

303 

In urma reorganizării Regimentului 9:3 Infanterie Instrucţie (recruţi), efectuată 
în prima decadă a lunci septembrie 1944, s-au format două batalioane de puşcaşi. Cu 
această ocazie, pentru organizarea Batalionului II din acest regiment, au fost luaţi 
din Compania a 2-a mulţi militari. Intre aceştia s-a aflat plutonul 1, care a fost 
mutat cu ofiţer cu tot. Practic nu a mai rămas la Compania a 2-a decît cu fostul 
pluton 2 şi 3, iar restul de oameni mi-au fost daţi din cei veniţi de pc frontul din 
Moldova, cu ofiţeri şi subofiţeri cu tot. 

După reorganizare, Compania a 2-a de puşcaşi din Regimentul 93 Infanterie 
1Tcruţi (Instrucţie), a fo6t constituită în fl'lul următor: 

- un grup de comandă; 
- trei plutoane de puşcaşi de 33 de soldaţi, fiecare cu cîte 3 puşti-mitraliPre 

şi cite un subofiţer care comanda o grupă şi care era şi încheietor de pluton, în 
afară de plutonul 1 care avea un ofiţer. 

- un pluton de Branduri (aruncătoare de mine) de 60 mm şi 24 de oameni. 
- trenul de luptă. 
Plutonul 1 era comandat de Slt. rez. Mihăilă Virgil, promoţia HJ44; 
Plutonul 2 era comandat de Slt. rez. Covrig Ioan. promoţie 1941, avînd ca 

încheietor pe Serg. maj. activ Bălan Ioan, promoţie 1944; 
Plutonul 3 era comandat de Elev Plutonier Adjutant Terebaş Ştefan, avînd ca 

încheietor pe Serg. maj., T.R., rez. Goanţă; 
Plutonul de Branduri (aruncătoare de mine) /de 00 mm., era comandat de 

Serg. maj., Broszbă Stelian; 
Trenul de luptă, sub comanda plut. T.R., Marschal. 
Am plecat cu trenul electric dela Ghioroc pînă la PJncota, iar de acolo pe 

jos, astfel că în ziua de duminecă 10 septembrie la ora 6 dimineaţa am ajuns la 
Beliu, pe un timp ploios. 

In cursul aceleiaşi zile (1-0 septembrie 1944, la ora Z.2), am primit ordin să 
mă deplasez în localitatea Ineu, să organizeze o poziţie de apărare conform unei 
schiţe ce mi s-a dat. Am sosit la Ineu la ora 24.:rn în noaptea de 10/11 septembrie 
1944. Am trecut imediat la recunoaşterea sectorului de apărat şi ocuparea acestui 
sector în vederea organizării poziţiei. După ce s-a luminat de ziuă am făcut din 
nou recunoaşterea şi amplasarea poziţiei pe care am stabilit-o la circa 5,00 rn., vest 
linia ferată Ineu-Cermei în spatele unui şanţ anticar. 

Mi-au sosit în sprijin: 
- 1 pluton de mitraliere, cu 2 piese, comandat de Slt. rez. Suciu Viorel; 
- 1 pluton de tunuri a.c. de 2 piese, comandat de Slt. rez. Oprea Ioan; 
- 1 pluton de branduri (aruncătoare de mine) de 81,41 mm., comandat de Sit. 

activ Hodiş, promoţie 19144; 
- ·1 tun a.c., cu elevi de la Şcoala de Ofiţeri de rezervă de Infanterie Bacău; 
- Am mai fost sprijiniţi de 1 pluton de aruncătoare de 120 mm., cu două 

piese, comandat de Sit. Popovici Liviu. Acest pluton era la dispoziţia Regimentului. 
- 1 Baterie de Artilerie, care executa trageri la cerere, pe locuri indicate 

de mine. 
Sectorul de apărat al Companiei a fost: dreapta - drumul care ducea la 

ferma lui Oţel iar stînga Dealul Mocrea, inclusiv şoseaua Ineu-Mocrea. 
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Dispozitii-ul companiei: 

In drcopta în legătură cu Compania a 3-a di:i Regimentul 93 Infanteric
lnstrucţie. 

Plutonul 3. comandat de Plutonierul Adjutant T.R.. Terebeş Ştefan, dela 
drumul cc duce Ia Ferma lui Oţel şi pînă în dreptul colţului de nord al cazărmilor 
Regimentului 3'8 Artilerie (Instrucţie). Toate 4 grupele în linie. Grupa Serg. maj. 
T.R., Goanţă, Ia legătura cu compania a 3-a (Reg. 9:l Infanterie Instrucţie). 

Plutonul 3, dă una grupă condusă de Serg. maj. T.R., Goanţă în avanlpost. la 
liziera de vest a satului Sicula (6 km., ve.st Ineu), cu misiunea de alarmare, după 
care grupa îşi ocupă locul fixat. 

Plutonul 1, comandat de sublocotenentul rez. Mihăilă Virgil, călare pe şoseaua 
Ineu-Şicuia, cu flancul stîng pe Criş, cu 3 grupe în linia 1, iar una grupi1 coman
dată de caporalul Pîrjol Ion în avantpost, sub comanda serg. maj. T.R., Goanţă, 
după care ocupă locul fixat în rezerva plutonului. 

Plutonul 2 comandat de Slt. rez. Covrig Ioan, călarP pe şoseaua Ineu-Mocrea. 
dreapta Crişului. iar la stînga 300 m, sud-est, şoseaua Moc-rea, cu toate 4 grupele 
în linia 1. 

Mi tralierek: 1 piesă amplasată pe şoseaua lneu-Sicula bătînd şoseaua şi 
baricadele (2) şi 1 piesă de mitralieră amplasată la cantonul de cale ferată, lîngă 
şoseaua Ineu-Mocrea, bătînd şoseaua. 

Tunurile a(nti) c(ar) de 37 mm, pe lîngă şoseaua Ineu-Sicula, bătînd barica
dele (1 tun lingă şanţul anticar iar 1 tun la '5i0 m înapoi) şi 1 tun pe şoseaua Ineu
Mocrea. 

Brandurile de 60 mm, la plutonul 2 în stînga Crişului. 
Brandurile de 81,4 mm., în spatele cantonului C.F., care se afla aproape de 

şoseaua Ineu-Sicula, pe linia ferată Ineu-Cermei. 
Aruncătoarele de 120 mm., (comandant de pluton Slt. Popovici Liviu, sub 

comanda Regimentului), erau amplasate la liziera de est a Ineului, Jn pădurice, 
la o distantă prea mare. 

Modificări: Serg. maj. T.R. Goanţă pleacă cu grupa în avantpost la Chereluş, 
iar la Sicula rămîne numai caporalul Pirjol Marcel cu grupa sa. 

In dreapta la nord era amplasată compania a 3-a a Regimentului 93 Infanterie
ln.strucţie, iar la stînga, la sud-est Ineu, Şcoala Ofiţeri Rez. Infanterie Ineu-Bacău. 

Poziţia a fost organizată în spatele unui şanţ anticar, care a fost făcut de 
Regimentul '115 ,Infanterie şi pe care noi doar l-am amenajat. 

Poziţia a fost foarte bine organizată. cu un plan de foc bine studiat incit nu 
rămînea nici un spaţiu nebătut de focul armelor automate. Organizarea poziţiei a 
durat pînă în seara zilei de 13 septembrie 11J44. 

Postul de comandă al companiei l-am fixat la cantonul de cale ferată de pe 
linia Ineu-Cermei. fiind un loc central în dispozitivul companiei şi de unde puteam 
vorbi prin firul C.F.H., cu Batalionul care aVl'a postul de comandă la Tamand şi 
l:U Regimentul care avea postul de comandă Ia Bocsig, dar şi cu plutonul 2 care 
era în sttnga Crişului, cu telefonist în gara Ineu. 

In ziua de 13 septembrie 19414, după ce am terminat organizarea poziţiei, am 
fost inspectat de comandantul Regimentului, Lt. Colonel Gheorghiu Ioan. 

Ordinul scris primit dela Regiment a fost ca să rezist. fără gînd de retragere. 
Am avut necaz cu legătura cu compania din dreapta !(compania a 3-a din 

Regimentul 9=l Infanterie Instrucţie, comandată de căpitanul de rez. Munteanu). 
In fiecare zi (11, 1:2, 13, 14, 15 şi 16 !Septembrie 1944), am raportat la Batalion şi la 
Regiment că distanţa între plutonul meu din dreapta şi compania a 3-a este prea 
mare, mai mult de un kilometru. deoarece compania a 3-a nu avea flancul stîng 
acolo unde a fost fixat prin ordin. De fiecare dată mi s-a spus că se va da ordin 
căpitanului Munteanu, comandantul companiei a 3-a din Regimentul 93 Infanterie 
Instrucţie de a-şi muta flancul stîng acolo unde a fost Jixat, pentru a se face 
legătura cu compania mea. 

In data de 13 septembrie 1944 a venit un locotenent dela Şcoala de ofiţeri 
rewrvă Ineu-Bacău, cu 4 tunuri „Schneider·• pe care le-a instalat în golul dintre 
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compania mea şi compania a J-a. Spre seară au plecat însă, fiind mutaţi în 
altă parte. 

In seara zilei de ,13 septembrie 1944, încep să apară coloane de refugiaţi civili 
pe şoseaua Sicula-Ineu. In aceeaşi noapte s-au scurs prin poziţia mea, tot pe 
şoseaua Sicula-Ineu. subunităţi ale Regimentului 85, Infanterie Instrucţie, care 
iniţial a\'usesera o pozit,ic a\'ansată faţă de poziţia de apărare a localităţii Ineu. 

La ora 24,115 s-au scurs ultimele elemente, formate din Grenicerii călări, ră
mînînd astfel cu compania mea în linia I-a. 

Am procedat, conform ordinului anticipat, la închiderea celor două baricade 
de pe şoseaua ,Ineu-Sicula, operaţie pe care am terminat-o în jurul orei 4 dimi
neaţa (din ziua de 14 septembrie 1944). 

In ziua de 14 septembrie 19414 solicit din nou la Batalion să dea ordin compa
niei a 3-a să-şi fixeze flancul stîng acolo unde a fost fixată, la legătura cu compa
nia mea. Tot în aceeaşi zi, primesc un tun A.C .. cu elevi de la şcoala ofiţeri de 
rezervă de infanterie Bacău, pe care l-am instalat în dreapta şoselei Ineu-Şicuia, 
pentru a bate baricada a 2-a şi şoseaua. 

în ziua de 14 septembrie 1944, la ora 9 dimineaţa am luat contactul cu inamicul. 
Apare un pluton de hortişti, în coloană de marş pe şoseaua Ineu-Sicula, în 

sectorul plutonului 1. ·comandat de Slt. rez. Mihăilă Virgil. Am dat ordin să nu se 
tragă pînă nu dau eu comanda. Îi las să treacă de baricada 1 şi cînd au ajuns la 
baricada a ll-a, circa 150 m, am dat comanda de deschiderea focului cu tot arma
mentul plutonului 1, cu tunul elevilor şi cu mitraliera, nu mai mult de un minut. 
Nu a mai rămas nimic din întregul pluton inamic. S-au auzit vaiele şi s-au văzut 
zburînd în aer capete. mîini, picioare, apoi s-a făcut linişte. 

Am făcut această demonstraţie pentru a da încredere in armamentul cu care 
eram clotat,i şi curaj tinerilor mei r<:'cruţi. 

Nici inamicul nu a rămas ,inactiv, a început să tragă cu brandurile, cu arun
cătoarele grele apoi şi cu artilerie. Un proiectil răneşte grav pe Sit. Mihăilă Virgil. 
comandantul plutonului 11, pe care l-am evacuat Ia Spitalul din Ineu, după care 
niciodată nu l-am mai întîlnit şi nu am mai auzit de el. Imi amintesc că a fost 
adus Ia postul meu de comandă, într-o foaie de cort şi mi-a spus: ,,Eu mor dom
nule sublocotenent, dar nu lăsaţi poziţia aceasta". L-am mîngîiat şi 1-am încurajat. 

Prin pierderea sublocotenentului Mihăilă Virgil, am pierdut nu numai un 
suba!lern capabil şi curajos ci şi un prieten mai tînăr, la care ţineam foarte mult. 
După ce mi-a fost luat celălalt ofiţer, sublocotenentul Mihăescu Ioan şi dat la 
Batalionul 2, toată încrederea o aveam în sublocotenentul Mihăilă Virgil care-şi 
rlovedise din plin ataşamentul faţă de mine şi de compania pe care o instruiam. 
Ceilalţi ofiţeri, erau veniţi în companie numai de cîteva zile, nu-i cunoşteam prea 
bine sau chiar deloc, nu era formată legătura sufletească. Războiul însă nu admite 
sensibilităţi şi duioşii. Am trecut la acţiune. 

Tot atunci, elevul Popescu dela tunul a.c. al elevilor dela Şcoala de ofiţeri de 
rezervă Bacău a fost omorît de un proiectil iar un soldat dela brandurile de 60 mm 
din sectorul plutonului 2 din stînga Crişului, a fost ,rănit. 

Ambulanţa nu era organizată. Batalionul nu ştia ce ordin să-mi dea. Am 
evacuat cu o căruţă, răniţii la Spitalul din ,Ineu. 

Am retras tunul elevilor de pe poziţia iniţială şi l-am instalat lîngă postul 
de comandă al companiei, care deşi era cu puţin în spatele poziţiei avută iniţial, 
totuşi era în imediata mea apropiere şi îi ,puteam supraveghea şi încuraja pe aceşti 
bravi copii, care după moartea camaradului lor, erau vădit impresionaţi. La ei da! 
era formată din plin legătura sufletească. 

Aruncătoarele grele inamice au bătut puternic spaţiul din jurul postului meu 
de comandă. Sute de proiectile au explodat în jurul cantonului, in care au intrat 
schije fierbinţi, dar pe care nu le bag în seamă. Continui să vorbesc la telefon 
cu sublocotenentul Covrig Ioan, comandantul plutonului 2' din stînga Crişului, 
căruia îi dau ordin să trimită .pe Serg. Maj., Bâlan să ia comand.a plutonului 1, în 
locul Slt. Mihăilă Virgil. rănit şi evacuat. 

Raportez la Batalion situaţia şi apoi dirijez personal tragerile artileriei care 
nu ave.a observator. Ei au spus că mă servesc cu trageri cit vreau şi unde vreau, 
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numai să Ie dirijez tirul. In acest ~op am dat ordin subloc. Hodiş, comandantul 
Plutonului de Branduri de 81,4 mm, să se urce pe acoperişul celei mai înalte clă
diri ale Cazărmilor Regimentului 38 1Artilerie (care se afla Sntre postul meu de 
comandă şi linia I~a), pentru a observa mişcările inamicului, tragerile noastre şi a 
dirija aceste trageri. Executînd ordinul primit, sublocotenentul Hodiş, de sus de pe 
acoperiş, observă loviturile şi mi le comunică, corectînd tragerile cu exactitatea 
necesară, el fiind de specialitate. Eu nu făceam <lecit transmiteam telefonic arti
leriei aceste date, pc care aceasta le executa întocmai. In acelaşi timp transmiteam 
şi comenzile date de sit. Hodiş pentru tragerile plutonului '5ău de Branduri de 
81,4 mm, care erau amplasate în spatele postului meu de comandă, în imediata 
apropiere. S-au executat nişte baraje extraordinare. Unde era grămada mai mare 
de inamici, acolo cădea şi grămada de proiectile. N-a existat nici o posibilitate 
de adăpostire fiind cîmp deschis. Pot spune că a fost un măcel adevărat. Un regi
ment inamic a fost nimicit, după cum am aflat ulterior. 

Tot în cursul zilei de 14 septembrie 1944 s-a prezentat la mine un subloco
tenent, care era comandant al unui pluton, zis de 'POiiţie, sosit în Ineu şi care m-a 
asigurat, să nu am grija spatelui, căci are el ,grije cu cei 180 de ()ameni pe care-i 
are sub comandă. Mi-a părut bine de acest ajutor neaşteptat, foarte util. 

Acest sublocotenent mi-a mai spus, că dacă am nevoie de muniţie, îmi dă 
cît îmi trebuie, deoarece are în pază la cazărmile Regimentului 85 Infanterie din 
Ineu, a căror depozite sînt pline cu muniţie. Raportez la Batalion acest lucru iar 
Batalionul la Regiment. Am şi primit ordin să trimit imediat la dispoziţia Regi
mentului la Bocsig, o căruţă cu muniţie, pe care am şi trimis-o. 

In cursul nopţii, comandantul Batalionului 1/Reg. 93 lnf. Instr., căpitanu] 
Băluţă Ioan îmi comunică să rezist numai noaptea aceasta pînă dimineaţa cînd vor 
sosi trupele sovietice cu 100 de tancuri. Noaptea s-a scurs cu perioade cînd liniş
tite, cînd cu schimburi de focuri şi cu unele încercări ale inamicului de a ne sur
prinde .şi de a pătrunde, care însă au fost oprite de focul puternic deschis oportun 
şi bine direcţionat al apărătorilor noştri. Am consumat o cantitate enormă de 
muniţie, dar ce să fie. muniţie era din belşug, din depozitele Regimentului 85 

Infanterie, aşa că i-am lăsat pe recruţi să 
tragă cît au vrut, numai să se simtă în si
guranţă. 

15 septembrie 1944 - t'ineri. S-a făcut 
ziuă. Poziţia am păstrat-o. Inamicul nu a 
putut pătrunde prin linia noastră de apăra
re. Trupele Sovietice nu au sosit. Imi face 
impresia că s-a întîmplat ceva def Pcţiune în 
sectorul Batalionului II (sectorul din drc-ap
ta). Nu am mai avut legătura cu compania a 
3-a din Reg. 93., Inf.. Instr., din dreapta. Hor
tiştii au adus artilerie cu care- trăgeau sus
ţinut. Inamicul începe din nou atacurill'. 
Aruncătoarele inamice bat năpraznic. noroc 
că nu bat pe linia întîi, ci numai în spatele 
ei. Le răspund cu foc puternic al tuturor ar
me-lor. Inamicul este redus la tăcere. Se aud 
vaiete prelungite, apoi se face linişte. Aceas
tă situaţie se repetă mereu pînă seara. Acum 
sint şi eu sigur că poziţia mea nu va fi stră
punsă. Aveam satisfacţia efortului depus de 
militarii noştri în cursul zilelor de 11, l:!, 

Sublocotenent Platoş L. Tiberiu, coman
dant al companiei a 2-a din negimentul 93 
Infanterie Instrucţie recruţi), în anul 1944. 
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13, septembrie cu ocazia organizării poziţiei, cind a fost stabilită şi verificată. Dis
tantele care au necesitat a fi parcurse, amplasarea lucrărilor, efortul uman susli
nut' care trebuia depus într-un timp atît de scurt, verificarea cîmpului de vecle~l' 
şi de tragere. aplasarea judicioasă a armamentului de care dispuneam pentru a se 
asigura o cit mai bună eficil'nţă, toate acestea ne-au solicitat din plin pe toţi. 
Eram extrem de obosiţi. Aveam umflate picioarele, incit abia mai putea sta pl' 
ele. Ne Pra somn şi foame, dar trebuia să învingem prin voinţă, prin tinereţea 
noastră, toate aceste greutăţi. Poziţiile noastre de apărare se întindeau pe o lun
girnl' de cca .. 7 km„ şi trebuia să trec periodic să le văd, să verific şi mai ales să 
îmbărbătl'z recruţii. Trebuia să le insuflu curaj. hotărîre şi să se simtă uniţi. cu 
toate 6l eram la clislanţă, s{l şlic că luptăm cu toţii pentru menţinerea poziţiei. 
pentru a asigura o apărare fprmă. 

Tot în ziua de 15 .septembrie 1944. am aflat vestea că Lt. Colonel Gheorghiu 
Ioan, comandantul Regimentului 93 Inf. Instr. a plecat în alt sector, iar Batalionul 
I IReg. 93 Inf. Instr., a intrat sub comanda maiorului Sepcaliu dela Regimentul 85 
Infanterie Instrucţie. 

In timpul luptelor din cursul zilei, comandantul batalionului, căpitanul Băluţă 
Ioan mă întreba mereu la telefon, dacă inamicul trage. Nu .auzea clar deoarece 
postul de comandă al· batalionului era la Tamand, circa la 9 km de poziţia mea 
de la Ineu. Eu i-am răspuns nu auziţi? şi am lăsat receptorul deschis dela telefo
nul C.F.R., din cantonul nr. 11 unde aveam postul de comandă, ca să audă şi dîn
sul şi într-adevăr se îngrozea, numai de ce auzea la telefon, căci sute de proiectile 
l'xplodau în caden1,ă tot mai vie în sectorul companiei şi în special în jurul postu
lui meu de comandă. Aceasta şi din cauză că aproape, în spatele postului ele· 
c<l'nandă erau amplasate Brandurile de 81,4 mm, care trăgeau năpraznic asupra 
inamicului. Spre seară, în jurul orei 21 s-au potolit tragerile. 

Deabia ,astăzi 1!5 septembrie 1944, la ora 122 a sosit serg. rnaj, Bâlan Ioan 
dela plutonul din stînga Crişului, la a cărui comandant, sublocotenent Covrig Ioan 
îi dădusem ordin, încă înainte cu o zi să-l trimită imediat să preia comanda Plu
tonc:lui 1, în locul sublocot. Mihăilă Virgil care fusese rănit grav şi evacuat. O zi 
şi jumătate a stat Plutonul fără comandant, numai ,sub supravegherea mea şi a 
comandanţilor de grupe. In fine, am dat comanda Plutonului 1, serg. Maj. Bâlan 
Ioan. 

In cursul nopţii, trimit o căruţă ,plină cu muniţie la Plutonul 2, la sublocote
nentul Covrig Ioan. 

Este a doua zi că nu se aduce nimic de mîncare companiei. 
A trecut şi a doua noapte în contact cu inamicul. Militarii noştri păstrează 

cu tenacitate poziţiile încredinţate, deşi pentru aceasta fac eforturi deosebite. 
Din nou căpitanul Băluţă Ion, comandantul Batalionului I(Reg. 93 Inf. Instr., 

îmi comunică, să mai rezist pînă a doua zi dimineaţa. 
In aceaşi ,seară, pe la orele ZO a sosit la batalion. locotenentul Pop, care co

manda un pluton şi primise misiunea de a umple golul între compania a 3-a şi 
compania a 2-a comandată de mine. 

In tot cursul nopţii de 1'5/16 septembrie 1'944, a fost o linişte completă, care 
nu mi-a plăcut, m-a adus într-o stare de nelinişte şi nervozitate. Simţeam că se 
pregăteşte ceva. 

16 septembrie 1944 
Cum s-a luminat de ziua, inamicul începe o pregătire intensă de artilerie şi 

aruncătoare, cea mai intensă din aceste trei zile de lupte. Deschid şi eu focul cu 
aruncătoarele mele. Duielul devine din ce în ce mai intens. Trimit ordine la plu
toane. să fie din nou gata de luptă şi să fie foarte atenţi, deoarece inamicul va 
încerca să pătrundă. Raportez ila batalion situaţia şi îngrijorarea mea că nu am nici 
o rezc•1·vă şi că în cazul că inamicul ar reuşi ,pe undeva să pătrundă în dispozi
tivul companiei, nu am cu ce să-l contraatac. 

Mi se pune la dispoziţie artileria să tragă unde vreau c>u. Execut trageri de 
oprire pe şoseaua Ineu-Gurba, unde se observă mişcări de maşini. 

Descopăr la inamic două baterii de artilerie, una la liziera de est Sicula şi 
alta lingă Gurba. Inamicul începe atacul. Riposta companiei a 2-a a fost zdrobi-
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toarc. Deschid focul cu tot armamentul şi cu sprijinul bateriei de artilerie. Trag 
cu brandurile de 60 :mm de pe malul stîng al Crişului, dar minunat acţionează 
din nou brandurile de 81,41 mm de sub comanda sublocot. Hodiş, care urcat iarăşi 
pe cea mai înaltă clădire a Reg_ 38 ,Artilerie, dirijează tragerile atît ale Brandurilor 
cit şi ale artileriei. 

Inamicul a fost nimicit. Nu a fost scăpare. Se mai aud vaiete, apoi totul înce
tează . .Doar aruncătoarele inamice continuă tragerile cu aceeaşi intensitate. Sînt 
însă liniştit căci inamicul a fost respins, încercarea de a pătrunde în poziţia noastră 
nu a reuşit. 

După ora 9 dimineaţa se aşterne o linişte completă, linişte cnre însă mă supără, 
era prea apăsătoare. 

Trimit agenţi la plutonul 1 din faţă şi la plutonul 3 din dreapta, care mi-au 
adus rapoarte că nu au nici o pierdere şi că există legătura cu compania din dreapta. 
Desigur a trecut timp, mai mult de o pră, pînă am primit rapoartele deoarece 
toate legăturile se făceau numai prin agenţi, neavînd nici un telefon la companie. 

Trimit ca agent pe Caporal Constantine.seu 1în spate la .Ineu, ca să ia legă
tura cu comandantul acelui pluton de poliţie şi să-mi comunice care este situaţia 
în spate. Caporalul Constantinescu se întoarce din misiune 1şi-mi raportează că nu 
mai este nici un ostaş român în Ineu, care este ocupat de inamic. Nu mi-a venit 
să cred. Raportez telefonic căpitanului Băluţ, cdt. batalionului, care de asemenea 
nu vrea să creadă, dar îmi spune să aştept la telefon pînă vorbeşte cu compania 
a 3-a, dar aceasta nu răspunde, apoi încearcă să 1vorbească cu maiorul Sepcaliu. 
ln acest timp am trimis din nou agent la Ineu, de data aceasta pe caporalul sanitar 
Bogdan Dumitru, icare s-a întors repede, în fugă. Deabia a scăpat de inamic, care 
înainta desfăşurat dinspre Ineu, spre poziţia noastră, ca să ne lichideze. De altfel 
i-am văzut şi eu acuma. 

Am trimis imediat agenţii la plutoanele 1 şi ţJ să aducă plutoanele la postul 
meu de comandă, în pas alergător. 

Voiam să dau un contraatac, să străbat Ineu!, trecind printre formaţiile ina
mice sau ,dacă nu reuşe.sc să trec ,peste podul de cale ferată de pe Criş, cu cele 
două plutoane, spre Dealul Mocrea. ln acest timp am dat ordin sublt. Covrig Ioan. 
comandantul plutonului 2 din stînga Crişului să-mi sprijine acţiunea cu foc. de pe 
malul stîng al ,Crişului, pînă reuşesc în una din cele două ipoteze propuse. Dacă 
nu reuşesc, ,să se retragă cu plutonul şi cu Brandurile de 60 mm, tunul a.c. şi mitra
liera din sectorul său, pe dealul Mocrea, lin poziţia Şcolii de ofiţeri de rezervă Infan
terie Ineu-Bacău. 

Am comunicat în acelaşi timp batalionului, căpitanului Băluţă, hotărîrea mea 
şi ordinele ce le-am dat. Dumnealui mi-a spus să aştept puţin ca să vorbească cu 
Heg1mentul, dar nu -a mai venit la telefon. 1n timp ce tot strigam la telefon: ,.Halo 
Batalionul! Halo Regimentul!" s-a prezentat la telefon locotenentul Dumitru Gheor
ghe din Reg. 85 Inf. Instr. care mi-a spus că este aghiotantul maiorului Sepcaliu 
şi să aştept puţin. Intr-adevăr a venit la telefon maiorul Sepcaliu, care mi-a spus 
să încerc să scap ,prin porumb, din .încercuire, să mă salvez şi că-mi dă un alt 
sector mai mic. Am raportat că locul meu este alături .de companie, dar nu a mai 
fost cazul căci, plutoanele nu s-au mai adunat. Nu se mai putea într-un timp atît 
de scurt. 

Astfel ,în ziua de 16 septembrie 1944. la ora 12, am căzut prizonier, fără ca 
poziţia companiei să poată fi străpunsă prin .faţă. Nu toată compania a 2-a a căzut 
prizonieră. Cea mai mare parte din militari au reuşit să se istrecoare prin porumb. 

Făcînd un bilanţ al celor 3 zile de luptă, pentru apărarea Ineului, in sectorul 
atribuit companiei 111. 2-a a Reg. 93 Inf. Instr., Tezultă următoarele: 

- am avut un ofiţer rănit grav, pe ,subit. Mihăilă Virgil, comandantul plu
tonului 1 şi 1 soldat din plutonul de Branduri de 60 mm. 

- am avut ,un mort, pe elevul Popescu, dela tunul Şcolii ofiţeri rezervă Infan
terie Bacău. 

- Nu s-a reuşit străpungerea prin faţă a ,poziţiei de apărare constituită de 
Compania a 2-a din Reg. 93 Inf. lnstr., cu toate atacurile .îndîrjite ,pe care le-a 
declanşat inamicul în aceste zile. 
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- Cu tot focul intens al artileriei şi aruncătoarelor inamice, am iavut pier
deri extrem de rrnici, deoarece toate aceste trageri erau executate în spatele liniei 
I-a a companiei, iar linia a 2-a nu am avut. In al doilea rînd poziţia era aşa de 
rărită, la distanţe mari unul de altul, tot cite 2 ostaşi, în gropi tătăreşti, încît chiar 
dacă ar fi căzut proiectilele în prima linie, nu 1ar rfi putut produce pierderi prea mari. 

- ln urma încercuirii făcută de inamic, cu forţe covîrşitor mai mari, în total 
au căzut prizonieri, cca. 30-315 de militari. 

A fost o încleştare dramatică, de neuitat, în acele zile de septembrie 1944. 
Recruţii s-au comportat admirabil, rărnînînd pe poziţie, pînă în ultimul moment. 

Arad, 30. 08. 1980. 

8 

Maior (r.) Platoş L. Tiberiu, 
fost comandant al Companiei a 2-a 
a Regimentului 93 Inf. Instrucţie 
(recruţi), în anul 1944, cu gradul de 
sublocotenent. 

LUPTELE DUSE DE DIVIZIA DE VOLUNTARI 
„TUDOR VLADIMIRESCU" PENTRU ELIBERAREA 

ORAŞELOR ORADEA ŞI DEBRE'f1IN 

Ca fost luptător în Divizia „Tudor Vladimirescu", care şi-a adus prinosul de 
singe ,pentru eliberarea României de sub jugul fascist, îmi aduc aminte cu îndrep
t;, ţi te emoţii şi mîndrie de zilele de lupte duse pentru eliberarea oraşului Oradea. 

După eliberarea oraşului Sfîntu Gheorghe şi a luptelor duse de Divizia „Tudor 
Vladimirescu" pentru eliberarea oraşului Tîrgu Mureş, divizia primeşte ordin ca 
pină în seara zilei de 23 septembrie 1944 să treacă masivul muntos Bihorul, atin
gîncl comunicaţiile Vaşcău-Oradea, deoarece trupele hitleriste şi horthyste au tre
cu l la ofensivă pe direcţia Oradea-Vaşcău, profitînd că [n această parte a ţării 
nu aveam unităţi militare care să opună rezistenţă. Noua misiune constituie una 
clin pietrele de încercare a divizi"ei. Trecerea peste muntele Bihorului se arată 
extrem de anevoioasă, deoarece nu sînt decit poteci înguste şi văi prăpăstioase, 
care pe alocuri se pierd. Trebuia să ajungem cît mai re,pede la Oradea, intîlnirea 
cu inamicul era foarte posibilă, el putînd fi ascuns în munţi. 

La 23 septembrie 1944 voluntarii români au trecut munţii Bihorului cu muni
ţiile şi armamentul de infanterie uşor şi necesar, atingînd - în condiţiuni deosebit 
de grele. pe poteci sau direct prin păduri - înălţimea de peste 1 800 m. Seara, toate 
unităţile de infanterie ale diviziei se găseau la punctul iniţial, în noua etapă spre 
Oradea, realizînd un record al marşului în timp de război. 

ln dimineaţa zilei de 24 septembrie .1944 reluăm marşul pentru a ajunge la 
Beiuş, care, dln informaţii, părea să fie părăsit ele inamic. Deşi sîntem hărţuiţi de 
aviaţia inamică, marşul îl executăm în plină zi. Primim ordin de a detaşa regimen
tul I artilerie în sprijinul diviziei a Ul-a de munte care se găsea în primul eşalon 
al corpului 38 de armată sovietică. 

Atingem obiectivul etapei ajungînd la Beiuş, care era eliberat, a doua zi re
luăm mişcarea împreună cu celelalte unităţi de corp de armată rpentru a ajunge 
la Oradea să punem mina cit mai repede pe căile de comunicaţie Oradea-Cluj, 
Oradea-Beiuş, Oradea-Salonta, a nu da răgaz inamicului care se retrăgea. Divi
zia este trecută în eşalonul I al corpului 33 - armată sovietică. Continuăm marşul 
ziua şi noaptea, beneficiind de o haltă numai de 2 ore, în ziua de 26 septembrie 
1944 ajungem pe linia Calea Mare-Lăzăreni, Cărăndeni, de unde fără odihnă pornim 
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mai departe. Plouă mereu, şoselele sînt impracticabile, se mergea foarte greu, marşul 
devine imposibil în masivul păduros de la sud de Oradea. Sîntem obligaţi a măr
şălui pe şosea, cu toate greutăţile [ntîmpinate, în dimineaţa zilei de 27 septembrie 
1944 sîntem la porţile oraşului Oradea. 

Regimentul I şi III infanterie cucereşte prin lupte grele Fabrica de cărămidă, 
cimitirul municipal, cazărmile şi şcoala de jandarmi, (azi Institutul de învăţămînt 
superior), precum şi Aeroportul cu 2·0-30 avioane la sol. 

Rezistenţa inamicului devine înverşunată, escadrile de 30-40 avioane în picaj 
ne atacau necontenit. Inamicul dorea să păstreze cu orice chip oraşul pentru a-şi 
asigura comunicaţiile de retragere din Ardeal. 

Sîntem în pragul unei mari bătălii. Nemţii aruncă. în dimineaţa zilei de 28 
septembrie 1944, asupra noastră 3 divizii de infanterie horthyste, 2 divizii de tancuri 
hitleriste sprijinite de cite 3-0-40 avioane de asalt pentru a contraataca de-a lun
gul şoselei Oradea-Salonta şi Oradea-Beiuş. Reuşeşte pe prima direcţie, este însă 
oprit de regimentul II infanterie T.V. pe direcţia a doua, comandantul acestui 
regiment era locotenent col. Buzoianu Ion. 

Luptele sînt foarte grele, nemţii aruncă asupra noastră un foc de iad, pămîn
tul se cutremura din încheieturi, focul şi fumul .se închega în forme haotice, ţărîna 
plămădită în sînge dospea durerea şi n:.oartea. 

Am trăit clipe de apocalips, furia contraatacului hitlerist nu putea zdruncina 
voinţa de victorie ,a pandurilor, rezistenia noastră era supraomenească. Luptînd dis
peraţi cu tancurile inamice care intraseră în interiorul poziţiilor, încercuiţi fără 
posibilităţi de salvare, pandurii au fost minaţi de acest spirit de jertfă, care se 
întîlneşte numai la trupele care au deplină conştiinţă de lupta lor, şi noi o aveam. 
Rezistenţa idirză ne-a costat pierderi foarte grele şi foarte preţioase, locot. col. Bu
zoianu Ion - comandantul regimentului II-T.V. cade .în fruntea unităţii sale, 
alături de maiorul sovietic Sciorba. 

Comandanţii de batalion. maiorul CioC'an Ion şi maiorul Serghie\'ici Alexandru, 
mor eroic pe poziţiile unităţilor pe care le comandă, aceste batalioane fiind încer
cuite au dat dovadă de o putere de luptă extraordinară. 

Exemplul comandanţilor şi locţiitorilor politiici ne-a fost călăuza în luptă. Mulţi 
dintre aceştia au căzut la datorie îmbărbătînd ostaşii pînă în ultima dipă a vieţii. 
Aşa au fost lucrătorii politici, sublocotenenţii Petru Zeicu, Gh. Levente, locote
nenţii Ilie Oîmpeanu, Gheorghe Grăpeanu şi alţii. At.acurile disperate ale nemţilor 
au continuat pînă în ziua de 3 octombrie> 1944: timp de 7 zile nemţii au făcut tot 
ceea ce era posibil ca să ne arunce din poziţie; satele Leş, Nojorid, Chişirid. Apateu. 
au trecut de mai multe ori în mîinile inamicului şi tot de atîta ori au fost elibe
rate. Cetăţenii din aceste sate au fost în permanenţă alături d<.> noi sprijinindu-OL' 
în luptă. 

Pandurii însă, uniţi în gînduri şi fapte cu bravii camarazi so\·ietici, s-au 
acoperit de glorie, dovedind şi unii şi alţii că ştiu să moară cu zîmbctul pe buze 
pentru îndeplinirea misiunii ce Ie-a fost încredinţată. 

Divizia pierde oameni valoroşi şi necesari, în ziua de 28 septembrie 1944 cade 
grav rănit col. Teclu Iacob - şef de ,stat major ,al diviziei, în ziua de I octombrie 
1944 este rănit grav colonelul Cambrea Nicolae - comandantul diviziei .. Tudor 
Vladimirescu". 

Printr-o coincidenţă am avut în unitate tatăl şi fiul, fiul sergent major Ursu 
Ioan - comandantul unui pluton de cercetare, tatăl Ursu Gheorghe - sergent 
comandant de grupă în luptele duse pentru eliberarea oraşului Oradea. Un proiectil 
1-a lovit în plin pe acest brav comandant, din care nu a mai rămas decit ţărînă, 
singe, carne -5i oase. A fost anunţat tatăl, care a venit să-i vadă rămăşiţele puse 
într-o foaie de cort. Tatăl a îngenuncheat, a sărutat foaia de cort şi a spus „Ioane 
te voi răzbuna". 

Nu a stat să-şi înmormînteze -băiatul, a luat comanda plutonului iar după 
terminarea atacului s-a prezentat la comandant cerind să i se încredinţeze lui mai 
departe comanda acestui pluton, ceea cr s-a şi făcut, avansind la gradul de sergent 
major. Acest părinte a adus acest pluton din victorie în victorie pînă la terrninare-i 
războiului. 
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Comandanţii şi soldaţii, uniţi în aceleaşi eforturi şi în aceleaşi dureri, au con
tribuit prin sîngele lor la marea jertfă ce trc>buia s-o aducă prinos pe altarul dem
nităţii şi a onoarei neamului nostru, pentru 1:liberarea pfimîntului sfînt al patriei 
noastre. 

După 3 octombrie 1944 începe să sosească grosul trupelor sovietice; în sectorul 
diviziei soseşte vestita brigadă 2,2 tancuri, care a luptat eroic la Stalingrad. întru
cit această brigadă a sosit înaintea infanteriei, ,primim ordin a trimite un număr 
de ostaşi care voluntar doresc ,să lupte în funcţia de desant pe tanc. 

Numărul celor care se înscriu este mai mare decit cel necesar. aceştia s-au 
comportat la noile unităţi într-un mod care a atras numai elogii; astfel soldatul 
Leca Ştefan, serg. Nicolae Ion, caporalul Apetri Gheorghe şi mulţi alţii. 

După lupte crîncene cu armatele hitleriste şi horthyste, în ziua de 12 octombrie 
1944. oraşul Oradea, care a fost tăiat din trupul ţării prin dictatul de la Viena, a 
fost eliberat. Jertfele noastre nu au fost zadarnice. 

Tricolorul românesc care flutura deasupra oraşului marca eliberarea definitivă 
şi perspectivele luminoase ale dezvoltării lui ulterioare. 

Voluntarii îşi împliniseră cu vrednicie Jegămîntul făcut prin jurămînt, în
scriind cu sîngele lor o nouă pagină de glorie şi mîndrie în cartea vitejiei nea
mului. 

Nu era timp de pierdut. Fiara fascistă trebuia împinsă mai departe - spre 
bîrlogul ei, unde urma să primească lovitura de moarte. 

In noaptea de 12-13 octombrie, unităţile Diviziei angrenate în dispozitivul 
Frontului II Ucrainean, se pun în mişcare, pentru a-l urmări pe inamic. 

Deplasarea Diviziei se face spre Est, prin Sîntandrei, Tărian, de unde avea să 
:;e îndrepte spre Nord, trecînd Crişul Repede. 

Prima linie de rezistenţă a inamicului se află organizată pe malul opus 
Crişului. 

Reg. 2 lnf. deschide lupta fiind în avan-garda Diviziei. Forţarea Crişului a 
fost grea, deoarece inamicul organizase un puternic baraj de avme automate. 

Pentru o clipă extenuarea şi focul viu au făcut pe ostaşi să şovăie. - Trebuia 
tin exemplu care să remonteze spiritul combativ al bravilor noştri eroi. Acesta îl 
dă maiorul Coliu Dumitru, locţiitorul pentru educaţie al Reg. 2 inf., care constituie 
o grupă din cei mai buni educatori. Această grupă a morţii se avîntă vijelios spre 
unda repede şi potrivnică care se împurpurează de sînge. Cade unul. . . cad doi, 
dar moartea nu-i poate învinge pe toţi. Cei rămaşi, infruntînd focul duşmanilor şi 
vrăjmăşia naturii, ajung pe malul celălalt. Dar odată cu ei, trecuse întreg regi
mentul; exemplul lor îşi ajunsese ţinta. 

Trecînd Crişul, înfruntau rezistenţa din satele Berekboszormeny, unde arma
tele inamice luptă cu disperare. In cursul zilei localitatea trece dintr-o mină într
alta. pentru ca seara pandurii Reg. 2 Infanterie să o cucerească definitiv. Drumul 
fiind deschis, Divizia se pune imediat în marş cu direcţia Nord. 

Noua linie de rezistenţă inamică pe care o .întîlnim, este plasată pe satele: 
Hencida, Esztar şi Pocsaj pe malul nordic al canalului Beretău. De data aceasta, 
fiind vorba de o apărare bine pregătită. Divizia trebuie să se desfăşoare luînd dis
pozitivul de luptă. 

Regimentul 3 Infanterie reuşeşte primul să treacă peste canal, ocupînd pînă 
în seara zilei de 14 octombrie satul HenciJda, constituind astfel primul cap de pod. 
Inamicul contraatacă îndîrjit, în special cu care de luptă, pătrunzînd în repetate 
rinduri, cu toate mijloacele pînă în poziţia artileriei a.t. dar voluntarii rezistă eroic, 
apfirînd poziţia cucerită. 

Regimentul 2 Infanterie incearcă să treacă canalul în zona satelor Esztar şi 
Pocsaj. Care de luptă, artileria grea, aruncătoare, avioane în picaj Ştuka, toate 
îşi varsă focul năpraznic asupra Diviziei. Lupta durează continuu în cursul zilei 
de 15 şi în noaptea de 15-/16 octombrie 1944. 

https://biblioteca-digitala.ro



312 Viorel Faur, Vall'riu A. Giuran 51 

Regimentul 3 Infanterie, în colaborare cu un regiment de cazaci, realizează o 
manevră adîncă în flancul inamicului. Aceasta uşurează situaţia celorlalte regi
mente de voluntari care forţează inamicul. Inamicul aruncă în foc toate rezervele 
de care d0 luptă; ,,Tigri" pornesc Ia vînătoarea noastră, dar sînt neputincioşi. In 
zorii zilei de 16 octombrie rezistenţa hitleriştilor şi horthyştilor este înfrîntă. Sîng01L• 
românesc şi sovietic a curs din belşug pe pămîntul maghiar pentru a cărui elibe
rare luptam. 

Aici am pierdut pe maiorul erou Petrescu Florea, comandantul artileriei Regi
mentului 1 Infanterie, care cade luptînd cu tancurile inamicului, locotenentul Ion 
Stancu, locţiitor politic de batalion, comunist din ilegalitate şi mulţi alţii. In urma 
acestei victorii, primim felicitări de la comandantul eşalonului .superior sovietic. 

Fără odihnă, chiar în după amiaza zilei de 16 octombrie, Divizia continuă 
înaintarea spre zona satelor: Hosszupălyi şi Monostorpă.lyi, unde inamicul organi
zase ultima şi cea mai puternică rezistenţă pînă la Debreţin, care se afla la o depăr
tare de 1'0-12 km. 

Divizia se desfăşoară. din nou pentru atac. Regimentul 1 infanterie, în dreapta, 
printr-un atac fulgerător, ocupă satul Monostorpalyi. Inamicul îşi revine şi contra
atacă în tot cursul zilei de 17 octombrie. Copleşiţi de tancuri şi artilerie, regimen
tul 1 infanterie este forţat să se replieze, părăsind satul. 

In stînga, în faţa atacurilor Regimentului 3 infanterie, inamicul reuşeşte să 
se menţină pe poziţie .în tot cursul zilelor de 17 şi 18 octombrie. 

Horthyştii şi hitleriştii îşi dădeau seama că pierzînd lupta aici, Debreţinul. marL' 
oraş şi nod de cale ferat{1, ar fi căzut cert. 

Ziua de 19 octombrie 1944 este hotărîtoare. Divizia dezlănţuie un atac vigu
ros, zdrobeşte rezistenţa inamică, cucerind cele două sate. 

Cu iureş năvalnic, voluntarii urmăresc inamicul ce se retrăgea spre Debreţin. 
Nimic nu i-a mai putut reţine pe voluntarii noştri, ei pătrund în oraş prin parte..i 
de sud, în frunte cu Regimentul 2 Infanterie, comandat de maiorul Arcllip Floca. 
In acel~i timp. prin partea de vest ,pătrundeau vestitele unităţi de cazaci ale gene
ralului Lt. Pliev, sprijinite de forţele blindate ale generalului colonel Kurkin. Lupb 
în oraş este destul de grea, horthyştii şi hitleriştii constituind cuiburi de rezistenţă 
după fiecare colţ de stradă în fiecare casfl. Moartea îi pîndea pc ai noştrii la fiecarL' 
pas. 

Voluntarii lU1Ptă neînfricat, reuşind ca pînă în dimineaţa zilei de 20 octombrie 
1944. să-l scoată pe inamic din oraş şi să-l distrugă. Oraşul este definitiv în miinilP 
noastre. Era o săptămînă de la eliberarea oraşului Oradea şi noi înscriam, printr-o 
nouă jertfă, o nouă mare victorie. 

Şapte zile şi şapte nopţi fără odihnă, parcurgînd 14,0 km, în necontenită luptă. 
trecînd prin iadul hitlerist şi horthyst, voluntarii au sfărmat cu piepturile lor, cu 
armele şi hotărirea lor, toate barierele ce păreau de netrecut, ale fascistilor. 

Pentru vitejia şi eroismul cu care a luptat, Divizia „Tudor Vladimirescu·' a 
fost citată prin ordin de zi de comandamentul suprem sovietic. tn ordinul acestui 
comandament, din 20 noiembrie 1944, se spunea: .. se conferă Diviziei 1 Infanterie 
voluntari români „Tudor Vladimirescu". care s-a distins în luptele pentru cucerirea 
oraşului Debreţin, denumirea de „Debreţin", astfel că pe viitor ea se ,•;_i denumi: 
,,Divizia 1 Infanterie voluntari români „Tudor Vladimirescu-Debreţin". 

In aceste lupte grele, duse pentru eliberarea or~ului Oradea şi a oraşului 
Debreţin, subsemnatul am fost comandant de baterie a.t. şi am participat efectiv 
la toate luptele, Pentru faptele de arme, am fost decorat de guvernul român cu 
Ordinul Steaua României şi Ordinul Coroana României, preschimbate în ordine ale 
Republicii Socialiste România. 

Colonel (r.) Turcu Mihai, fost lup
tător în Divizia de voluntari români 
,,Tudor Vladimirescu - Debreţin•' 
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9 

MEMORII DE RAZBOI 

Am încorporat la Beiuş pe data de 20 februarie 194Q, la batalionul 11 Vînători 
de munte, Divizia a HI-a Vînători de munte, fiind repartizat la compania a III-a. 
de sub comanda căpitanului Mihuţoiu. Stagiul de recrut l-am făcut la Beiuş. El a 
durat trei luni. Am făcut şi un curs de specialitate pentru sanitari, urmînd ca apoi 
să plec pe frontul de est, în zona Munţilor Caucaz, unde se găsea divizia noastră. 
Comandanţii au dispus, însă, să rămîn la „şcoala de cadre'', cum se spunea pe 
atunci, în orăşelul Abrud. Am urmat acea şcoală din vara pînă în toamna lui 194-2. 
Deplasarea de la Beiuş, către Abrud, am făcut-o în condiţii grele, în marş forţat 
pe jos, cu foarte puţină hrană rece. După o zi de marş obositor, pe timpul căruia 
ne-am hrănit doar cu fructe din livezile unor moţi întî1nite pe drum am sosit la 
Abrud. 

Seara, obosiţi şi flămînzi, am fost cazaţi în cazarma din Abrud. Cîţiva cama
razi au depistat o importantă cantitate de roşii, în nişte lăzi, lingă bucătăria uni
tăţii. ln acea noapte a fost prăpăd; s-au consumat mari cantităţi de roşii, împrăş
tiindu-se o mare parte prin curte şi dormitoare. A doua zi, reclamaţii, perche
ziţii, pedepse ( ... ) După terminarea şcolii din Abrud, în octombrie 1942 am fost 
avansat la gradul de fruntaş, iar apoi de caporal şi peste puţină vreme de sergent. 
ln noiembrie 1942. am fost trimis, împreună cu alţii, în Bucovina, pe lingă Cernăuţi 
şi repartizaţi, pe rînd, în comunele Boian, Noua Suliţă, Rărancea (eu eram aici), 
Colincăuţi, Toporăuţi pentru instruirea unor rezervişti (de obicei 4-5 contigente) 
( ... ) După sărbătoarea anului nou mi-a sosit ştirea că mi s-a născut un băiat. 
Oamenii din acele locuri erau foarte ospitalieri: la tăiatul porcului aproape jumă
tate din carne era pregătită piftie şi gospodarii ne invitau cu dragă inimă să ne 
ospăteze. ln Bucovina am avut comandant de companie pe sublocotenentul Ghin
deanu Paul, de loc din Bistriţa-Năsăud, ofiţer bine pregătit, activ şi om de ome
n1e, şi de pluton pe sublocotenentul rezervist Boeriu, rănit mai tîrziu. în luptele 
de la Tîrgu-Neamţ şi după cite ştiu mort în vara anului 1943. In primăvara anului 
1943 m-am reîntors din Bucovina la unitate .în Beiuş. După reîntoarcerea mea am 
rămas comandant de grupă la recruţii încorporaţi în acel an. Compania mea a fost 
repartizată în raionul de concentrare (cantonament) din comuna Răbăgani, sub 
comanda căpitanului Vasilescu Leonilda, ofi\er activ, milităros şi chefliu. Intr-una 
din zile, mi-aduc aminte că mergînd pe drumul de pe dealul .împădurit Bitii. a 
venit o trăsură în care se găsea soţia căpitanului. Caii de la trăsură s-au ,speriat 
luînd-o la goană ,şi rănind un cetăţean civil care tocmai circula pe drum. Am 
sechestrat pe loc trăsura şi am dus rănitul la Beiuş, în ciuda protestelor căpită
nesei, pe care de altfel n-o cunoşteam. Ea m-a ameninţat şi într-adevăr m-a spus 
soţului ei, căpitanul Leonida Vasilescu, care Jnsă, după ce .i-am relatat cele întîm
plate, nu m-a pedepsit. In preajma sărbătorilor de paşti (sfirşitul lui a,prilie 1944), 
ne-am reîntors de la Răbăgani la Beiuş, în cazarmă. ln ziua de paşti, pe cînd ne 
gf1seam şi ciocneam ouă roşii şi pahare cu vin, s-a dat alarmă aeriană. A sosit un 
grup de avioane anglo-americane de al căror zgomot se zgîlţîiau geamurile cazărmii. 
Două dintre ele au coborît aproape de acoperişul cazărmilor, şi după un raid înainte 
şi înapoi, fără a bombarda sau deschide foc de mitralieră, au plecat; au lăsat, însă, 
cîteva bombe în zona submontană din pădurile de lingă satul Ferice, făcind nişte 
găuri de pomină. ln timpul alarmei cu am ieşit din cazarmă şi, fără a mă adăposti, 
cu o cană mare de vreo 2. litri Ide vin fo mină, am plecat către Sălişte, satul meu 
natal, la soţie şi copil, unde am rămas pînă a doua zi. In luna mai 1944 am pleeat 
pe front, în Moldova, cu o companie comandată de că'Pitanul Rusei, în plutonul 
locotenentului Gheorghiu. Gheorgihiu era ofiţer de rezervă, de meserie jurist. Inainte 
de a intra în luptă am fost cantonaţi în comuna Bodeşti-Precista, în apropierea fron-
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tului, unde am stat 10 zile. Cam pe Ia mijlocul lunii mai am intrat în luptă. Imi 
amintesc cum înaintam printr-o pădure mare de fag, urcînd către coama unui 
„munte·' pe care se găsea inamicul. Asupra pădurii s-a dezlănţuit un puternic foc de 
artilerie care arunca trunchiuri enorme de copaci în aer. Căderea acestora peste noi 
ne-a pricinuit mari pierderi. Au ci'tzut o mulţime de camarazi, mor\i sau răniţi. După 
vreo citeva zile de contact cu inamicul ne-am adă.postit la sol, săpînd lăcaşuri incli
viduale provizorii. La sfîrşitul lunii mai am fost răni-t de un glonţ la laba piciorului 
drept, printre degetul mare şi mijlociu. ln acele împrejurări, pentru o rană aşa de 
uşoară, provocată doar de un glonţ, nici nu îndrăzneai să te plîngi, căci majoritatea 
dintre camarazi, care văzuseră multe grozăvii, te luau în rîs. După ce am fost rănit 
m-am deplasat la primul post de ajutor, ajutîndu-mă de o prăjină mare de lemn. 
cu care, presat şi de înaintarea inamicului, mă retrăgeam prin salturi „uriaşe''. Am 
fost pansat şi trimis înapoi pe jos: după ce am mai obosit, şi cum artileria inamică 
trăgea cu obuze de mare calibru, am început să mă deplasez înapoi mai mult în 
patru labe (de fapt trei). Trebuia să sosesc la ambulanţă, aflată într-o zonă la care 
se ajungea (PC un drum îngust ,de ţară, reperat de artilerie şi făcut zob. Mă tîram 
la o oarecare distanţă de drum. lntre timp m-a ajuns şi comandantul meu de plu
ton, locotenentul Gheorghiu, rănit şi el prin umărul stîng. Se ţinea de umăr si 
alerga (. .. ) Ne-am ajutat unul pe altul pînă am ieşit din teritoriul bătut de arti
leria ruşilor. A venit apoi o autosalvare (maşină) şi ne-a luat pe amîndoi, ducîndu-ne 
într-o comună lîngă Piatra Neamţ, numită Humuieşti, despre care ştiam că e locali
tatea natală a lui Ion Creangă. Postul de ajutor, de fapt un mic spital, era instalat 
într-o casă construită rpe stîlpi de lemn, în care cineva ne-a spus că s-a născut Ion 
Creangă. Acolo am fost pansaţi, atît eu cit şi locotenentul Gheorghiu, după care 
ne-am despărţit. La despărţire locotenentul mi-a dat 2'5 ide lei şi m-a sărutat pe 
frunte cu lacrimi în ochi, zicîndu-mi: ,,Mergi sănătos, frate." (. .. ) Locotenentul a 
fost trimis, apoi, la un spital, nu ştiu în ce oraş, iar eu am fost dus la gară în Piatra 
Neamţ. Acolo erau vreo trei trenuri pline cu răniţi, aşezaţi pe tărgi sau paturi impro
vizate, căci spitalele erau pline. Am rămas două zile în tren, vreme în care am fost 
vizitaţi de mai multe femei mai iîn vîrstă, soţii de ofiţeri sau de alţi intelectuali, cu 
inimi de adevărate românce. Mi-amintesc cum una dintre ele m-a întrebat dacă sînt 
căsătorit şi dacă am copii. Am spus că am soţie şi un copil de un an şi jumătate. şi 
mi-a adus creion şi citeva plicuri să scriu acasă, precum şi rnincare de spanac (atunci 
am mîncat pentru prima dată în viaţă spanac). A doua zi aceste doamne au adus 
tuturor răniţilor mîncare de prune uscate cu afumătură de porc. Se dovedea şi acum 
nobleţea şi bunătatea românilor din Moldova, care se arătaseră foarte ospitalieri cu 
armata română. ( ... ) Trenurile ne-au dus la Bacău. Cum şi acolo spitalul era arhi
plin, fiind ocupate pînă şi coridoarele de paturile cu răniţi, eu, cu alţi camarazi, 
răniţi mai uşor, am fost adăpostiţi în grajd, în paturi aşezate pe pămînt şi cu aşter
nuturi de paie, sau direct pe grămezi de paie. A doua zi dimineaţa un medic militar 
tinăr a făcut apelul nominal. Ne-a întrebat apoi, pe mine şi pe alţii, care putem 
sta în camion fără să fie culcaţi. Eu, deşi eram rănit la picior, am zis că pot sta in 
camion, şi „într-un picior". După ce m-a întrebat cum mă cheamă, intre mine şi el 
s-a înfiripat următorul dialog: 

El - ,,De unde eşti sergent?" 
Eu - ,,Din judeţul Bihor, să trăiţi!" 
El - ,,Da din ce sat, mă?" 
Eu - ,,Din Săliştea de Binş, să trăiţi!" 
El - ,,No, mă, să ştii că io-s din Tinca. Dacă vrei, te poci trimăte în spital Ia 

Timişoara". 

Am răspuns că-i mulţumesc şi că vreau acest lucru. Maşina ne-a dus la gani 
şi ne-am îmbarcat în tren. Am trecut cu trenul prin zona cedată Ungariei horthyste. 
(Tîrgu Mureş) şi, pe la Războieni, Alba Iulia, Arad, am sosit la Timişoara. Acolo am 
stat vreo 15 săptămîni şi am primit o lună concediu, după care, prin 15 iulie 1944. 
m-am prezentat din nou la unitatea militară în \Beiuş. După cîteva zile ne-au trimis 
din nou pe front, în Moldova. In acel moment Divizia III munte era în refacere în 
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comuna P~pirig. Sosit acolo împreună cu alţi camarazi am fost trimis la un centru 
de instrucţie nemţesc, pentru a ne specializa în mînuirea „aruncătoarelor de flăcări" 
contra tancurilor. Eram instruiţi de către gradaţi nemţi, care erau foarte milităroşi 
şi făceau instrucţie cu noi ca şi cu recruţii. Evenimentele se precipitau, şi prin 20 
august 1944 toţi cei care ne aflam la centrul de instrucţie pentru mînuirea aruncă
toarelor de flăcări de lingă comuna Pipirig, am primit ordin să plecăm la unităţile 
noastre. Divizia III munte se retrăsese, între timp, pînă prin apropierea Romanului. 
Pe drum am observat că unităţile de nemţi se retrăgeau în grabă. întîlnind o co
loană de nemţi i-am întrebat pe cîţiva unde merg şi nu ne-au răspuns nimic. Aveau 
figurile foarte obosite şi pline de spaimă ... Grupul" celor ce fuseserăm la centrul de 
instrucţie amintit se compunea din aproximativ 22 de persoane, dintre care îmi 
amintesc de camarazii Paşca Gheorghe şi Popa Cornel, amîndoi sergenţi. Împreună 
cu ei continuam să ne retragem spre a ajunge grosul unităţilor din divizia noastră. 
în noaptea de 212 spre 23 august 1944 am poposit la o moară de apă, într-o mică 
localitate. la vest de rîul Bistriţa. A doua zi dimineaţa ne-am continuat drumul, 
neştiind că se făcuse armistiţiu. Pe drum am întîlnit o maşină mare nemţească 
împotmolită. Am ajutat soldaţilor nemţi să o scoată în şosea, iar cînd am vrut să 
ne urcăm în ea .,camarazii" nemţi ne-au ameninţat cu împuşcarea. în 24 august 
am aflat că s-a făcut armistiţiu şi că vom lupta împotriva nemţilor. Am sosit la 
unitatea noastră, batalionul 11 Vînători Munte, şi după aceea îndată am luat con
tact cu armata sovietică. (. .. ) împreună cu locotenentul Carpen, am străbătut poteci 
neumblate prin munţi şi am ajuns la întorsura Buzăului. Aici mi-am întîlnit doi 
camarazi mai vechi, Ilea Nicolae şi Pituţ Miron, care s-au alăturat şi ei grupului 
nostru. Pe drumul de la Nehoiaş spre întorsura Buzăului am fost receptaţi de o 
coloană de nemţi şi dezarmaţi. Am luat-o pe jos pînă la Sfîntu Gheorghe, tot pe 
drumuri ocolite. (. .. ) Am luat trenul de la !3fîntu Gheorghe şi am sosit la Braşov. 
Trenul s-a oprit în gara Bartolomeu. Eu, cunoscînd Braşovul, căci înainte de război 
lucrasem acolo cîţiva ani, am pornit să caut de ale gurii. în oraş, însă, se dădeau în 
acel moment lupte de stradă pentru dezarmarea armatei hitleriste. Am întîlnit un 
pluton de soldaţi români. care mi-au dat un pistol automat şi muniţii şi m-au luat 
cu ei. După două ore de lupte, la care de voie de nevoie am participat şi eu, nemţii 
au fost luaţi prizonieri sau alungaţi din Braşov. Eu m-am prezentat apoi la o uni
tate militară din oraş. am spus de unde şi cu cine vin, şi am primit hrană rece atît 
pentru mine cît şi pentru restul c3marazilor. M-am întors la gara Bartolomeu, la 
trenul în care se găseau camarazii mei. în 1 sau 2 septembrie am sosit în Beiuş, şi 
m-am prezentat la unitate (codificat, puţinelor unităţi ce rămăseseră la Beiuş atunci, 
le spuneam „P.S."). Am fost trimis la Pocola, unde se găseau cantonate un grup din 
două batalioane> de infanterie şi o baterie de branduri de 120 mm, sub comanda 
colonelului Cârnu, om în vîrstă de vreo '5'0 de ani. Ne-am adunat pe companii în 
spatele clădirii primăriei din acea localitate, şi în faţa noastră colonelul Cârnu a 
ţinut un discurs ,patriotic. El arăta că acum va trebui să luptă,m pentru dezrobirea 
A1·dealului de sub unguri şi pentru alungarea armatelor hitleriste de pe teritoriul 
Ţării. Linia I a acestui grup de unităţi se găsea pe dealul Săucanilor spre Răbăgani. 
Eu comandam o grupă de aruncătoare de 120 mm din cadrul unui pluton comandat 
de locotenentul rezervist Abrudan, cu care trăgeam pe înălţimile de lîngă localităţile 
Forău, Prisaca, Răbăgani, Brăteşti şi Albeşti, ocupate de inamic. într-una din zilele 
primei jumătăţi a lui septembrie 1944, inamicul a reuşit să rupă linia noastră în 
sectorul dintre Răbăgani şi Săucani şi a înaintat pe dealuri dinspre Săucani şi 
Feneriş, cu cîteva tancuri, în timp ce alte dteva tancuri înaintau pe şoseaua de la 
Răbăgani, pe Bitii, spre Pocola, unde au fost întîmpinate de trupele batalionului 
11 Vînători de Munte, comandate de maiorul Cristescu, poreclit de noi „Pufi Neică". 
Batalionul, slăbit mult în luptele anterioare. avea în linia I din acel sector doar 
1 tun de calibru mic şi muniţie insuficientă. Pentru că muniţia se terminase tan
curile nemţeşti n-au mai 'putut fi oprite. Domnul maior Cristescu a fost ucis şi 
agăţat de ţeava tancului. Astfel, tancurile şi trupele nemţeşti au ocupat Beiuşul, 
venind. concomitent, <lin spre Pocola (tancuri) şi Delani (infanterie), în timp ce noi, 
neavînd arme şi muniţie suficientă, ne retrăgeam în ciuda protestelor (şi ordinelor) 
disperate ale generalului Leonard Mociulski, comandantul Diviziei 3 Vînători de 
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Munte, aflat atunci la faţa locului. Disperat, văzînd că ostaşii celor două batalioane 
atacate de tancurile inamice fugeau prin lanurile de porumb de lingă Drăgăneşti 
şi Sudrigiu, generalul striga „Inapoi, înapoi, vitejilor. Nu fugi_ţi vitE:jilor!" <:. -~ . 

Ne-am retras atunci pînă la Lunca, unde ne-am organizat dm nou, mtilmnd 
şi armata sovietică. lmpreună am înaintat, din nou, şi am eliberat localităţile Beiuş. 
Delani Petreasa, Drăgoteni, Coşdeni, Răbăgani, Forău, Săldăbaj. Mi-aduc aminte 
şi astăzi cum, cu aruncătoarele pe care le comandam run ocupat o poziţie de tra
gere într-o grădină virană a unui gospodar din Petreasa, pe care o revăd şi astăzi 
şi am arătat-o ,şi copiilor mei, de unde trimiteam asupra infanteriei inamice în 
retragere proiectil după proiectil. ( ... ) 

Inaintînd, am ajuns la Ginta. De notat că în acea localitate am fost întîmpina\. 
de un puternic foc de mitralieră din turnul bisericii, tras de cîţiva civili maghiari 
din acea comună. Au căzut mai mulţi camarazi. Locotenentul Fitero Gheorghe, co
mandant al uneia dintre companiile batalionului l'l vînători munte, a fost rănit cu 
acea ocazie printr-o ureche. 

Comuna Ginta a fost ocupată noaptea, iar cei de îndrăzniseră să tragă în noi 
cu mitraliera au fost prinşi şi împuşcaţi pe loc. Urmărind inamicul ce se retrăgea 
spre Oradea, am eliberat mai multe localităţi. ( ... ) Aşa se explică faptul că noi. 
vînătorii de munte, am continuat înaintarea spre Şiaieu şi Leş, pe care le-am şi 
eliberat. Mi-aduc aminte că la intrarea în comuna Leş domnul locotenent Abrudan 
a plîns de :bucurie, spunîndu-ne că îşi eliberează comuna natală, de unde plecase 
de peste 4 ani. Am ocupat, apoi, localitatea Berechiu, <lucind lupte în special pentru 
ocuparea liniei ferate şi a canalului de irigaţie de pe lingă Berechiu. Grupa mea de 
aruncătoare a sfărimat cu focul ei apărarea organizată de inamic ( ... ) Aşadar, 
trupele germano-maghiare de motorizate şi infanterie au început să înainteze pe 
şoseaua Leş-Salonta, atacîndu-ne din spate ,şi flancul drept, cu tancuri şi aviaţie. 
Imi amintesc cum, în faţa tancurilor ne-am retras în fugă prin pădurea Miersigu
lui: eu şi grupa mea ne strînseserăm în pădure să mîncăm, şi deodată am auzit un 
pîrîit de motor şi zgomot de copaci răsturnaţi: două tancuri începuseră a se distinge 
înaintînd prin pădure. Am lăsat rnîncarea în gamele, şi am rupt-o cu toţii la fugă. 
Cu acea ocazie mulţi dintre !SOidaţii batalionului au fost ajunşi, luaţi prizonieri. 
călcaţi sub şenilele tancurilor sau mitraliaţi. Replica noastră era slabă datorită 
slabei dotări cu armament şi muniţie antitanc ( ... ) Slabă era şi dotarea cu echi
pament, în special la ostaşii din contingentul 1945, încălţaţi în majoritate cu opinci 
şi rareori cu bocanci, luaţi de la ostaşii inamici capturaţi în luptă. La ieşirea din 
pădure am fost surprinşi pe şosea de mai multe avioane inamice, care ne-au mitra
liat din flancul stîng. Am avut mulţi morţi şi răniţi. M-a impresionat deosebit fap
tul că în faţa mea a fost omorit fulgerător consăteanul şi prietenul meu Ganea 
Miron. Urmăriţi de unguri şi nemţi ne-am retras pe direcţia Tinca-Tulca-lanoşda. 
mergînd mai mult prin pădure. 

In zilele următoare, împreună cu armatele sovietice care au sosit în grab,i 
dinspre Ineu, Beliu, Tinca, am contraatacat dinspre Husasăul de Tinca spre Mier
sig şi mai departe spre Ungaria, producînd panică în special în trupele maghiare. 
Bateria de aruncătoare de 120 mm ,(şi grupa pe care o comandam acum) se trans
formase intre timp. deoarece în luptele de pe dealul Bitii pierduse aproape toate 
brandurile, în baterie de tunuri antitanc, prin dotarea ei rapidă cu astfel de arme. 
Astfel, redotaţi. am intrat pe teritoriul Ungariei, urmărind inamicul în retragere, 
dintr-o comună în alta, ale căror nume nu mi le amintesc. Ştiu doar că, de la o 
vreme eu şi camarazii mei ne obişnuiserăm cu vicleşugurile inamicului, care în 
seara din ajunul retragerii dintr-o localitate sau zonă, deschidea asupra noastră 
un foc infernal de arme întrunite şi dimineaţa observam că poziţiile lor au fost 
abandonate. In schimb, observam şi aici, ca şi altă dată, meticulozitatea germană: 
retragerea se făcea fără zgomot, pînă pe o altă poziţie de apărare, pregătită din 
timp şi dotată cu ample reţele de tranşee jpe care le făceau fie prizonierii, fie 
populaţia autohtonă presată de trupele militare. De aceea, hitleriştii şi horthyştii 
ne provocau mari pierderi, folosind în poziţiile de apărare întărite un armament 
variat, mînuit, însă, de ostaşi puţini. Mi-aduc aminte, bunăoară, cum dintr-un con:.ic 
de pe un deal .s-a deschis împotriva noastră, un foc viu de mitraliere şi, cum, oco-
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lind obiectivul din flanc, eu şi cîţiva camarazi am aruncat pe fereastra uneia din 
încăperi cîteva grenade, după care am ocupat conacul. Am luat prizonieri vreo 3-
4 nemţi, băieţi de F7-1'9 ani, tineri, blonzi şi firavi de Ii se vedea prin urechi. Ener
vat de dîrzenia lor faţă cu slăbiciunea fizică evidentă, le-am aplicat o bătaie „ome
nească" zdravănă, cu (Palmele, înainte de a-i trimite spre spatele frontului. Cele mai 
mari pierderi Ie-am avut în zona Hajdu-Băszărmeny şi Debreţin. Amintesc să după 
ce vînătorii nostri au distrus trupele inamice din jurul Debreţinului, tovarăşii sovie
tici au dispus, · ca ,în atîtea alte ocazii şi aici, schimbarea direcţiei noastre de atac, 
în aşa fel ca noi, românii, să nu intrăm în Debreţin. Am ocupat poziţie Ia marginea 
de nord a oraşului Debreţin şi ne-am ,făcut adăposturi în părnînt. într-unul din 
aceste adăposturi, adînc şi încăpător, dotat cu aerisire şi vatră de foc, ne-am îngră
mădit cîţiva camarazi. Cineva a făcut rost de făină şi ne-am hotărît să facem sco
verzi (clătite). La cererea camarazilor eu am fost însărcinat să Ie coc pe o plită 
improvizată, în timp ce ceilalţi s-au descălţat şi s-au culcat lingă foc, somîndu-mă 
să-i trezesc după ce termin cu coptul scoverzilor, ca să le mănînce. Flărnind cum 
eram, am copt vreo patruzeci de scoverzi, ,dar nu catadixeam să Ie coc precum Ie 
mîncam. Sătul şi moleşit am lăsat materia primă în plata domnului şi m-am culcat 
lingă ceilalţi. După nu mai ştiu cît timp mă trezesc în zgîlţîieturi şi înjurături inte
rogative. Toţi mă întrebau unde-s scoverzile .. ,Salvarea" mi-a venit de la un putn
nic bombardament de artilerie care ne-a făcut să ne împrăştiem care încotro, uitînd 
cu totul de scoverzi. în acea noapte am aflat că inamicul a reocupat ( ... ) jumă
tate din oraşul Debreţin, ,provocînd mari pierderi şi în rîndul vînătorilor noştri. Cu 
o~hii mei am văzut atunci S căruţe cu morţi proveniţi de la batalioanele 11 şi 6 
vînători, ridicaţi de pe poziţii, care „1u fost înmormîntaţi mai tîrziu în Debreţin. Acolo 
a murit şi un camarad de al meu, din satul Talpe, comuna Drăgăneşti, pe nume 
Boldor Gheorghe. 

La scurt timp oraşul a fost reocupat, dar şi de astă dată cînd batalionul în 
care eram a ajuns la 5 km de oraş ni s-a schimbat direcţia de atac de către sovietici 
spre stînga, pentru a nu intra în oraş. Continuam să înaintăm adînc în Ungaria, 
eliberînd comună după comună, cu pierderi mari în efectivele de vînători. în 15-
20 ianuarie mă găseam cu unitatea într-o regiune de deal cu (Pădure. Frigul şi 
zăpada abundentă ne îngreuiau înaintarea. Am ieşit din pădure într-o zonă culti
vată, în mijlocul căreia se găsea un mare conac. După ocuparea acestuia, acolo se 
instalase punctul de comandă al diviziei. Pe un frig de minus '15-18 grade, îno
tînd prin zăpadă de ·50 cm, ,am ,sosit seara Ia conac. Am organizat din grupa mea, 
alcătuită din 41 tunuri, două posturi de observaţie înaintea bateriei, ordonînd ostaşi
lor să se adăpostească unde doresc. Cum alţii sosiră Ia conac înaintea mea, se ocu
paseră toate clădirile: ostaşii se întinseră pe jos, printre animalele ce se găseau 
într-un grajd enorm din apropiere, şi Ia căldură sforăiau fără grijă. Mi-am făcut 
cu greu loc printre ei, împreună cu vreo 6 camarazi din grupă, culcîndu-ne care 
pe unde. Eu mi-am gă.Git cu greu un loc sub ieslea .înaltă din faţa animalelor. Mi-am 
dat bocancii din picioare, căci nu mă descălţasem de vreo două săptămîni şi am 
adormit buştean. După scurt timp, insă, inamicul a deschis asupra noastră un puter
nic foc de artilerie. Obuzele au început să cadă tot mai 1aproape, iar unul sau două 
au căzut direct pe grajd. Am auzit, atunci, urlete de nedescris, strigăte de: ,,vai, 
copiii mei, !Vai mama mea!" Nici astăzi nu--rni aduc aminte cum am reuşit să ies 
de acolo, printre animale şi oameni, fo timp ce grajdul lovit in plin ardea în flă
cări. M-am dezmeticit în zăpada rece, cutremurat de spaimă, de frig şi oboseală 
şi am alergat la b,;1.terie. Cu acea ocazie I-am întîlnit şi pe domnul general Leonard 
Mociulski, cu cisrr.ele în mină, înjurînd şi spunînd: ,,Ce crezi tu măi Friţ că ai 
fabricat gloanţele acelea care să mă omoare pe mine?" în treacăt, fie spus, acest 
dirz general ne mai vorbise în cîteva rînduri în toiul luptelor de lingă Oradea. 
Atunci îl auzisem spun-înd: ,,înainte! înainte! Să-i alungăm de pe sfîntul pămînt 
al Ardealului, pînă la graniţă", iar după intrarea pe teritoriul Ungariei: ,,Păi, nu 
ne-ar fi nouă ruşine să ne întoarcem Ia Mărioara, înainte de sfîrşitul războiului" şi 
.Jnainte! spre Budapesta şi Berlin". A doua zi de dimineaţă am văzut conacul şi 
grajdul complet distrus, dintre dărimături se ridicau cadavre şi răniţi. Am aflat că 
atunci fusese rănit grav un colonel de stat major (mort în zilele imediat urmă-
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toare) de pe urma rănilor primite. A doua zi ne-am continuat înaintarea. Mergînd 
pe drum în urma unei căruţe de aprovizionare conduse de fruntaşul Mihoc Cornel, 
consătean de al meu, .am auzit o bubuitură ~rozavă. Din faţă s-a ridicat fum, ză
padă şi un praf înecăcios. După limpezirea aerului fruntaşul rămăsese numai cu 
hăţurile în mînă şi cu caii nevătămaţi, în timp ce căruţa care trecuse cu roata din 
spate peste o mină, ruptă ,în bucăţi, a sărit în aer. Fruntaşul îşi fă-cuse ochii mici 
după obicPiul lui şi ridea mînzeşte. Norocosul trăieşte -;:i astăzi şi lucrează ca fochist 
la unitatea militară din Beiuş. Timpul era foarte ,rece, zăpada mare. iar noi îmbră
caţi cam slab. La suferinţele cauzate de frig şi lipsa hranei se adaugă pierderile 
provocate de explozia unor mine ,surpriză, aşezate ,în localităţile din care se retră
gea inamicul. Fiecare poartă de intrare în curţile caselor era minată. Dacă scăpai 
de explozia de la intrarea în curte atunci mai puteai fi ucis şi aruncat în aer la 
uşa de la intrarea în casă. Am văzut cu ochii mei multe nenorociri provocate vînă
torilor noştri de .astfel de acţiuni perfide. In seara zilei de 24 ianuarie 194'5 am ocu
pat comuna Moscova, după cite mi-aduc aminte. în apropierea graniţei dintre Unga
ria şi Cehoslovacia. îndată după intrarea bateriei în localitate asupra noastră ina
micul a deschis un puternic foc ·de artilerie grea. Era întuneric beznă, iar zgomotul 
asurzitor al exploziilor Hi îngheţa sîngele in vine. De adăpostit nu aveai unde să te 
adăposteşti, căci dacă te băgai în curte sau în case se putea întîmpla să fii ucis de 
dărîmăturile provocate de obuzele cc cădeau acolo. M-am adăpostit sub un copac 
la întretăierea unor străzi. Nu-mi amintesc ce copac era, nuc sau stejar, ştiu doar 
că m-am aşezat pe burtă. cu pistolul automat în mîini, după tulpina groasă a 
copacului. A căzut o mulţime de obuze, unele ,în faţă altele în spate. Ultimul însă, 
trosnind sec, s-a lovit de crengile din coroana uriaşă a copacului şi a căzut undeva 
în spatele meu. Am simţit în acel moment ca o săgeată prin antebraţul mîinii 
stîngi. leşise luna, şi la lumina ei, cînd m-am sculat în picioare, am văzut o rană 
grozavă la braţul amintit: arterele îmi erau zdrobite, iar sîngele îmi ţişnea puter
nic. Mi-am strîns mina cu cureaua din pantaloni .şi apoi am găsit un camarad 
sergent-major pe care l-am rugat să mă panseze. M-a ajutat să merg la o casă 
unde se vedea lumină. Acolo am fost întimpinaţi de ciţiva soldaţi sovietici ( ... ) 
Am fost dus, apoi, la o casă mai arătoasă, in care era încartiruit un locotenent 
român, al cărui nume nu-l mai ţin minte. Intrucit durerile mă inebuneau de-a bine
lea. l-am rugat să mă trimită la spitalul de caffiJ)anie. Mi s-a dat un caporal şi o 
căruţă cu 2 cai şi am luat-o la galop spre spitalul aflat la vreo 40 km în spatele 
frontului. Intre timp focul artileriei începuse din nou, şi obuzele cădeau cînd de o 
parte cînd de alta a şoselei pe care goneau caii şi căruţa ce mă transportau. Mi-a
mintesc că în acele momente blestemam cu •voce tare şi nu-mi doream altceva 
docît să cadă un obuz de-a dreptul pe mine pentru a-mi curma groaznicele dureri. 
La spital mi s-a dezinfectat rana .şi ,am fost pansat. Cu acea ocazie s-a constatat 
că îmi fusese atins nervul. Doctorul a afirmat că este ,absolut necesar să-mi taie 
antebraţul. Mi-a cerut, deci, aprobarea pentru .amputare. dar eu cu ultimele puteri 
am apucat să spun că nu sint de acord cu aceasta, preferînd mai bine să mor infec
tat. Am fost apoi trimis la spital în Debreţin şi după o vreme, cu trenul. în ţară, 
în „spitalul de ochi" din Timişoara. Cum pe aturuci nimeni nu se mai gindea la 
transfuzie de sînge sau la perfuzie cu ser şi glucoză şi cum hrana era mizerabilă, 
ajunsesem într-un hal de slăbiciune de nedescris. tAm fost repartizat. deci. la spi
talul de ochi din Timişoara, care pe atunci adăpostea răniţi din război. Acolo mi 
s-a făcut baie într-un bazin mare, comun, de unde m-am ales cu o rîie de toată 
frumuseţea. Ca urmare m-au tmnsferat la spitalul epidemic, de lin~ă P."idurea 
Verde. Am fost aşezat într-un salon mare cu 20 de 1paturi, în care. din lipsa lemne
lor, nu se făcea foc. Am îni:eput să rf1bdăm de frig, mai ales că la tratarea iScabiei 
trebuia să ne de?Jbrăcăm de 2-3 ori pe zi. Mîncarea ni se aducea într-o găleată 
mare, pe care infirmierii, de teamă să nu se molipsl'ască de rîie, o trînteau lingă 
uşă, urmînd ca noi să ne servim singuri. Am rugat pe un om de ser\'iciu să ne 
aducă o secure de la el de acasă, şi în fiecare noapte cite 4 soldaţi mai sănătoşi 
mergeam şi tăiam lemne din pădure pPntru a ne putea încălzi. ,Dup,"I. ,vreo 10 zile 
m-am vindecat de rîie, dar am rămas în acelaşi spital. Pe la începutul lunii mar
tie m-am mutat, unsă, într-un salon cu 5· paturi, unde m-a vizitat tatăl meu, venind 
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din Beiuş pe jos. peste munţii Codru pînă la Arad, şi de ai'Ci, cu trenul, pînă la 
Timişoara ( ... ). La spital a venit regina Maria ( ... ), care m-a întrebat dacă am 
vreo dorinţă, iar eu am cerut să fiu trimis în spital la Beiuş. în aceeaşi zi am fost 
dus cu maşina la gară. Am luat primul tren, şi am pornit spre Beiuş. lmi aduc 
aminte că am călătorit într-un tren fără geamuri, supraaglomerat. Am parcurs tot 
drumul pe acoperişul vagonului, cu toate că eram grav rănit şi nevindecat complet. 
Eram însă, pe atunci, robust şi tînăr, obişnuit cu viaţa aspră de la ţară, aşa că o 
călătorie pe acoperişul vagonului, chiar în condiţiuni de convalescenţă, nu însemna 
pentru mine un lucru prea marc. Trenul ne-a adus pînă lingă Crişul Negru, de lingă 
marginea Bei uşului: podul de fier fusese distrus în timpul luptelor. aşa că ele acolo, 
trecînd peste un pod de lemn, am sosit la spitalul militar, constituit în acei ani în 
clădirea actualei case de copii din Beiuş. Acolo am stat pînă în luna mai 1945, pri
mind îngrijirile doctorului militar, maiorul Brahu, şi, bineînţeles, vizitele 1,oţiei şi 
a băieţelului meu, adus şi el la pansat, că-ci tocmai îşi tăiase, de pe urma unui acci
dent cu o maşină americană de tocat carne, vîrfuI degetului arătător de la mina 
dreaptă. Dr. Brahu trata, astfel, doi răniţi, ele contigente diferite. 

Mihoc Graţian, 
fost sergent - veteran de război 
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